

## অক্ষয়

( ততঃ প্রবিণতি নাগরিকঃ শ্যালঃ পশ্চাৎ বন্ধ-পুরুষম্ আদায় রক্ষিপৌ চ )	॥ ১ ॥
রক্ষিপৌ।— (তাড়িয়া) অলে কুস্তিলতা কহেহি, কহিং তুএ এশে মণিদক্ষপুঙ্কিণ-ণামহেএ	
লাঅকীএ অসুলীঅএ শমাশাদিএ।	॥ ২ ॥
পুরুষঃ।— (ভীতি-নাটিকেন) পশীদন্তে ভাবমিশ্শে। অহকে ৭ এরিশকয়কালী।	॥ ৩ ॥
প্রথমঃ।— কিং কথু শোহণে বক্ষণে তি কলিঅ রগা পড়িগগহে দিমে।	॥ ৪ ॥
পুরুষঃ।— শুণহ দাণিং। অহকে শকাবদালন্তুলবাশী বীবেলে।	॥ ৫ ॥
দ্বিতীয়ঃ।— পাউচ্চনা, কিং অজেহিং জাদী পুচ্ছিদে।	॥ ৬ ॥
শ্যালঃ।— সুঅথ, কহেউ সবঃ অনুক্রমণ। মা ৭ং অন্তরা পড়িবন্ধহ।	॥ ৭ ॥

প্রাকৃতানুবাদ।—অরে কুস্তিলক! কথয়, কৃতঃ স্বা এতৎ মণি-বন্ধনোৎকীর্ণ-নামধেয়ঃ রাজকীয়ম্ অঙ্গুরীয়কং সমাসাদিতম্ ॥ ২ ॥

প্রদীপস্থ ভাবমিশ্রাঃ, অহং ন উৎপ-কর্মকারী ॥ ৩ ॥

কিং থলু শোভনঃ বাক্ষণঃ ইতি কৃৎবা রাজা প্রতিক্রমঃ দন্তঃ ॥ ৪ ॥

শুণত ইদানীম্। অহং শক্রাবতারভ্যন্তরবাদী বীবরঃ ॥ ৫ ॥

পাটচ্চর! কিম্ অস্মাভিঃ জাতিঃ পৃষ্ঠা ॥ ৬ ॥

হচক! কথয়তু সর্গম্ অলুক্রমণ। মা এনম্ অন্তরা প্রতিবধান ॥ ৭ ॥

বন্ধার্থ।—(সহর-কোতোয়াল রাজ-শালকের এবং এক জন হাতকোড়ি-পেওয়া লোককে লইয়া দুই জন নগররক্ষকের প্রবেশ) ॥ ১ ॥

রক্ষিয়।—(আবাংত করিয়া) ওরে বেটা চোর, বল খুলে শীগ গির, কোথায় তুই রাজার নামাক্তিত এই রত্নাঙ্গুরী পেয়েছিলি ॥ ২ ॥

বন্ধ-পুরুষ।—(সভয়ে) হুঙ্করণ, মাংবেন না। আমি পরদ্রব্য অপহরণ করি না ॥ ৩ ॥

প্রথম রক্ষক।—না, তা করবে কেন? সন্দেহজন জানিয়া রাজাই বৃষ্টি তাহার হাতের আংটিট তোমাকে দান করিয়াছেন ॥ ৪ ॥

বন্ধ-পুরুষ।—সুহৃৎ তবে আপনারা। জাতিতে আমি জেলে।—শক্রাবতার নামক পন্নীতে আমার বাস ॥ ৫ ॥

দ্বিতীয় রক্ষক।—বেটা চোর! আমরা তোমার জাতি বা কুলের পরিচয় জিজ্ঞেস করছি না কি? ॥ ৬ ॥

শ্যাল।—হচক! সবটা উহাকে বলতে দাও। কথার মাঝখানে ও প্রকার বাধা দিও না ॥ ৭ ॥

ভাৎ শশ্ব্য।—পূর্ব-মুহুর শেবে, রাজার উক্তি, “স্মৃতিতনয়ার পাণিগ্ৰহণ ত কিঙ্কতেই মনে পড়িতেছে না, অথচ মন যেন জোর করিয়া আমাকে বিশ্বাস করাইতে চাহিতেছে যে, এক দিন শকুন্তলাকে ‘আমার’ বলিয়া লইয়াছিলাম,” এই কথায় দর্শকবৃন্দ, বিগ্ন রাজার প্রতি সহমুহুর্তিসম্পন্ন হইয়া আছেন। আর,—শকুন্তলা কোথায় গেল, কোথা হইতে ঐ জ্যোতির্ময়ী স্ত্রী আসিল, গেলই বা কোথায়? শকুন্তলাকে লইয়া গেল কেন? কি হবে তার, কথের আদরের প্রতিমার এরূপ বিবাস্যস্তক বিসর্জন হইবে, ইহা ত কেহ মনেও ভাবে নাই, ইত্যাদি নানা চিন্তার, নানা আলোচনার দর্শকগণের হৃদয় যখন আলোড়িত, সকলেই শকুন্তলার সংবাদ জানিতে সমুৎসুক, তেমনই সময়ে রঙ্গমঞ্চে এক জালুককে বাধিয়া লইয়া কোতোয়াল ও দুই জন প্রহরী উপস্থিত হইল।

চিন্তাকুল দর্শক-স্বর স্বপকালের জন্ত, এই অচিন্তিতপূর্ব ব্যাপারে অনেকটা প্রকৃতিল হইল। হুস্তিতার হুসে একটা কোতুহল আসিয়া দেখা দিল। নির্দল আনন্দভোগের জন্তই সংকাব্য। তাহাতে এখন কোন বিঘনের অবতারণা করা উচিত নহে, বাহার পরিণাম সামাজিকগণের, কাব্যমোদিগণের চিত্তে স্থায়ী অবসাদের সৃষ্টি করা। নিরবচ্ছিন্ন

উভৌ।—	জং আবৃত্তে আপবেদি । কহেহি ।	১৮ ॥
ধীবব।—	অহকে জানুগ্গালাদিভিঃ মজ্জবন্ধগোবাএহিঃ কুট্বেভলগং বলেমি ।	১৯ ॥
শ্রাবঃ।—	( বিহস্ত ) বিহস্তো দাণিং আক্রীবো ।	২০ ॥
ধীবব।—	ভট্টা—	

শহজে কিং জে বিবিন্দিএ মজ্জ শে কয় বিবস্ত্ববীয়াএ ।

পশু-মালন-কন্দারাগুণে স্তলুকম্পামিত্তএ বি শোভিত্তিএ ॥ ১১ ॥

শ্রাবঃ।—	তদো তদো ।	১২ ॥
ধীবব।—	একস্মিৎ দিগম্বে খণ্ডশো নোহিহমজ্জে মএ কপ্পিদি, জান তশ্শা উদলবুত্তলে এক হাদবভাশুনং অদুলীঅজঃ দেবুথিঅং । পজ্জা অহকে শে দিক্কাঅ দংশঅন্তে পহিঙ্গে ভাবমিশ্শে হং । মালেহি বা মুকেহ বা অজঃ শে আঅনবুত্তলে	১৩ ॥

প্রাক্তভানুবাৎ।—১২ আবৃত্তঃ আভাপয়তি ।  
কথং ১৮ ॥  
অহং জালোপাণাদিভিঃ মজ্জবন্ধনোপাটমঃ কুট্বেভলগং  
করোমি ॥ ১৯ ॥  
বিহস্তঃ ইদানীন্ অক্রীবঃ ॥ ২০ ॥  
ভট্টঃ ।  
মহত্তং কিল যন্ বিনিকিত'  
ন হি তং কয় বিবস্ত্বনীরকম্ ।  
পশুমাণকম্পদারগুণঃ  
অহুকম্পামিত্তকা হি শোভিত্তিঃ ॥ ১১ ॥

ততঃ ততঃ ॥ ১২ ॥  
একস্মিন্ দিবসে খণ্ডশঃ রেহিত্তমজ্জং ময়া কলিত্তঃ  
যাবৎ তন্ত উদরভাণ্ডগুরে এতৎ রহভাতবঃ অদুলীঅকং দুষ্টম্ ।  
শপদ্যং অহম্ অজ বিজ্জায় দশয়ন্ গৃহীতঃ ভাবমিশ্শেঃ ।  
মাহরত বা মুকত বা, অরমজ্জ আনবুত্তাত্তঃ ॥ ১৩ ॥  
অক্রীবঃ—বন্ধকব্ধয়।—ছট্ঠর বা বসেন । বন্ রে  
বন্ ১৮ ॥

ধীবব।—অস্মি জাল এবং বটমী প্রকৃত্তির দ্বারা মাছ ধরিত্তা  
কোনমতে পবিবাব পালন করি ॥ ১৯ ॥  
শ্রাব।—(হাসিয়া) কি পবিত্ত্বজ জীবিত্ত ॥ ২০ ॥  
ধীবব।—প্রভো !  
যে কুলে বার ভয়, সেই কুলের কার্য তাহার পক্ষে  
কপাচ পবিত্ত্যাজ্য মছে । যেনপারগ বাচ্ছন বড়ই দম্বার-  
ফল, কিন্তু তাই বলিয়া ভাগ্যবা কি ভাগ্যসের কুলবর্ধ  
বৈপ পশুহিন্দা কহের অমৃত্তানের ছাবা নিদ্বিত্তর  
পরিচয় বেন না ॥ ১১ ॥  
শ্রাব।—তাব পব, তার পর ? ॥ ১২ ॥  
ধীবব।—এক দিন রাহিত্তমজ্জ পণ্ড খণ্ড কবিয়া কাটতে  
গিত্তা দেবি, সেই মাছটাব উদরের মধ্যে এই অদুলীটা  
থক কুক্ বছেৎ এবং ইহাতে খচিত্ত ঐ রত্ অন্মন্  
কবিয়া অছেৎ । তাব পব, এইটাকে বিজ্জয় করবার  
নিমিত্ত আসি যেন দশ জনকে দেখাচ্ছিবু, অমনি  
আপনারা এলে পাচ্ছাদেন । এখন মারিত্তে হয়  
মাণক, বা ছাডিত্তে হয় ছাডন, যে ভাবে এই আটটি  
গেছেচ্চি, তা বচুয় ॥ ১৩ ॥

যেব বা নিরস্তর বৌত, কোনটাই কাবোর বেহে একান্ত প্রয়োজ্য নহে, মেব ও রৌত উভয়ের সমিশ্রণেই কাব্য শরীর  
পুঠিত্ত কহিতে হইবে । সামাজিবিশেষে অরয়ে বেগনার প্রবাহ বহাইতে পার, বহাইয়া যাও, কিন্তু মনে রাখিও, সে  
বেগনা স্থায়ী কহিও না । তোমার নিরপহার পঠক বা দর্শকনিকটে, তোমার শক্তি আছে বলিয়াই, ক্রেশ বিও না ।  
তাই কবি ক্ষাৎ এই নগবরক্ষকব্ধয়, মহর কোতোয়াল ও অদুলীঅক-স্তরের অবতারণ পূর্বেক, দর্শকগণের বিয় জর  
অনেকটা প্রকৃতিস্থ কহিয়া গইলেন । তাহা ছাড়া, যে অজ উদরের খেদ, ছাৎ, সেই অভাবিনী শহুস্তলার সংবাবও এই  
ক্রমকে অনেকটা পাওয়া বহাইতে পারে, অথবা তাহা না পাওয়া গেলেও, বাহার ব্যবহারের ফলে সেই সোনার প্রসিমা

শ্যালঃ—	জাম্বুজ, বিস্ময়গন্ধী গোহাদী মচ্ছবন্ধো একম নিস্‌সংসঅং । অঙ্গুলীঅঅদসংগং সো বিমরিসিদবং । রাজউলং একম গচ্ছামো ।	॥ ১৪ ॥
রক্ষিণী—	তহ ।	॥ ১৫ ॥
শ্যালঃ—	গচ্ছ অলে গণিষ্ঠভেদম । ( সর্বে পরিক্রামন্তি ) ।	॥ ১৬ ॥ ॥ ১৭ ॥
শ্যালঃ—	সূচঅ, ইমং পুরহুত্বারে অপ্পমত্তা পড়িবালেহ জাব ইমং অঙ্গুলীঅঅং জহাগমণং ভট্টগো নিবেদিত্ত ভদো সাসংগ পড়িচ্ছিত্ত গিক্কমামি ।	॥ ১৮ ॥
উত্তো—	প্রবিশত্তি আবৃত্তে শামিপ্পশাদশশ । ( নিজ্রাস্তঃ শ্যালঃ )	॥ ১৯ ॥
প্রথমঃ—	জাপুঅ, চিলাঅই কুথু আবৃত্তে ।	॥ ২০ ॥
দ্বিতীয়ঃ—	গং অবশলোবশপ্পগীঅ লাআপো ।	॥ ২১ ॥
প্রথমঃ—	জাপুঅ, ফুলন্তি মে হথা ইমশশ্‌ বহশশ্‌ হুমণো পিপক্কং । ( পুরুষং নির্দিশতি )	॥ ২২ ॥

প্রাকৃত্তান্নবান্দ ।—জালুক ! বিস্ময়গন্ধী গোহাদী  
মংস্রবন্ধঃ এর নিঃসংশয়ম্ । অঙ্গুরীয়কর্মণমত্ত বিস্রষ্টব্যম্ ।  
রাজকুলম্ এর গচ্ছামঃ ॥ ১৪ ॥  
রক্ষিণী—তথা ॥ ১৫ ॥  
শ্যালঃ—গচ্ছ অরে প্রেহিত্তেলক ॥ ১৬ ॥  
শ্যালঃ—সূচক ! ইমং পুরহুত্বারে অপ্রমত্তো প্রাতি-  
পালয়ত্তং বাবং ইদম্ অঙ্গুরীয়কং বথাগমনং ভক্তে নিবেস্র  
তন্নং শাগনং প্রতীক্স নিজ্রমামি ॥ ১৮ ॥  
উত্তো—প্রবিশত্তি আবৃত্তঃ স্বামি-প্রসাদায় ॥ ১৯ ॥  
প্রথমঃ—জালুক ! চিরায়ত্তে থলু আবৃত্তঃ ॥ ২০ ॥  
দ্বিতীয়ঃ—নম্ অবসরোপসপ্পগীয়াঃ রাজানঃ ॥ ২১ ॥  
প্রথমঃ—জালুক ! ক্ষুরত্তে মে হত্তো অস্র বস্র্ত্ত স্রনসঃ  
পিনক্কুম্ ॥ ২২ ॥

বহুস্রাথ ।—শ্যাল !—জালুক ! (প্রথম রক্ষকের নাম)  
লোকটার গায়ে বেরুপ কাঁচা মাংসের গন্ধ বেরুচ্ছে,  
তাতে মনে হর, এ নিশ্চয়ই গোদাপথেকো জেলে । তবে  
আংটিটা কি ক'রে পেলে, এইটাই দেখতে হবে ।  
রাজবাড়ী যাওযা যাক ॥ ১৭ ॥  
রক্ষিণী—তা হবে ॥ ১৫ ॥

শ্যাল—চল রে গাঁটকাটা, চল ॥ ১৬ ॥  
( সকলের পরিক্রমণ ) ॥ ১৭ ॥  
শ্যাল—সূচক ! এই সদররজায় তোমরা মাংসধানে  
লোকটাকে আটকে রাখ, আমি রাজবাড়ী গিয়ে, যে  
ভাবে আংটিটা এ পেয়েছে, মহারাজকে বলে তাঁর  
হুকুম নিয়ে আসি ॥ ১৮ ॥  
রক্ষিণী—যান্ হুকুর, রাজবাড়ীতে এ খবর দিলে কত  
বকসিস্ পাবেন । ( শ্যালকের নিজ্রমণ ) ॥ ১৯ ॥  
প্রথম রক্ষী—জালুক ! আমাদের বড় কর্তা বড়ই দেরী  
কর্ছেন ॥ ২০ ॥  
দ্বিতীয় রক্ষী—বলিস কি ? রাজারাজড়াদের কাছে ত  
আর যখন তখন গিয়ে হাজির হওয়া যায় না । রাজার  
হুকুম বুলে হাজিরে দিতে হর ॥ ২১ ॥  
প্রথম রক্ষী—ভাই জালুক ! আমার কিন্তু লোকটাকে  
শুলে চড়ানোর অস্ত্র মন অস্থির হয়েছে । কতক্ষণে  
ইহার গলায়,—বধ করবার সময়ের মালা গাঁথতে  
পারব ভেবে, আমার হাত হুড়ু হুড়ু কচ্ছে, জানিস্ ?  
( জেলেকে দেখাইতে লাগিল ) ॥ ২২ ॥

শকুন্তলা বিস্মিত্ত হইয়াছে, কথাশ্রমের অধিনেবতা অস্ত্তহিত্ত হইয়াছেন, সেই কঠিন-ক্লম রাজাই বা এখন কি করিতেছেন,  
কি ভাবিতেছেন, ইত্যাদি বিষয়ও অনেকটা প্রকাশ করা প্রয়োজন, আর সেই সঙ্গে দর্শকগণের হৃদয়ের জিজ্ঞাসা, তার  
পর কি হইল, কি হইবে, ইত্যাদি জানিবার বাসনাও সম্পূর্ণরূপে না হউক, অন্ততঃ কিয়ৎপরিমাণেও চরিতার্থ করা  
কবির কর্তব্য, তাই ঘটকের প্রায়ত্ত্তই এই ঘটনার অবতারণা । ঘটকে যে যে বিষয় প্রকাশিত হইবে, ইহা তাহারই

যৌবনঃ— ৭ অণুহুই ভাবে অস্থানশে মালাগে ভবিতঃ ॥ ২৩ ॥

দ্বিতীয়রকী।—(বিলোক্য) এশে অক্ষাণঃ শামী পরকথে লাঅশাশাণঃ পড়িচ্ছিম ইদোমুহে ॥ ২৪ ॥  
দেখুণীঅট। গিজ্জবলী ভবিশশিশি, শুণো মুচং বা দেববিশশিশি।

(প্রবিশু)

শ্যামঃ— সুহয়। মুণীমুট এসো জালোবজীবী। উপবায়। কিল সে অঙ্গলীমুদস  
আসমো। ॥ ২৫ ॥

সূচকঃ— জ্ঞঃ আবহে ভবাট। ॥ ২৬ ॥

দ্বিতীয়ঃ— এশে অমশদনঃ পবিশিষ পড়িমিউত্তে। (পুকবাঃ বন্ধনমুক্তঃ কাবাতি) ॥ ২৭ ॥

যৌবনঃ— (শালকঃ প্রণমা) ভূতা অহ কেলিশে মে আচীরে। ॥ ২৮ ॥

শ্যামঃ— এসো ভট্টণী অঙ্গলীমুদসসাম্বাস্তা পসাসো পি দারিাসা। ॥ ২৯ ॥

প্রাক্কান্তানুবাং—ন অর্হতি ভাব্য অকারবে	বাচ্যঃ ভবনমায়া হাতে নিয়ে এই দিকে অস্বপ্নে, দেখা গাছে। ২৪ ॥
মায়শঃ ভবিতুম্ ॥ ২৩ ॥	(ভ্রোবেপ প্রাণশ)
এতঃ অম্বাং স্বামী পরহস্তঃ রাজশাসনঃ প্রেমীবাঃ	প্রাণ।—সূচক। এই মনেকে শীঘ্রিণে ছেড়ে দাও। এই
ইতোমুখো মুগ্ধতঃ ॥ ২৪ ॥	আটির একটা হৃদিশ পাওয়া পেতে ২৫ ॥
সূচক। মুচ্যাম্য এতঃ জালোপজীবী। উপপণ্যঃ কিল	সূচক।—মনম ওড়াবল আসেশে ২৬ ॥
অত্র অঙ্গুরীয়কঃ অণবাঃ ॥ ২৫ ॥	দ্বিতীয় রসক।—উঃ, পোকটার বি বপলজোর। যমের
যথা আবুতঃ ভগতি ॥ ২৬ ॥	বাটী বুকে ফিলে এণে। (বীবায়ের বন্ধনমুক্তঃ) ২৭ ॥
এতঃ যম মননং প্রবিশু প্রমিনিতঃ ॥ ২৭ ॥	যৌবন।—(বাজপ্রাণককঃ প্রাণম মুদুক) প্রোতা। আমায়
ভট্টঃ অথ কীদৃশঃ মে আচীরঃ ॥ ২৮ ॥	সবট ও আগশারা নিলেম, এখন আমার, যমের ত,
এঃ ভট্টা অঙ্গুরীয়ক-মুখ্যঃ সন্ধিতঃ পদাদঃ অপি	দিন ওয়া যাব বে কেনন করে ২৮ ॥
দগতিঃ ॥ ২৯ ॥	
বহুভাং—যৌবনঃ—মশায়। শুভ্রভবি আমাকে হয়া	প্রাণ।—ববারণ স্টেট মাম হিসেব করে এই এত অর্থ পুণী
করতা টিক হবে না ২৩ ॥	হয়ে তোমাকে নিয়েডেন। (যৌবনকে অঙ্গর অর্থ
দ্বিতীয় রসক।—(মুর পেলিয়া) যি আমাদের বড় কর্তা	মাম) ২২ ॥

সূচক বা প্রবেশক। তটি এই অংশের নামও "প্রবেশক।" কাণো বসিত তিবনিম কাণোকেই বুঝায়, আবার সাদা বসিত তিবনিম সাদাকেই বুঝায়। মাম-পুণিটিরদিব সময়ে যেনম বুদ্ধচিত, এখনও তেনমই সাদা সাদা, কাণো কামো। কালিদাসের সময়ে, মতজেলদাসের যুঃ পুর ৫২ অঙ্কে, গুটায় ওঃ, মর্থ, এম বা ৯৪ শব্দকে, যখনই তিনি আকিছুঁত হইয়া থাকেন না বেন, তখনও পুণিম যেনম ছিল, এখনও তেনমই আছে। কিছু বদলায় নাই। জগতের বীতিনীতি, বান-বাহন, পোষাক-পরিচ্ছদ, আকার-প্রকার, সবাইই কিছু না কিছু অল-বলজ হইয়াছে, কিন্তু পুণিম আবহমানকাল সেই একই রকমের। নগর জগতে, অঙ্গুর মঙ্গারের উহা যেন বিধাতার মনোহর সৃষ্টি, অপরিবর্তনীয় কীষ্টি। রাজা হুয়ঙ্করের মগরবন্দীরা ও তাহাদের বড় কর্তা এক চোর ধরিয়াছেন। চোরের অপরাধ এখনও সাব্যস্ত হয় নাই, বন্দী কি নিপুণরায় সে, তাহা টিক করিবেন যিনি, তিনি এখনও পুণিফরে জানেন না যে, এ চুরিটা কি প্রকারের, ইহার শাস্তি কি প্রকার হইবে ইত্যাদি, তবুও কিন্তু বাজ-পুণিমের আবে মৈথ্যা থাকিতেছে না। কাহারও হাত রত্ন-হৃত্ কচ্ছে চোরটিকে শুলে চড়াবার জন্ত, কাহারও গা বন্দ-মু কচ্ছে হতভাগ্যকে একটু অপ্যাণিত করার জন্ত।

- ধীবরঃ।— (সপ্রথামং পরিগৃহ্য) ভট্টকেন অনুগৃহসিদ্ধি। ॥ ৩০ ॥
- সূচকঃ।— এশে নাম অনুগৃহে জে শূলাদো অবদালিঅ হথিকন্ধে পড়িষ্ঠাবিদে। ॥ ৩১ ॥
- জালুকঃ।— আবৃত্ত! পলিঞ্জোশে কহেই তেন অঙ্গুলীঅএণ ভট্টিণে শম্মদেণ হোদববং। ॥ ৩২ ॥
- শ্যালঃ।— ৭ তসিং মহারুহং রদণং ভট্টিণে বহমদং ত্তি তক্কেমি। তস্‌স দংসণেণ ভট্টিণে  
অভিমদো জণে স্মরাবিদো। মুহত্তঅং পকিদিগন্তীরো বি পস্মুঅংঅণে  
আসি। ॥ ৩৩ ॥
- সূচকঃ।— শেবিদং গাম আবৃত্তেণ। ॥ ৩৪ ॥
- জালুকঃ।— ৭ং ভগাছি ইমশশ্‌ কএ মচ্ছিআভস্তুণোত্তি (ধীবরম্ অস্ময়্যা পশ্চতি)। ॥ ৩৫ ॥
- ধীবরঃ।— ভট্টালকে, ইদো অক্কং তুক্ষাণং শুমণোমুজ্জং হোউ। ॥ ৩৬ ॥

প্রাকৃতভানুবান্দ।—ভরী অমুগৃহীতঃ অস্মি ॥ ৩০ ॥  
এঃ নাম অমুগ্রহঃ যং শূলাং অবতারা হস্তিকন্ধে  
প্রতিষ্ঠাপিতঃ ॥ ৩১ ॥

আবৃত্ত! পরিতোষঃ কথয়তি, তেন অঙ্গুলীরকেন ভট্টঃ  
সম্মতেন ভবিতব্যম্ ॥ ৩২ ॥

ন তস্মিন্ মহাৰ্ঘং রত্নং ভট্টঃ বহমতম্ ইতি তর্কয়ামি।  
তত্ত্ব দর্শনেন ভট্টঃ অভিব্যক্তঃ জনঃ স্মারিতঃ। মুহুর্ন্তং প্রকৃতি-  
গন্তীরঃ অপি প্রেক্ষত-নয়নঃ আসীৎ ॥ ৩৩ ॥

সেবিতঃ নাম আবৃত্তেন ॥ ৩৪ ॥

নহু ভণ—অস্ত ক্রুতে মাংস্তিকভট্টুরিতি ॥ ৩৫ ॥

ভট্টারকাঃ, ইতঃ অক্কং যুদ্ধাকং স্মনোমুজ্জাং  
ভবতু ॥ ৩৬ ॥

ভানুবান্দ।—ধীবর!—প্রভো, যথেষ্ট অমুগৃহীত  
হসুম্ ॥ ৩০ ॥

সূচক।—অমুগ্রহে আবার বলতে? এ এখন অমুগ্রহ  
যে, শূলে থেকে নামিয়ে হাতীর পিঠে উঠিয়ে  
দেওয়া ॥ ৩১ ॥

জালুক।—হজুর! মহারাজের পরিতোষ হয়েছে, শুনে,  
মনে হচ্ছে, আংটিটা তাঁহার খুব পছন্দদই হয়ে  
ধাক্বে ॥ ৩২ ॥

শ্যাল।—সেই আংটিতে যে বহুমুখ্য রত্ন আছে, সেই রত্নটি

মহারাজের খুব পছন্দদই হয়েছে, বা তাহার উপর খুব  
নজর পড়েছে বলে আমার মনে হয় না। সেই  
আংটিটি দেখিয়া মহারাজের যেন কোন মনের মাধবের  
কথা স্মরণ হয়েছে বলে বোধ হচ্ছে। কেন না, মহারাজ  
আমাদের স্বভাবতই অতি গম্ভীরপ্রকৃতির লোক,  
তবুও কিন্তু স্বপ্নকালের জন্ত তাঁহার চোখে জল  
এসেছিল ॥ ৩৩ ॥

সূচক।—মহারাজের সমস্তোষ জন্মিরে, হজুর, আপনি তাঁর  
মস্ত সেবা করেছেন, বলতে হবে ॥ ৩৪ ॥

জালুক।—না, না, শুধু তাঁর সেবা নহে, আমাদের এই  
ধীবর-রাজের জন্তই এই সেবা, কেন না, সেবা করার  
ফলস্বরূপ পারিতোষিকটা পেলেন এই জেলে মহাশয়,  
আর সেবা ক'রে মল্লেন, হজুর আপনি। (সরোধ-নয়নে  
ধীবরের দিকে দৃষ্টি) ॥ ৩৫ ॥

ধীবর।—কর্ত্তীমশায়রার, আংটির মূল্য বাবদে আমি  
যা পেয়েছি, এর অর্ধেক আপনাদের পূজার জন্ত  
ফুলের দাম বলিয়া অর্পণনারা নিনু। অর্থাৎ আমি  
ছোট জাত, ফুল-টুলের ধার ধারি না, অথচ আপনাদের  
দরতেই এত ধনদৌলত পেলাম, স্বত্তরাং আপনাদের  
পূজা করা আমার উচিত, সেই পূজার প্রধান  
উপকরণ ফুল কিনবার নিমিত্ত এই অর্ধেক গ্রহণ  
করুন ॥ ৩৬ ॥

আর গালাগালি মন্দ, তাহা না হয় ছাড়িয়াই দিলাম। কেন না, ও কালাঁঘাটের চণ্ডীপাঠ ঐ প্রকারেই। লোকটা  
প্রাণজন্মে বত ধর ধর কাঁপিতেছে, প্রকুদের আনন্দের মাত্রা ততই বৃদ্ধি পাইতেছে। অপরাধ তাঁর, জেলের ছেলে সে,  
মাছ ধরিতা কেটে কেটে যখন ভাঙ্গ বিতে যাচ্ছিল, তখন সেই কর্ত্তিত মৎস্তের উদর হইতে একটা আংটি পাওয়া যায় এবং

আসুক:— এক্ষেত্রে জুজুই।

॥ ৩৭ ॥

শ্যাম:— ধীবর, মহত্তরো তুমং পিন্ধবকন্দুসজো দাণিঃ মে সংগুতো। কাধববী-সক্খিঅং  
অপাণঃ পবমসোহিহং উচ্ছীষ্যই ত্রা সোণ্ডিআপাণঃ এহা গচ্ছামো।  
(নিক্রান্ত্যঃ সর্বে)।

॥ ৩৮ ॥

ইতি প্রবেশকঃ।

শ্রীকালিদাসনিবান্দ—এতাবৎ সূক্তান্তে ॥ ৩৭ ॥

ধীবর! মহত্তরঃ ত্বং প্রিয়বয়সঃ ইধানীঃ মে সংগুতঃ।  
কাধববী-সাক্ষিকম্ অপাণং প্রথম-সৌন্দর্যম্ ইযাত্তে, তৎ  
শৌভিকাপাণম্ এহ গচ্ছামঃ। [সকলে নিক্রান্ত ॥ ৩৮ ॥  
লঙ্কান্তে]—আসুক।—এতদ্বশে একটা কথাই মত কথা  
বলে বটে। টিকটৈ ত। টিক বলেচ ॥ ৩৭ ॥

শ্যাম। ধীবর! তুমি এক জন বড় বোক, উদারপ্রাণ  
বক্তি। এখন হতে তুমি আমার প্রিয় বন্ধু হ'লে।  
আমার মাথ, আমারে উভয়েব এত বড় বহু-  
সেবীকে মাফী করিয়া প্রথম ব্যাপিত হোক।  
অতএব চেষ বর, আমবা সকলে স্তুতির লোকামে  
যাই ॥ ৩৮ ॥

তাহাতে আবার রাজার নাম ক্ষোভিত, বেচারী মতা কথা বলিয়াছে, তত্ত্ব নিস্তার নাই। এমন সময়ে, সেই অঙ্গুরী  
দেখিবার রাজা স্থবী হইয়া অনেক বকসিন্দু দিয়াছেন, টাকাস্বর্জ দিয়াছেন, জেসেকে এক কবার বড় মন্ত্রণ করিয়া  
দিয়াছেন, এই সবাদ এবং সেই ফলশেলত যেমন রাজবাড়ী হইতে আসিয়া পৌছিল, অমনি যেন কোন যজ্ঞময়ে  
রাজরক্ষীরের মেজাজ বদলাইয়া গেল। মরণ করয় ধীবর আত্ম দহিহ, সে একা অত অর্থা লইয়া কি করিবে, বাহাঙ্গা  
তাহাকে পাক্‌চাইয়া রাজবাড়ীতে আনিয়াছিল, প্রকৃতপক্ষে তাবট ত এত ধন পাওরটইবার ব্যয়ঃ, স্বতরাং তাহা-  
দিকে সে অর্ধেক যেমন দিতে চাহিল, অমনি কোতোয়াল মহাশয় তাহাকে “উদার” “মহান” “প্রিয় বয়স” প্রকৃতি  
বিশেষণে বিভাজিত করিয়া প্রমোদন থিয়া লইলেন। ও সব শ্রেণীর সেটা পরমার্থ, সেই স্ত্রীটির লোকামে ধীবরকে  
লইয়া কোতোয়াল হওনা হইলেন। এই চিত্রটিতে কবানীচয়ন নবরহস্যীরের সে মুষ্টি কবি প্রদর্শন করিয়াছেন, তাহাতে  
বেশ বৃথিতৈছি সে, তত পূর্বেও ও বিজ্ঞাপের অবস্থা কি প্রকার ছিল।

রাজা কোতোয়ালের মারফতে অঙ্গুরী পাঠিয়া যেন কেমন হইয়া পড়িয়াছেন, অমন পণ্ডীর প্রকৃতি ব্যার, তিনিও  
আত্মসংবরণ করিতে পারেন নাই, চক্ষুতে জল দেখা দিয়াছে। কোন বিপত্ত কথায় যেন মানসপটে উলিত হইয়া  
রাজাদিবারাজকে পর্যাপ্তন কথিয়া তুলিয়াছে। এতটা ব্যব কোতোয়ালের মধ্যে আমরা জানিতে পারিয়াছি।

বর্শকণ্ঠের যে কৌতুহল,—শকুন্তলাকে বিদায় দিয়া শকুন্তলাবলত কেমন আসেন, কি ভাবে তাঁহার দিনগুলি  
কাটতেছে,—ইত্যাদি জানিবার বাসনা, তাহাও বর্শকিং এই ঘটনার চরিতার্থ হইয়াছে। কথিত কথিতে জঘনীনী  
শকুন্তলা গলিমা গিয়াছে, এখন আবার জঘন্তও কাদিতেছেন, কালার একটা বজা বৃষ্টি আসিতেছে বা আসিয়া গিয়াছে।  
বেশা বাক্, কি বাইরা ধীতম ॥ ১-৩৮ ॥

( ততঃ প্রবিশতি আকাশধানেন সানুমতী নাম অপ্সরাঃ )

সানুমতী :— নিবর্তিত্বং মএ পঙ্কায়নিবর্তণিঙ্কং অচ্ছরাতিথ-সন্নিধ্বং জাব সাছজ্ঞণসু  
অভিসেদকালোত্তি। সংপদং ইমসু রাএসিণো উদন্তং পচ্ছক্খীকরিসুস।  
মেণআসন্ধক্ষেণ সরীরভূদা দাণিং মে সউস্তলা। তাএ অ দুহিউ-ণিমিত্তং আদিট্ট  
পুব স্মি। ( সমস্তুদবলোক্য ) কিং পু ক্থু উদুসসবে বি শিরসসবারত্তং বিঅ এদং  
রাঅউলং দীসই। অথি মে বিহবো পণিহাণেণ সবং পরিমাদুং। কিন্তু সইীএ  
আঅরো মএ মাণইদকো। হোউ ইমাণং এব উজ্জান-পালিআণং তিরক্খরণী-  
পড়িচ্ছা পসু-পরিবত্তিণী ছবিঅ উবলান্তসুং। ( নাট্যেনঅবতীর্থ্য স্থিত্য )

॥ ১ ॥

( ততঃ প্রবিশতি চূতানুরম্ অবলোকয়ন্তী চেটা অপরা চ পৃষ্ঠতঃ তন্তাঃ )

প্রথমা।—

আতর-হরিঅ-পতুর বসন্তমাসসু জীঅ-সবসুস।

দিট্টো সি চূঅ-কোরঅ উদুমঙ্গল। তুমং পসাএসি।

॥ ২ ॥

প্রকৃতানুরাম্।—নিবর্তিত্বং ময়া পর্যায়নিবর্ত-  
নীম্ অপ্সরতীর্থ-সামিধ্যং বাঘং সাধুজনত অভিবেককালঃ  
ইতি। সাম্প্রচম অস্ত রাজর্ষেঃ উদন্তং প্রত্যক্ষীকরিয়ামি।  
সেনকা-সন্ধেনে শরীরভূতা ইহানীং মে শকুন্তলা। তন্না চ  
দুহিত্ব-নিমিত্তম্ আদিট্ট-পূর্বা অস্মি। ( সমস্তুদ অবলোক্য )  
কিং হু খলু ঋতুসবে অপি নিরুৎসবারত্তম্ ইব এতৎ  
রাজকুলং দৃশ্ততে। অস্তি মে বিভবঃ প্রমিধানেন সর্বং  
পরিজ্ঞাতুম্। কিন্তু সখ্যাঃ আদরঃ ময়া মানরিতব্যঃ। ভবতু—  
অনহোঃ এব উজান-পালিকরোঃ তিরক্খরণী-প্রতিচ্ছা  
পার্শ্বপরিবর্তিনী ভূষা উপলপ্তে ॥ ১ ॥

আতন্ত্র-হরিত-পাতুর। বসন্তমাসত জীব-সর্বস্ব!

দৃষ্টঃ অসি চূতকোরক! ঋতুমঙ্গল! স্বাং প্রদাসয়ামি ॥২॥

ব্রহ্মচার্য্যঃ।—( আকাশপানী রথযোগে সানুমতী নামক  
অপ্সরার প্রবেশ )। ( অপ্সরারা পানী করিয়া এক  
একজনে, গঙ্গার যে সোপান-বন্ধ ঘাটে, স্থানার্থী সাধুদিগের  
পরিচর্যা করে, সেই ঘাটেরই নামান্তর অপ্সরতীর্থ )।

সাধুসঙ্কনের অভিবেক ঘটক্ষণ হইতে থাকে, ততক্ষণ  
আমাদের এক এক জনের পানী করিয়া তথায় থাকার  
নিয়ম। তা' আমার থাকার পালার আমি ঠিকমত  
থাকিয়াছি। এখন একটু সময় যখন আছে, এই  
দ্রাক্ষি ছয়স্তের ব্যাপারটা একবার নিজের চোখে  
দেখিয়া লই। সেনকার সঙ্গে আমার যে সন্ধ, তাহাতে

শকুন্তলা আমার দেহের এক অংশ বলিলেও হয়। আর  
সেই সেনকাও তাহার মেয়ে শকুন্তলার বিষয়ে একটু  
আখি খোঁজখবর লইতে আমাকে বলিয়াছে; স্তত্রমাং  
একবার দেখাই যাক না।

এ কি? এখন নব বদন্তের সমাগমে রাজবাড়ীর আন্তর  
আমোদ-আচ্ছাদে, কত উৎসবাদিতে দিনরাত মুগ্ধিত  
থাকার কথা, তা না হয়ে এ যে দেখছি সব চূপ-  
চাপ। আমোদ-প্রমোদ ত দুহের কথা, কোথাও ছুঁ  
শব্দটি পর্যন্ত নাই। ব্যাপার কি? অবশ্য দৈবশক্তিবলে  
আমি সমস্তই জানিতে পারি, কিন্তু সখী সেনকার  
অনুরোধ আমার সর্বথা পালনীয়। আচ্ছা বেশ!—  
আমাকে কেহ দেখবে না, আর আমি সবাইকে দেখতে  
পাবো, এই যে তিরক্খরণী বিভা আমি জানি, তাই  
দিয়ে গা ঢাকা দিয়ে এই ছই উজান-পালিকার পাশে  
গিয়ে দাঁড়িয়ে রাজবাড়ীর এই বিবর্ততার কারণটা  
জানিতে চেষ্টা করি ॥ ১ ॥

( আমের মুহূল দেখিতে দেখিতে সহচরীর সহিত  
একটি উজানপালিকা বালিকার প্রবেশ )

প্রথমা।—ঈষৎ তাত্র, হরিত এবং পাতুবর্ণ-বিশিষ্ট হে মধু-  
মাসের জীবনদর্শক!—হে বসন্ত-ঋতুর স্বলক্ষরূপ রসাল-  
মুহূল! তোমার অর্চনা করি, তুমি প্রদয় হও ॥ ২ ॥

দ্বিতীয়া।—	পরছইএ কিং এআইগী মন্ত্ৰেসি ।	॥ ৩ ॥
প্রথমা।—	মহুশরিএ চুস-কলিঅং দেব্বিঅ উম্মতিআ পবছইআ হোই ।	॥ ৪ ॥
দ্বিতীয়া।—	( সহনং দরথা উপগম্য ) কচু উবট্টেসিহো মচমাসো ।	॥ ৫ ॥
প্রথমা।—	মহুঅবিএ অং দাণিং কালো এসো মদবিভ্রম-গীরাণং ।	॥ ৬ ॥
দ্বিতীয়া।—	সতি । অললবত্তু মং জাব অগুপাঅট্টিআ ছবিঅ চুসকলিঅং গেথং ছিঅ কামদে- অচনাং করোমি ।	॥ ৭ ॥
প্রথমা।—	জই মম বি বৃগু অঙ্গং অচুণকলসুস ।	॥ ৮ ॥
দ্বিতীয়া।	অকছিএ বি এরাং সংবত্চই জদো একং এরাং গো জীবিনং চুতাড়িঅং সবৌবাং । ( স্বধামবলদা স্তিত্তা চুতাঙ্গুবন্দ্ গুত্রহী ) । অএ । অপ্পজিভুকো বি চুসপ্পসমো এথ বন্ধন-তঙ্গ সুবতী হোই । ( কপোতহস্তকং কুয়া ) ।	॥ ৯ ॥
	তুমং সি মএ চুসদুব্ব দিয়ো কামত্তু গতিঅঙ্গনুঅসুস । পতিঅঙ্গণজুব্ব-লক্খো পঞ্চডতিসো মরো হোহি ॥	
	( চুতাঙ্গুবং সিপতি ) ।	॥ ১০ ॥

প্রাণ-ক-ভাল্লুবাঙ্গ ।—পরভৃতিকে । বিম্ব একাকিনী  
মহাসে ॥ ৩ ॥  
মধুকরিকে । চুত-কসিকাং চুট্টে উম্মতা পরভৃতিকা  
ভবতি ॥ ৪ ॥  
বধু উপস্থিতং মৃগাসে ॥ ৫ ॥  
মধুকরিকে । তব ইদানীং কালং এতৎ মদবিভ্রম-  
গীতান্যম্ ॥ ৬ ॥  
গমি । অবগম্য মং যাবৎ অগুপাদস্থিতা কুয়া চুত-  
কসিকাং গৃহীত্বা কামবেচ্চনং বরোমি ॥ ৭ ॥  
বদি মম অপি থলু অদ্দম্ অচুনকলজ ॥ ৮ ॥  
অকথিতং অপি তৎ সম্পত্ততে, বত্ত অএম্ম আবহো:  
কীণিতং বিবাহিতং শরীরম্ । অয়ে অগ্রভিত্তুকঃ অপি চুত-  
প্রথমাঃ অত্র বন্ধন-তঙ্গ-অহতিতঃ ভবতি ॥ ৯ ॥  
অমসি ময়া চুতাস্তুর । দস্তঃ কামত্তু গৃহীত্বলগণাং ।  
পথিকঙ্গন সুবতিনক্যাং পঞ্চাভবিকাং শবঃ তবাং ॥ ১০ ॥  
লক্কখাং ।—দ্বিতীয়া।—পরভৃতিকে । একা একা কি  
বিড়বিড় কর্ছিন্ ॥ ৩ ॥  
প্রথমা।—মধুকরিকে । মূহন অস্মের মুকুল বেথলে পর-  
ভৃতিকা (কোকিলা) ত পাগল হয়েই থাকে ॥ ৪ ॥  
দ্বিতীয়া।—(মহর্ষে তাডাতাড়ি কাছে গিয়া) সে কি ?  
বদন্তকাল এসেছে ন্ত্রা কি ? ৫ ॥

প্রাণা।—মধুকরিকে । মদ-মম হয়ে শুভ্র শুভ্র করে গান  
খেয়ে বেড়াবার এক ভোব ত্রিক-সময় উপস্থিত ॥ ৩ ॥  
দ্বিতীয়া।—গমি । আমাকে একটু বৎ দেখি, আমি  
পায়ের উপায় ভর দিয়ে দাঁড়িয়ে পোটা-কতক  
মুকুল তুলি এবং তাই দিয়ে কন্দ-দেবের গুলো  
করি ॥ ৪ ॥  
প্রথমা।—রাজি আছি, বদি তোব পুঙ্খের আদ্যেক পুণি  
অম্মতে বর্জ্য ॥ ৫ ॥  
দ্বিতীয়া।—তুই না বলেও এটা আপনাই হতো । কেননা,  
শরীর আলাদা হলেও আমাদের উভয়ের প্রাণ কিন্তু  
এক । (দ্বীপকে ভর দিয়ে দাঁড়িয়ে আসের মুকুল  
তোলা) আরো এখনো ভালো করে কোটনি,  
তত্ত্ব বেটা ডাঙ্গায় কি অনেক গণ বেহিয়েছে ।  
(প্রণামকালবৎ হাত যোড় করিয়া) ॥ ৬ ॥  
হে চুতমুকুল । বদন্তমুহুর্তে মুকুলের ধর্মর কাম-  
দেবের উদ্দেশে হোম্যকে আমি দান করছি । যাও,  
তুমি সেই পঞ্চাণের বাণ পাটটির মধ্যে সর্পটের হও  
গিয়া । এই উদ্ভাটকর বদন্তকালেও বাহারা ঘর  
ছাডিয়া পথে পথে বেড়ায়, তাহাদের বিরহিণী পত্নীরা  
যেন তোমার লক্ষ্য হয় । (বদিতা মুকুল ছাডিয়া  
দিল) ॥ ১০ ॥



( প্রবিশ্য অপটীক্ষেপেণ কুপিতঃ )

কঙ্কী।— মা তাবদনায়াঙ্কে । দেবেন প্রতিবিদ্বৈ বসন্তোৎসবে রম্যত্রকলিকাভঙ্গং কিমারভসে ॥ ১১ ॥

উভে।— ( ভীতে ) পসাদট অঙ্কে । অগ্গহীঅথা বয়ং ॥ ১২ ॥

কঙ্কী।— ন কিল প্রত্যং যুবাভ্যাং যৎ বাসস্তিকৈস্তরতিঃ অপি দেবস্ত শাসনং প্রমাণীকৃতং  
তদাশ্রয়িতিঃ পতত্রিভিষ্ট । তথাহি—

চূতানাং চিরনির্গতাপি কলিকা বয়াতি ন স্বং রজঃ

সন্নকং যদপি স্থিতং কুরুবকং তৎ কোরকাবস্থয়া ।

কঠেস্থু স্থলিতং গতেচপি শিশিরে পুংকোকিলানাম্ রুতং

শক্কে সংহরতি স্মারোহপি চকিতস্ত পাক্করুফং শরম্ ॥ ১৩ ॥

উভে।— গণ্ডি সংদেহো । মহাপ্ পহাঅো রাএসী ।

॥ ১৪ ॥

প্রথমা।— অঙ্ক কই দিঅহাইং অস্মানং মিন্তাবলুণা রট্টিয়েণ ভট্টিয়েণো পাসমূলং পেসিমাণং ।

এথ অ গো পমদবগসম পালনকম সমপ্ পিঅং । তা আঅন্তুঅদাএ অসতুঅ-পুবো

অসোহিং এসো বৃত্তোহো ।

॥ ১৫ ॥

অন্বহা।—চূতানাং কলিকা চিরনির্গতা অপি স্বং  
রজঃ ন বয়াতি । যৎ কুরু-বকং সন্নকং, তৎ অপি কোরকা-  
বস্থয়া স্থিতং ( বিকাশোমুখং কুরুবকং অপি মুকুলরূপেণ  
এব স্থিতম্ ) । পুংকোকিলানাম্ রুতং শিশিরে গতে অপি  
( হিমাবদানে অপি ) কঠেস্থু স্থলিতম্ ( কঠপর্ধ্যন্তঃ আগতং,  
নহি বর্ধিনির্গতঃ রাজ-ভয়াং ইত্যর্থঃ ) । শক্কে—স্বরঃ অপি  
( অন্তে পরে কা কথা ) চকিতঃ ( রাজাদেশশ্রবণাং ভীত-  
ভীতঃ সন্ ) তুপাং অর্ধকুঠং ( প্রায়ো নিকাশিতং ) শরং  
সংহরতি ( রাজাদেশশ্রবণাং পুনরবে তুপে স্থাপয়তি ) ॥ ১৩ ॥

প্রাক্কুভান্দ্রাবাদ।—প্রসীদতু আর্ধ্যাঃ । অগৃহীতার্থে  
আবাম্ ॥ ১২ ॥

নাস্তি সন্দেহঃ । মহাপ্রভাবঃ রাতর্ধি ॥ ১৪ ॥

আর্ধ্যাঃ কতি দিবসানি আবয়োঃ মিত্রাবস্থনা রাষ্ট্রিয়েণ  
ভর্ষঃ পাদমূলং প্রেথিতরোঃ । অত্র চ নো প্রথমবনস্ত পালন-  
কর্ম সমপিতম্ । তৎ আগন্তুকতয়া অত্রতপূর্বঃ আবাত্যাম্  
এবঃ বৃত্তান্তঃ ॥ ১৫ ॥

অক্কার্থ।—(পটক্ষেপ না করিতেই ব্যস্তভাবে জুধ  
কঙ্কীর প্রবেশ)

কঙ্কী।—নিধের গুজন বোথ না? ঝামো। মহারাজের  
হুকুমে রাজ্যের সর্বত্র বনোৎসব নিবিধ হওয়া সম্ভবেও  
কেন তুমি আমার মুকুল ভাঙতে মুদ্র করবে? ১২ ॥

উভয়ে।—(ভয় পেরে) কমা করুন মহাশয়! চট্বেন না।  
আমরা এ সংবাদের কিছুই জানি না ॥ ১২ ॥

কঙ্কী।—বটে! তোমরা কি শোন নাই যে, বসন্তকালে  
যাদের ফুল ফোটে, সেই সমূহের তরু এবং তাদের উপরেই  
যাহাদের বসবাশ, সেই সমূহের পাখীরা পর্যন্ত মহারাজের  
শাসন মেনে চলছে। কেননা, আমার মুকুল সেই কবে  
বেরিয়েছে, কিন্তু আজ পর্যন্ত তার পরাগ বাঁধলো না।  
কুরুবকের ফুল ফোটা-ফোটা হইয়াও ছুটলো না,  
কুঁড়িতেই থেকে গেল। সেই কবে হিমকাল চলে গেছে,  
তবুও কিন্তু আজতক কোকিলগুলির কুহুরব কর্তে সাহসে  
কুলুছে না, তাদের স্বর তাদের নিলের নিলের কঠেই  
থেকে গেল! এমন কি, আমার মনে হয়,—এমন যে  
ত্রিজগদ্বিজয়ী কন্দর্পদেব, তিনিও রাজ-আদেশ শ্রবণের  
পূর্বে তুল হইতে যে বাণ প্রায় নিষ্কাশিত করিয়াছিলেন,  
আদেশ শ্রবণমাত্রে চমকিত হইয়া শবব্যস্তভাবে, সেই  
বাণ আবার তুণীরে ঢুকাইয়া বিস্মাছেন ॥ ১৩ ॥

উভয়ে।—সে বিষয়ে আর মনেহ কি? চম্বায়েনের অসীম  
প্রভাব ॥ ১৪ ॥

প্রথমা।—আর্ধ্যা! অর করেকদিন হইল রাজ্যশালক মহাশয়  
কর্তৃক আমার উভয়ে মহারাজের চরণপ্রান্তে প্রেথিত  
হইয়াছি। এখানে এই উপবনের রক্ষণাবেক্ষণের ভার  
আমাদের উপর স্তম্ভ হইয়াছে। তাই নবগত বলিরা  
এ সকল কথা কিছুই পূর্বে জ্ঞানিতে পাই নাই ॥ ১৫ ॥

- ককুদী।— ভবতু। ন পুনবেক প্রবর্তিতব্যম্ । ॥ ১৬ ॥  
 উভে।— অক্ষয়! কোউহলং শো। জই ইমিণা জ্ঞপেণ সোদকং কহেহি অথং কিং গিমিতং  
 ভাট্টিণা বদন্তসমসো পডিঙ্গিকো । ॥ ১৭ ॥  
 মাদুমতী।— উসবপু পিতা কৃণু মদুসসা । গকণা কাবণেণ হোদকং ॥ ১৮ ॥  
 ককুদী।— বজনীভূতমেতং কিং ন কথ্যতে ? কিময়ভবত্যোঃ কর্ণপথং নাভ্যজং শকুন্তলা-  
 প্রত্যাদেশ-কৌলীনম্ । ॥ ১৯ ॥  
 উভে।— যুতং বদিস্মহাশো জাব অঙ্গুলীঅঅংসংঘং । ॥ ২০ ॥  
 ককুদী।— তেন হি অজং কথংঘিতম্যম্ । যদৈব যলু স্বাগ্ধরীযকর্ণনাং অশুশ্রুতং দেবেন  
 সত্যমুচ্যপূর্ণা মথা তবভবতা বহসি শকুন্তলা মোগাং প্রজাধিক্টা ইতি তদা  
 প্রকৃত্যেব পশ্চাত্তাপমুপগতো দেবঃ । ॥ ২১ ॥

তথাচি—

বমাং বেষ্টি যথা পূবা প্রকৃতির্ভিন্ন প্রত্যহং সেব্যতে  
 শাণ্যাপ্রান্ত-নিবর্তনৈঃ বিগমযতুমিহ এব অপাঃ ।  
 দাফিগেনে দদতি বচমুচিতাস্তু পুবেতো। যদা  
 গোব্রেতঃ স্থলিতস্তথা ভবতি চ ত্রীভা-বিলক্ষণিকম্ ॥

॥ ২২ ॥

প্রাকৃতান্ত-বাক্য।— অর্থাৎ কোটকম্ আবহায়াঃ ।  
 যদি অমেন মনেন শ্রোতবাং কথংকু অথং কিং নিমিত্তং  
 জরী বদন্তোঃসবঃ প্রসিদ্ধিকঃ ॥ ১৭ ॥  
 উসবপ্রিয়া যলু মত্যাঃ । গুহুণা বারুণেন  
 ভবিতব্যম্ ॥ ১৮ ॥  
 প্রত্য বষ্টিমুৎসং বাবং অঙ্গুলীযকর্ণনম্ ॥ ২০ ॥  
 অক্ষয়!—ককুদী।—আজ্ঞা—বেশ। পুনরায় একপ  
 কাজ আর করিও না ॥ ১৬ ॥  
 উভয়ে।—অর্থাৎ। বড়ই কোটুংগ হচ্ছে, যদি আমাদের  
 পুনবার মত হয়, তবে রূপপূর্ণক বস্তু, কি কারণে  
 মহারাজ এই বস্তুতেও বন্ধ করিয়া দিয়াছেন ॥ ১৭ ॥  
 মাদুমতী।—মাহুৎসনারেই উসবপ্রিয়। সেই মাহুৎসই যখন  
 উসব বন্ধ করিয়াছে, তখন নিশ্চয়ই কোন গুহুতব  
 কারণ আছে ॥ ১৮ ॥  
 ককুদী।—সবাই যখন জানতে পেরেছে, তখন বলায় আর  
 বাধা কি? আজ্ঞা—তোমরা শকুন্তলার প্রজাভাষান-  
 বিধক কথা কি কিছুই শোন নাই? ১৯ ॥

উভয়ে।—১। রাজ-শালিকের মত—শকুন্তলার প্রজাভাষান  
 এং অঙ্গুলীযকর্ণনে মহারাজের দৈবমত পথ্য  
 জ্ঞানিয়াছি ॥ ১৭ ॥  
 ককুদী।—আহা! এই সব সাংঘাতই বশ্যই হবে। নিজের  
 অঙ্গুলীয কর্ণনে যেমন রাজার মনে পড়িল,  
 “সম্রাট শকুন্তলাকে আমি নির্জনে বিবাহ করিয়া-  
 ছিলাম, কিন্তু মোহমগ্নতঃ প্রজাভাষান কবি-  
 য়াছি,” তদবধি তিনি অস্ততাপানলে ধর হইতে-  
 ছেন ॥ ১৮ ॥  
 কেন না, মহারাজ এখন সকল প্রিয় পরাধী  
 বিধেব মত দেখেন, পূর্বেই ত্রায় অগ্নিনি প্রজাপুত্রের  
 সহিত আর মেলাদেশ করেন না। বিধানার এক-  
 ধারে পড়িয়া ছটকট করিতে করিতে, সারা রাজি  
 কাটান। উটার এবং সরলভাবে যখন অস্ত-  
 পুঃ-স্বন্দরীদের সহিত কথাবার্তা কহেন, তখন  
 ছুঁতে হয় ত কাহার নাম যথিয়া ডাকিবার সময়ে  
 শকুন্তলা বসিয়াই ডাকিয়া বসেন এক লজ্জার যথিয়া  
 যান ॥ ২২ ॥

সানুমতী ।—পিঙ্গ মে ।	॥ ২৩ ॥
কঙ্ককী ।—অপ্সাং প্রভবতো বৈমনস্যাং উৎসবঃ প্রত্যাত্যাভ্যতঃ ।	॥ ২৪ ॥
উভে ।—জুজ্জই ।	॥ ২৫ ॥
( নেপথ্যে )—এহু এহু ভবং ।	॥ ২৬ ॥
কঙ্ককী ।— ( কর্ণং দদ্বা ) অয়ে ইত এবাভিবর্জতে দেবঃ । স্বকর্ণ্যাহুর্জীয়তাম্ ।	॥ ২৭ ॥
উভে ।— তহ ।	॥ ২৮ ॥

( ততঃ প্রবিশতি পশ্চাত্তাপসদৃশবেশঃ রাজা বিদূষকঃ প্রতীহারী চ )

কঙ্ককী ।— ( রাজানম্ অবলোক্য ) অহো সর্বাশ্ববহ্নাস্থ রমণীয়রম্ আকৃতিবিশেষণাম্ । এব-  
মুৎসুকোহপি প্রিয়দর্শনো দেবঃ । তথাহি—

“প্রত্যঙ্গিটবিশেষমণ্ডনবিবির্বামপ্রকোষ্ঠাপিত্ত বিদ্রত কাঞ্চনমেকমেব বলয়ঃ খাসাপরক্রাধরঃ ।

চিন্তা-জাগরণ-প্রত্যস্ত-নয়নস্তেজোশুশান্নয়নঃ সংকরোরিথিতো মহামণিরিব ক্ৰীণোহপি নালক্ষ্যতে ॥ ২৯ ॥

সানুমতী ।— ( রাজানং দৃষ্ট্বা ) ঠাণে কথু পচ্চাদেসরিমাণিআ বি ইমদুস কএ সুউস্তলা কিলমই । ॥ ৩০ ॥

প্রাক্কতানুব্রান্ ।—প্রিয়ং মে ॥ ২৩ ॥  
যুজ্যতে ॥ ২৫ ॥  
এহু এহু ভবান্ ॥ ২৬ ॥  
তথা ॥ ২৮ ॥  
স্থানে থলু প্রত্যাদেশবিমানিতা অপি অস্ত কৃত্তে  
শকুন্তলা ক্লাম্যতি ॥ ৩০ ॥  
অন্দ্রজ্ঞ ।—সেবঃ রযাং ষেঠি, যথা পুরা প্রত্যাহঃ প্রকৃ-  
তিভিঃ ন সেযাতে । উন্নিত্রঃ এব শযাঃপ্রাক্তবিবর্জনে, ক্ষপাঃ  
বিগময়তি । যদা দাক্ষিণেণ অঙ্গপুংস্রাঃ উচিত্তাং বাচং দদ্যতি,  
তদা গোহেষ্ণু স্থণিতঃ সন্ চিরং ব্রীড়া-বিলক্ষঃ ভবতি চ ॥ ২৫ ॥  
সেবঃ প্রত্যাদিষ্ট-বিশেষ-মণ্ডন-বিবিঃ, বামপ্রকোষ্ঠাপিত্তম্  
একম্ এব কাঞ্চনবলয়ং বিদ্রত, খাসাপরক্রাধরঃ, চিন্তাজাগরণ-  
প্রত্যস্ত-নয়নঃ ( চ সন্ ) সংকরোরিথিতঃ মহামণিঃ ইব,  
আম্বনো তেজোশুশাং ক্ৰীণাঃ অপি ন লক্ষ্যতে ॥ ২৯ ॥  
ব্রহ্মস্রী ।—সানুমতী ।—বাঃ, কি আনন্দ আমার । ॥ ২৩ ॥  
কঙ্ককী ।—এই ভয়ঙ্কর চিত্ত-বৈকল্যের জন্তই উৎসব-  
আমোদ সব বন্ধ করিয়া দিয়াছেন ॥ ২৪ ॥  
উভয়ে ।—ঠিকই বটে ॥ ২৫ ॥  
( নেপথ্যে )—এই দিকে আহ্নন মহারাজ ॥ ২৬ ॥  
কঙ্ককী ।—( কাণ পাতিয়া ) তাই ত, মহারাজ বে এই  
দিকেই আসছেন । নিজের কাজে যাওয়া বাক ॥ ২৭ ॥  
উভয়ে ।—বেশ ॥ ২৮ ॥

( অহুতাপ দাহের অহুস্বপ পরিচ্ছেদে, প্রতীহারী ও  
বিদূষকের সহিত রাজার প্রবেশ )

কঙ্ককী । ( রাজাকে দেখিয়া ) আহা ! স্বপ্নের আকৃতির  
কি অপূর্ণ মাহায়া ! সকল অবস্থাতেই,—স্বপ্ন, ছুৎখ  
সব সময়েই তাহা স্বপ্নের ! অসীম রমণীয় । এত আলা-  
য়শ্যতেও মহারাজের আকৃতি কি মধুর ! দেখিলে চোখ  
জুড়াইয়া যায় । কেন না, মহারাজের সেই আগেকার  
সাজগোজ পোষাক-পরিচ্ছদ, কিছুই নাই, সব ছাড়িয়া-  
ছেন, ধী হাতের মণিবন্ধে একগাছি সোণার বালা  
নড়নড় করিতেছে, ডান হাতের গাছটা কখন কোণায়  
যেন খুলিয়া পড়িয়া গিয়াছে, কেন না, পুরের সে স্তম্ভপুষ্টি  
সেই ত আর নাই ! নিরস্তর উন্ন ও দীর্ঘ নিখাদে অধর  
শাল হইয়া উঠিয়াছে, সারানিধি দ্রুপ্তিতার ও জাগরণে  
চোখ দুইটি কত দুর্লভ হইয়া পড়িয়াছে, এক কথায়  
আগেকার কিছুই এখন এ চেহারায় নাই সত্য, তবুও  
কিন্তু শাণ-মুখে উল্লিখিত (অর্থাৎ চাচিয়া চাচিয়া পরিচ্ছত)  
মহামণির স্মার, নিজের প্রভাবের মহিমায়, মহারাজ  
বে এত ক্লম হইয়াছেন, তাহা ধরাই যাচ্ছে না ॥ ২৯ ॥  
সানুমতী ।—( ক্লমকার রাজাকে দেখিয়া ) এই রাজা  
কর্তৃক তাশুভভাবে প্রথ্যাত ও অবদানিত হইয়াও  
বে শকুন্তলা ইহার জন্ত প্রাণ দিতে বসিয়াছে, তাহা  
ঠিকই বটে ॥ ৩০ ॥

রাজা।— (ধ্যানমগ্ন পরি ক্রমা)

প্রথম সারসখ্যা শ্রিববা প্রতিবোধামানমপি হুপ্রম্। অতুণযজুঃখায়েদঃ কতঃসবযঃ সম্প্রতি বিবৃক্ম ॥ ৩১ ॥

সাত্ত্বমতী।—পংএরিদ্যাপি তহস্দিগীএ ভাঘহেআপি। ॥ ৩১-ক ॥

বিদূষকঃ।— (অপবার্গ) লুগ্ঘিনো এসো চুসো বি সউত্ত্বা-বাহিণা ৭ আনে কহঃ চিকিচ্ছিদকো  
চোহিই ি। ॥ ৩২ ॥

কক্কী।— (উপগমা) জ্বতু বেবঃ। মহাবাঃ। প্রত্নাববেকিতাঃ প্রমদবন-ভূমযঃ। যথা-  
কামমধ্যাপ্তাং বিনোব-স্তাননি মতাবাজঃ। ॥ ৩৩ ॥

রাজা।— সেন্নবতিঃ মরচনাদনাত্মাবাপিশুনং জুগি চিবপ্রবোধং ন সত্ত্বাদিতমখাভিবজ  
ধর্গামনমধ্যাসি কুম্। নং প্রত্নাবেকিতঃ পৌবকাবামাকোণ তং পত্নাবোপা দীযতামিতি। ॥ ৩৪ ॥

প্রত্নাহারী।—জঃ সোহো আনবেই। ॥ ৩৫ ॥

বাজা।— বাস্তায়নঃ। ধমপি স্বং নিযোগমশশঃ কৃক। ॥ ৩৬ ॥

কক্কী।— যদাজ্ঞাপয়তি দেবঃ। (নিক্রান্তঃ) ॥ ৩৭ ॥

বিদূষকঃ।— কিং ভগদা পিত্রাজিহা। সপাবঃ সিসিবা তলঃকৃগণমগীএ টমগিা পমদবনুদেশে  
অত্নাণং কটসসামি। ॥ ৩৮ ॥

প্রাকৃতভানুবাক্।—নয় ঈদৃশনি তপস্বিতাঃ  
ভাগবেদিনি ॥ ৩১-ক ॥

লজিতঃ এযঃ ভূয়ঃ অপি শকুণ্যাস্যাদিনা। ন জানে  
কথং চিকিৎসিতব্যো ভাবয়তি সতি ॥ ৩২ ॥

যং দেবঃ আজ্ঞাপয়তি ॥ ৩৩ ॥

কৃতং ভবতা নির্মকিকম্। সাশ্রুতঃ শিশিবাভ-  
পঞ্ছেরদবীয়ে অশ্রিনু প্রমদবনোঞ্ছেন আছানঃ  
বময়িতসি ॥ ৩৪ ॥

জ্ঞানজ্ঞা।—প্রথমঃ সারসখ্যা (চকিঃমুগেনত্রহা)  
(শকুণমতী) প্রতিবোধামানম (বাকঃ বাবঃ স্বর্গ্যমাপম্)  
অপি হুপ্রম্ (তদানীঃ অর্ধঃশকুণং) ইকং (মদঃ) কতঃসবযঃ  
সম্প্রতি অশুশ-গুঃবাঃ বিবৃক্ম ॥ ৩১ ॥

বজ্রস্বাখ্য।—রাজা।—(চিন্তিতভাবে ও মধ্বচরণে চণিষ্ঠে  
চসিতে) সেই চকিতমুগেনত্রা শ্রিত্বা শকুণ্য বাব বাব  
কত প্রকারে মনে করাইয়া দিলেও আমার যে ক্রয়  
নেম কালিন্দ্রায় অভিজুত ছিল, কিছুই মদন করিতে  
পারে নাই, এখন অজ্ঞান্যামলে পুচ্ছিবার নিমিত্তই  
বুদ্ধি সেই মত ধ্বংসের একে একে সেই স-ব স্মৃতিপণে  
উদিত হইতেছে ॥ ৩১ ॥

মহাবতী।—তপস্বিনীঃ ভাগ্যই এইরূপ ॥ ৩১-ক ॥

বিদূষকঃ।—(অপবার্গ) সেই চন্দ্রাণ্য শকুণ্য-রোগে আবার  
দেখি, ইনি আজ্ঞাপ্ত হইলেন, জানি না, কি উপায়ে  
আবার চিকিৎসা হবে ॥ ৩২ ॥

কক্কী।—মহাবাঃ। উপগম বিশেষরূপে পরীক্ষিত হইয়াছে।  
ইজ্ঞপ্তসারঃ শ্রীতিকব স্থানে উপবেশন করুন ॥ ৩৩ ॥

রাজা।—বরষতি। আমার মন কহিয়া সামনীর অমাত্য  
পিত্তনকে বল চিয়া, ব্যক্তিতে অমিত্রা নিবন্ধন আজ  
আমি সিংহাসনে বসিয়া বাজকাধি করিতে পারিব না,  
আপনি যে মন্থের বিচারি বিষয়ের পর্যালোচনা  
করিয়াছেন, তাহা পরে যাবা আমাকে জ্ঞাপন  
করিবেন ॥ ৩৪ ॥

প্রত্নাহারী।—যে আজ্ঞা মহারাজ ॥ ৩৫ ॥

রাজা।—বাস্তায়ন। (কক্কীর নাম) তুমিও নিজের  
কাজে যাও ॥ ৩৬ ॥

কক্কী। যেমন অদেপ মহারাজের (প্রশ্নাম) ॥ ৩৭ ॥

বিদূষকঃ।—বঃ। মাছটি পর্যন্ত তাড়ালে। শীতের  
দাগট বা ঠোঙের তাপ কিছুই না থাকায়, সেখ  
ত, স্নানকালে প্রমদবনের কি অপূর্ণ রমণীয়তা  
জন্মেছে। এর বেধানে সাধ, বঁশে হুব উপভোগ  
কর ॥ ৩৮ ॥

- রাজা।— বয়স্। রক্ষোপনিপাতিনোহনর্থা ইতি যত্নচাতে তং অব্যভিচারি বচঃ, কুন্তঃ—  
মুনিহৃত্যপ্রণয়ম্মুত্তিরোথিনা মম চ মুক্তমিদং তুমসা মনঃ।  
মনসিজেন সখে! প্রহরিগ্ৰাজা ধম্মুধি চূত-শরচ্চ নিবেশিতঃ ॥ ৩৯ ॥
- বিদূষকঃ।— চিটঠ দাব জাব ইমিণা দণ্ডকঠেণ কন্দপ-প-বাণং গাসয়িস্বং। (দণ্ডকাঠমুদম্যা  
চূতাকুরং পাতয়িতুমিচ্ছতি)। ॥ ৪০ ॥
- রাজা।— (সশ্মিতম্) ভবতু দৃফং ত্রজবর্জসম্। সখে ক উপবিষ্টঃ—প্রিয়ায়াঃ কিঞ্চিদমু-  
কারিণীম্ লতাত্ব দৃষ্টিং বিলোভয়ামি। ॥ ৪১ ॥
- বিদূষকঃ।— গং আসন্নপরিআরিআ চতুরিআ ভআদা সংদিটা মাহবীমগুবে ইমং বেলাং অতিবাহিস্বসং,  
তহিং অ মে চিত্তফলঅগদং সহখলিহিং তন্তুহোদাঁএ সউস্তলাএ পড়িকিদিং আণেহি ত্তি ॥ ৪২ ॥
- রাজা।— ঐদৃশং হরয়বিনোদনানং, তং তমেব মার্গম্ আদেশয়। ॥ ৪৩ ॥
- বিদূষকঃ।— ইদো ইদো ভবং। ( উর্ভো পরিক্রামতঃ সানুমতী অমুগচ্ছতি ) ॥ ৪৪ ॥
- বিদূষকঃ।— এসো মণিসিলাপট্টসগাছো মাহবীমগুবো উবহারনমগিঞ্জাদাএ নিসুসংসঅং সাঅণেণ  
বিখণ্ণো পড়িচ্ছই। ত পবিসিঅ গিসীদদ্রু ভবং। ( উর্ভো তথা কুরা উপবিষ্টো )। ॥ ৪৫ ॥

অজ্ঞান।—সখে! মুনিহৃত্যপ্রণয়ম্মুত্তিরোথিনা মম  
ইমং মনঃ তুমসা মুক্তম্ চ, মনসিজেন প্রহরিযাতা (মতা)

ধম্মুধি চূত-শরঃ নিবেশিতঃ ৫ ॥ ৩৯ ॥

প্রাক্কৃতানুবাদঃ।—তস্ত তাবং, যাবং অনেন  
দণ্ডকাঠেন কন্দপপুংগাং নাশয়িষ্যামি ॥ ৪০ ॥

নহ আসন্ন-পরিচারিকা চতুরিকা ভবতা যদিষ্টা মাধবী-  
মগুপে ইমাং বেশাং অতিবাহয়িষ্যামি, তত্র চ মে চিত্তফলক-  
গতাং বহত্তদিতিতাং তত্রভবত্যাঃ শকুন্তলায়াঃ প্রতিকৃতিম্  
আনয় ইতি ॥ ৪২ ॥

ইতঃ ইতঃ ভবান্ ॥ ৪৩ ॥

এবঃ মণিশিলাপট্টক-সনাথঃ মাধবীমগুপঃ উপহার-  
মণীয়তয়া নিঃসংখঃ স্বাগতেন ইব নো প্রতীচ্ছতি।  
তং প্রবিশ্ত নিধীলতু ভবান্ ॥ ৪৫ ॥

অজ্ঞানঃ। রাজা।—সখে। "ছিত্রোঘনর্থা বহলীভবন্তি"  
বিপদের সময়েই বিপদ আসে, কথাটা বর্ষে বর্ষে মতা।  
কেন না, এই লেখ—যে মোহে আমি কণ-সুহিতার প্রণয়  
একবারে বিস্মৃত হইয়াছিলাম, সেই মোহে যেমন আমার  
কাটিল, আর অন্যেরি আশাকে প্রহার করিবার জন্মই  
যেন পক্ষবাণ স্বীয় ধ্বংসে চূতমুকুলের পর যোজন।  
করিলেন ॥ ৩৯ ॥

বিদূষক।—তুমি দাঁড়াও একটু, আমি আমার এই দ্রিত

লাঠি দিয়ে কন্দর্পের বাণের দকা দকা বর্ছি (লাঠি  
উঠাইয়া মুকুল ঠেলাইতে উভম্) ॥ ৪০ ॥

রাজা।—(সহাতে) ঢের হয়েছে! বন্ধতেজ দেখা গেছে! জাঠ,  
বল ত, কোথার একটু বসিরা প্রিয়তমা শকুন্তলার তমুও  
কতকটা অম্বরূপ লতাসমূহের দিকে চাহিয়া চোখ  
জুড়াই ॥ ৪১ ॥

বিদূষক।—কেন সখে, চতুরিকা নারী যে পরিচারিকার  
নিরত তোমার কাছে কাছে থাকে, তাকে তুমিই ত  
ব'লে রিয়েছ যে, মাধবীমগুপে এই সময়ে তুমি থাকবে,  
সে যেন তোমার নিজ হাতে আঁকা শকুন্তলার ছবিখানা  
নিরে আসে ॥ ৪২ ॥

রাজা।—হাঁ, এখন এই রকম বস্ততেই বুক জুড়াতে হবে।  
বেশ, সেই মাধবীমগুপের পথটা দেখিয়ে দাও ॥ ৪৩ ॥

বিদূষক।—এই দিকে ভাই, এই দিকে (ছই জনের গমন,  
ছারামারী সাহমতীরও অঙ্গসংগ) ॥ ৪৪ ॥

বিদূষক।—এই যে লক্ষ্মণেই মাধবীলতার কুল, উহার মধ্যে  
মণিময় প্রস্তরের অতি সুখকর আসন রাখাচ্ছে। ঐ লেখ,  
কত মনোহর কুহব-সজারো লতাকুঞ্জের কি অপূর্ণ রম-  
ণীয়তা জন্মিরাচ্ছে! মনে হচ্ছে, যেন আশাবের উভয়ে  
কুহনোপহারে অভিযুক্ত করিতেছে। অতএব ভিতরে  
গিয়ে উপবেশন কর। (উভয়ের প্রবেশ) ॥ ৪৫ ॥

১০	সামুদ্রী।—লদাসংসদিদা দেব্বিশদমঃ দাব সর্গীএ পডিকিবিঃ। ত্তো দে ভরসো বহম্বং	
রা	অণুবাক্স নিবেবইন্দসঃ। ( তথা কৃতা স্থিতা )।	১৪৬ ৯
সামু	রাজা।— সখে। সর্গমিদানৌঃ স্রবামি শকুন্তলাযাঃ প্রথমমুভাস্তং কণিত্তবানন্দি ভরতে চ।	
বিনু	স ভবানু প্রস্তাসেন-বেরাযাঃ মং-সবীপগতে নানৌং। পূর্ধমশি ন যযা কমাচিৎ	
কণু	সকীষ্টিতঃ তত্রবত্যা নাম। কচ্চিদহমিব বিদ্রুতবানসি যম্	১৪৭ ৯
রা	বিদ্রবকঃ।— ৭ বিদ্রমরামি কিল্প সৰকঃ কহিম অবসাসে উৎ কুএ পরিহাসবিম্পৃগতো এনো ৭	
	ভ্রুগো স্থি আচক্খিবং। মএ বি মিশ্ পিত্তপুত্রিকা তহ একঃ গর্হাদং। অতবা	
	ভবিদকদা বলবতী।	১৪৮ ৯
৩	সামুদ্রী।— একঃ একঃ।	১৪৯ ৯
৪	রাজা।— ( ধায়া ) সখে। ত্রায়দ নাম্।	১৫০ ৯
৫	বিদ্রবকঃ।— ভোঃ কিং একঃ। অনুববঃ কণু এবিস- কুট। করা বি সপ্পুবিদা সোঅবতবো	
৬	৭ হোস্তি। ৭ং পরাদে বি শিকম্পা দিবীমো।	১৫১ ৯

শ্রাক্কভাশুলবানক।—লগা-সর্গস্রতা প্রেক্ষিতে গ্রাবৎ  
দখ্যাঃ প্রতিকৃতিম্। ততঃ ততৈ ভক্টঃ বহুতম্ অতরাগং  
নিবেবরিষামি ॥ ৪৬ ॥

ন বিদ্রমামি। কিন্তু সর্গঃ কথরিবা অবদান পুনঃ  
যযা পরিহাস-বিহঙ্গঃ এনঃ ন কুভার্থী ইতি আখ্যাতম্। যযা  
অশি স্বপশিওব্ধিনা তথা এব পূহীতম্। অথবা তবিব্রতা  
বলবতী ॥ ৪৮ ॥

এবম্ এতৎ ॥ ৪৯ ॥  
ভোঃ। কিম্ এতৎ? অতপশমঃ গমু উদৃশঃ হরি।  
কদা অপি সংপূরুবাঃ শৌকবতব্যাঃ ন ভবতি। নতু এবাতে  
অপি নিরুপাঃ গিরমঃ ॥ ৫০ ॥

সকীষ্টিতঃ।—সামুদ্রী।—সত্যর আচল দিতে ঠাড়িয়ে  
নবী শকুন্তলাঃ ছবিখানা ভাষো করে একটু লেবি,  
পরে গিয়ে তার বজ্রের এই নামাবিধি  
অতরাগের কথা তাকে বলবো (সত্যমী হইয়া  
ঠাড়ানো) ॥ ৪৬ ॥

রাজা।—সখে, আজ একে একে শকুন্তলার সমস্ত মনে  
পড়ছে, প্রথমকার ঘটনাসমূহ তোমাকে অনেকটা  
খসিলায়িত। তাই যে, প্রস্তাধানের সময়ে তুমি ত

উচিত হইতেছে ॥ ৩১ ॥  
সাহস্রী।—তপশ্বিনীত ভাগ্যই এইরূপ ॥ ৩১-ক ॥

বাছে ছিগে না, কিন্তু তার পূর্ণেও কখনো তার  
নাম পর্গর তোমাব দূখে জুনি নাই। আমার মত  
তুমিত তাকে হুগে গেলে না কি? ॥ ৪৭ ॥

বিদ্রক।—না তাই, কিছু তুমি নাই। কিন্তু তুমিই ত  
গোল বাড়িয়ে। মনে আছে, সেই—সমস্ত তুভার  
আমাকে বসে শেখালো বলেছিলে যে, এ  
কথাগুলো কিন্তু সত্য নয়, পরিহাসপূর্কক একটা পর  
তৈরি করে তোমার বহুং। আমারও এমন  
মজির চিপির মত তুমি যে, তাই বিদ্যাস করুসুৎ।  
অথবা তোমার দোষ কি? ভৌঃ হবার, তা  
হবেই ॥ ৪৮ ॥

সামুদ্রী।—টিক বটে, তবিতব্যতা খণ্ডন করে—কার  
সাধ ॥ ৪৯ ॥

রাজা।—(কিছুক্ষণ ধ্যানস্থবৎ থেকে) সখে! আমার রজা  
কর ॥ ৫০ ॥

বিদ্রক।—হিঃ, এ কি? তোমাত ত এ সব শোভা পায়  
না। সাধুসম্মনরা কখনও শোকের অধীন হন  
না। হাজার ভাড়াতেও কিন্তু মদীঘর কণিত হয়  
না ॥ ৫১ ॥

স্ব ॥ ৩৬ ॥

রাজা।— বয়স্ত ! নিরাকরণবিক্রবায়াঃ প্রিয়ায়াঃ সমবস্থাম্ অমুস্থতা বলবৎ অশরণঃ  
অস্মি। সা হি—

ইতঃ প্রত্যাদেশাৎ স্বজনমমুগপ্তং ব্যবসিতা মুহুত্তিষ্ঠেত্বাচ্চৈবদতি গুরুশিষ্টো গুরুসমে।

পুনর্দৃষ্টিং বাষ্প-প্রসর-কলুষামপিতবতী ময়ি ক্রুরে যৎ তৎ সবিষমিব শল্যং দহতি মাম্ ॥ ৫২ ॥

সামুদতী।— অগ্নাহে এরিসী সৰুঞ্জ পরদা ইমন্ত সস্তাবেণ অহং রমামি। ॥ ৫৩ ॥

বিদূষকঃ।— ভোঃ অথি মে তজ্জা কেণ তত্ত্বহৌদী আআস-চারিণা নীদ তি। ॥ ৫৪ ॥

রাজা।— কঃ পতিদেবতামগ্ন্যঃ পরামর্ক মুৎসহেত। মেনকা কিল সখ্যাস্তে জন্ম-প্রতিষ্ঠা

ইতি শ্রুতবান্ অস্মি। তৎ-সহচারিণীভিঃ সখী তে হুতা ইতি মে হৃদয়মাশঙ্কতে। ॥ ৫৫ ॥

সামুদতী।— সম্মোহো কথু বিস্সঅপিঞ্জা গ পড়িবোহো। ॥ ৫৬ ॥

বিদূষকঃ।— জই একঃ অথি কথু সমাগমো কালেণ তত্ত্বহৌদীএ। ॥ ৫৭ ॥

রাজা।— কথমিব ? ॥ ৫৮ ॥

বিদূষকঃ।— গ কথু মাদাপিদরা ভন্ত বিআঅদুর্কথিদং হৃহিদরং দেক্খিহুং পারেস্তি। ॥ ৫৯ ॥

অজ্ঞানর।—ইতঃ (মৎসকাশাৎ) প্রত্যাদেশাৎ স্বজনম্  
অগুগপ্তং ব্যবসিতা সা (শকুন্তলা) গুরুসমে গুরুশিষ্যো—  
তিষ্ঠ—ইতি উক্তে মুহঃ বদতি সতি, পুনঃ বাষ্পপ্রসর-কলুষাং  
দৃষ্টিং—ক্রুরে ময়ি অপিতবতী—(ইতি) যৎ, তৎ সবিষং  
শল্যম্ ইব মাং দহতি ॥ ৫২ ॥

প্রাকৃতান্তানুবাদ।—অগ্নাহে ঈদৃশী স্বকাৰ্য্য-পরতা,  
অন্ত সস্তাপেন অহং রমে ॥ ৫৩ ॥

ভোঃ অস্তি মে তর্কঃ, কেন তত্ত্বভবতী আকাশচারিণা  
নীতা—ইতি ॥ ৫৪ ॥

সম্মোহঃ থলু বিষয়নীরঃ, ন প্রত্টিবোধঃ ॥ ৫৬ ॥

বধি একঃ, অস্তি থলু সমাগমঃ কালেন তত্ত্বভবত্যাঃ ॥ ৫৭ ॥

ন থলু মাতাপিতরৌ ভর্তৃবিমোগ-স্থম্ভিতাঃ হৃহিতরং ক্রষ্টং  
পায়রতঃ ॥ ৫৯ ॥

অজ্ঞানর।—রাজা।—সখে ! পরিত্যাগকাতরা প্রিয়ার  
তখনকার অবস্থা মনে করে কিছুতেই ঠেংগা-ধারণ  
করিতে পারিতেছি না। চারিদিক বনে অন্ধকার  
দেখছি। সেই যে,—বখন আমি তাড়িয়ে দেই, তখন  
শকুন্তলা তাহার আশীরদের অল্পগমন কর্তে চাচ্ছিল  
আর গুরুর তুল্য মাননীয় গুরুশিষ্যরা, “দাঁড়াও”  
বসিরা বার বার উচ্চঃস্বরে তাড়া দিচ্ছিল, আর  
তখন নিরুপায় হইয়া, শকুন্তলা সজল-নয়নে পুনঃ

পুনঃ এই নৃশল হৃদয়স্তের দিকে তাকাচ্ছিল,—সেই  
সব এখন বিষমখা বাপের মত আমাকে দর্শ  
করিবেছে ॥ ৫২ ॥

সামুদতী।—হার রে স্বার্থপরতা ! রাজার এই এত হুখেও  
আমার সুখ হচ্ছে ॥ ৫৩ ॥

বিদূষক।—ভাই, আমার একটা বড় খটকা লাগছে; আচ্ছা,  
হঠাৎ আকাশ থেকে কে এসে তাকে নিয়ে গেল—  
বল ত ॥ ৫৪ ॥

রাজা।—তার মত পতিব্রতাকে অপর কে স্পর্শ কর্তেও  
ভরসা পায় ? তোমার সেই সখী শকুন্তলার মা হলো  
সেনকা। সেনকা থাকেও আকাশে। স্তত্রাঃ নিশ্চর  
সেনকারই আকাশবিহারিণী সহচারিণীরা তাকে  
হরণ করে নিয়ে গেছে,—ইহাই আমার ঐব  
বিবাস ॥ ৫৫ ॥

সামুদতী।—বাঃ, কি চমৎকার অহুভব-শক্তি ! এ রকম  
সজ্ঞান লোকের বিশ্বাসিটাই বিশ্বাসের বিষয়, মনে পড়াটা  
বিশ্বাস্যবৎ নহে ॥ ৫৬ ॥

বিদূষক।—তাহাই যদি হয়, তা হ'লে তার সাথে তোমার  
মিলন কালে নিশ্চর হবেই হবে ॥ ৫৭ ॥

রাজা।—কি করে বুঝলে ? ॥ ৫৮ ॥

বিদূষক।—সেখ, মাতাপিতা কখনো পতিবিচ্ছেদ-কাতরা  
নেসেকে দেখে স্বিয় থাকতে পারে না ॥ ৫৯ ॥

রাঞ্জা।— বয়স্কা।

স্বপ্নে স্মৃ মাথা স্মৃ মতিক্রমে স্মৃ ক্লিষ্টং স্মৃ তাবৎ-কলমেব পুণ্যম্।

অঙ্গরবৃত্তো তদতীতমেতে মনোবধা। নাম তটপ্রপাতঃ ॥ ৬০ ॥

বিদ্যুৎকঃ।— মা একৎ। ৭ং অঙ্গুলীস্বয়ং একং গিরঃসংগং। অবসুদস্ত্রাই অচিন্তনিক্জ-সমা-  
অমো হেই। ॥ ৬১ ॥

বাজা।— (অঙ্গুলীস্বয়ং বিলোক্য) অয়ে ইহং তাবৎহুল্লভ-স্থানক্রমি শৌচনীয়ম্—

তব হুচবিত্তমঙ্গলীয নুনং প্রত্নসু মমেন বিভাবাতে কলেন।

অকণ-নথ-মনোরমাসু তস্তাশ্চ তমসি লঙ্ক-পং নদঙ্গুলীসু ॥ ৬২ ॥

সামুদতী।— জই অরহৎগজঃ হৌউ সক্রং একং সৌজগিক্জঃ হৌউ। ॥ ৬৩ ॥

অভ্রাত্ত।—শুক্ৰস্বা-সমাগমঃ খণ্ডঃ স্ত, মায়ঃ স্ত, মতি-  
ক্রমঃ স্ত ? (অথবা) তাবৎকলং এব পুণ্যং ক্লিষ্টং স্ত ? তৎ  
(শুক্ৰস্বা-সংগং বস্ত) অঙ্গরিবৃত্তো অতীতম্। এতে মনোবধা  
নাম তট-প্রপাতঃ ॥ ৬০ ॥

ভোঃ অঙ্গুলীঃ। তব হুচরিতং নুনং মম ইব কলেন প্রত্ন  
বিভাবাতে। যৎ (যদ্বাং) অকণ-নথ-মনোরমস্ত তস্তাঃ  
(শুক্ৰস্বা-সংগং) অঙ্গুলীসু লঙ্কপং (সং) চ্যুতম্ অসি ॥ ৬১ ॥

প্রাঃক্রান্ত-শুক্ৰস্বাদি।—মা এবম্। নত অঙ্গুলীস্ব-  
কম্ এব নিদর্শনম্। অবশ্বস্ত্রাবী অচিন্তনীয়-সমাগমঃ  
ভবতি ॥ ৬১ ॥

যদি অরহৎগজং ভবেন, সত্যমেব শৌচনীয়ঃ  
ভবেন ॥ ৬৩ ॥

স্বপ্নবৃত্তাঃ।—রাঞ্জা।—বয়স্কা। সেই যে শুক্ৰস্বার সহিত  
কৃতিগর দিনের জন্ম আমার মিলন হইয়াছিল, এখন  
মনে হইতেছে যে, সে কি সস্ত্র, না স্বপ্ন না কোন ইন্দ্র-  
জাগের প্রভাব, অথবা আমারই কোন আকস্মিক  
উদাসের ফলে ঐরূপ একটা সংস্কার আমার মনে  
জন্মিয়াছিল। সে মিলন কদাচ বাস্তব হইতেই পারে  
না। যদি হইত, তবে তাহা কি এমন ভাবে আঙ্গ  
নিশিক হইয়া মুখিয়া ঘাইত ? অথবা হয় ত কোন  
অদাস্তরীণ পুণ্যের ফলে তাহার স্মৃতি আমার সমাগম  
ঘটিয়াছিল, যে পুণ্যের ফল ঐ সমাগমসময়েই ফল হইয়া  
গিয়াছে, তাই তাহাও সঙ্গ সঙ্গ অস্তহিত হইয়াছে।  
নতুবা অত অঙ্গকালেই সে সমাগম-স্বপ্ন হইতে আমি

বঞ্চিত হইব কেন ? হায়, সেই শুক্ৰস্বা আমার বিরবে  
না, চিবদিনের মত তাহার আশা মুচিরা গিয়াছে !  
এখন আমার বত কিছু বসনা, শুক্ৰস্বার পুনঃপ্রাপ্তি-  
বিষয়ে অজিণ্য, তাহা ঠিক পরতোতা নদীর তট-  
পরনের স্ত্রায়, অর্থাৎ স্ত্রের মেন অংশের পর অংশান্তর  
জাঙ্কিা পড়ে, স্ত্রয় আমার আশাও এক একটার  
পর এক একটা জাগিয়া আশাশি বিলীন  
হইবে ॥ ৬০ ॥

বিদ্যুৎক।—এমন কথা বসো না। এই আটাই তাহার  
পূর্ব-লক্ষণ। ইহার স্ত্রায় সেও এসে হোনার হস্তগত  
হইবে। যেটা নিশ্চয় হবার, সে যে কি তাবে এসে  
জুটিয়া যায়, তাহা কি বসো যায় ॥ ৬১ ॥

বাজা।—(আমটির লিকে চেয়ে) হায় রে! অতি হুল্লভ  
স্থান হইতে খণিত হওয়ার এই আটই বর্ষাধি অতি  
শোকের ভাঙ্গন হইয়াছে। অঙ্গুলীস্বক! আমার  
পুণ্যের স্ত্রায় তোমারই পুণ্য বোধ হয়, ক্ষয় হইয়া  
গিয়াছে। বত দিন পুণ্য ছিল, তত দিন তাহারই ফলে  
শুক্ৰস্বার ছল জ অঙ্গুলীতে স্থান পাইয়াছিল। মেনে  
সেই পুণ্যের স্ত্রায় কমিয়াছে, অমনি তুমিও, তার সেই  
আরুত নথ-সাকি-বিষাকিত মনোবহ অঙ্গুলীতে স্থান  
পাইয়াও, খণিত হইয়া গিয়াছে ॥ ৬২ ॥

সামুদতী।—তা বাটে। যই রাঙ্কম্। তোমার হাতে না  
পড়িয়া অগরের হাতে পড়িত, তাহা হইলে নিশ্চয়ই  
পরের পরিভাগের বিষয় হইত, যদেব নাই ॥ ৬৩ ॥



বিদূষকঃ।—	তো ইঅ গামমুদা কেণ উদ্দেশেণ তত্তহোইএ হথত্তাসং পাবিতা ।	॥ ৬৪ ॥
সামুহতী।—	মম বি কোউহলেন আআরিঅো এসো ।	॥ ৬৫ ॥
রাজা।—	শ্রয়তাম্ । স্বনগরায় প্রস্থিতং মাং প্রিয়া সবাশ্পম্ আহ—কিয়চ্চিরেণ অার্যাপুত্রঃ প্রতিপত্তিং দাস্তত্তি ইতি ।	॥ ৬৬ ॥
বিদূষকঃ।—	তদো তদো ।	॥ ৬৭ ॥
রাজা।—	পশ্চাদ্বিমাং মুত্রাং তদন্ত্রলো নিবেশয়তা ময়া প্রতাত্তিহিতা— একৈকমত্রং দিবসে দিবসে মদীয়ং নামাশ্রয়ং গণয় গচ্ছসি যাবদন্তম্ । তাবৎ শ্রিয়ে মদবরোধ-গৃহ-প্রবেশং নেতা জনস্তব সমীপমুপৈশ্চ্যজীতি ॥ তচ্চ দারুণাশ্বনা ময়া মোহান্নাস্তুজীতম্ ।	॥ ৬৮ ॥
সামুহতী।—	রমণীঅো কথু অবহী বিহিণা বিসংবাসিতো ।	॥ ৬৯ ॥
বিদূষকঃ।—	কহং ধীবলকম্পিঅসুস লোহিঅমচ্ছসুস উদলত্রস্তলে আসি ।	॥ ৭০ ॥
রাজা।—	শতীতীর্থং বন্দমানায়া সখ্যাতে হস্তাব্ গপ্রাশ্রোতসি পরিভ্রষ্টম্ ।	॥ ৭১ ॥
বিদূষকঃ।—	জুঞ্জই ।	॥ ৭২ ॥
সামুহতী।—	অসো একে তববিণীএ সউস্তলাএ অশ্রাস্তীকণো ইমসুস রাএসিপো পরিণএ সন্দোহো আসি । অবহা এরিসো অনুরাঅো অহিরাণং অবেক্খই কহিং বিঅ এএং ।	॥ ৭৩ ॥

প্রাকৃতভাষ্যাব্দ।—ভাঃ ইয়ং নামমুত্রা কেন উদ্দেশেন তত্রতবভাঃ হস্তাভাসং প্রাপিতা ॥ ৬৪ ॥  
মযাপি কোহুলেন আকারিতঃ এঃ ॥ ৬৫ ॥  
ততঃ ততঃ ॥ ৬৭ ॥  
রমণীঃ খলু অবধিঃ বিধিনা বিসংবাদিতঃ ॥ ৬৯ ॥  
কথং ধীবরকম্পিত্ত্বং মোহিতমন্ত্রস্ত উদরাত্তত্ত্বরে  
আসীৎ ॥ ৭০ ॥  
মূল্যতে ॥ ৭২ ॥  
অতঃ এব তপবিভাঃ শকুন্তলায়াঃ অধর্মভীরোঃ অত  
রাজর্থেঃ পরিণয়ে সন্দেহঃ আসীৎ । অথবা ঈদৃশঃ অহুরাগঃ  
অভিজ্ঞানম্ অপেক্ষতে কথমিৎ এতৎ ॥ ৭৩ ॥  
স্বাক্ষাৎ ॥—বিদূষক।—সখ্যে তোমার নামাক্তি অদ্বী  
কি নিমিত্ত তার হাতে গেল ? ॥ ৬৪ ॥  
সামুহতী।—আমারও জানবার সাধ হচ্ছে, সোকটা দেখছি,  
আমার অভিসন্ধিতে প্রেরই জিজ্ঞাসা করিতেছে ॥ ৬৫ ॥  
রাজা।—সোন ভাই! যখন আমি নিজের রাজধানীতে কিরীসা  
আসি, তখন কামিতে কামিতে প্রেরদী আমার জিজ্ঞাসা  
করেন যে, কত দিনে প্রাপবন্ত, তোমার সংবাদ পাবে। ॥ ৬৬ ॥  
বিদূষক।—ত্বর পুর, তার শর ? ॥ ৬৭ ॥

রাজা।—শেষে এই আংটিটি প্রেমদীর অঙ্গুলীতে পরাইতে  
পরাইতে বলিলাম, “শ্রিয়ে! এতে আমার নামের অক্ষর-  
গুলি প্রত্যহ এক একটি করিয়া গণিয়া যাইও, যে দিন  
দেখিবে, অক্ষর-গণনা শেষ হইয়াছে, সেই দিনই  
তোমাকে আমার অঙ্গুপুংগে পৌছাইয়া নিতে পারে,  
অন্য বিদ্বত্ত ব্যক্তি আসিয়া তোমার সন্ধাশে উপস্থিত  
হইবে।” হায় রে! এত মূল্যে আমি যে, মোহ বশতঃ  
তাং আর করিয়া উন্নিত্তে পারি নাই ॥ ৬৮ ॥  
সামুহতী।—আহ! কি হৃদয়ের শেখবাগটা! হতবিধি  
বিগড়াইয়া দিয়াছেন ॥ ৬৯ ॥  
বিদূষক।—জ্যেলে কর্তৃক খণ্ড খণ্ড করিয়া ভাগ দেওয়া  
মোহিতমন্ত্রের পেটের ভিতর ঢুকিল কি করিয়া? ॥ ৭০ ॥  
রাজা।—শতীতীর্থে যখন তোমার সখী পুত্রা অর্চনা করিতে-  
ছিলেন, তখন তাঁহার হাত হইতে খসিয়া পড়িয়া থাকিবে ॥ ৭১ ॥  
বিদূষক।—তা হ’তে পারে ॥ ৭২ ॥  
সামুহতী।—তাই বল ? এই কারণেই পাণ্ডবের স্ত্রী হইয়া  
রাজর্থে দ্রুত হতভাগিনী শকুন্তলার পরিপন-বিষয়ে অত  
সন্দিহান হইয়াছিলেন। নতুবা, এমন অকপট অহুরাগ  
আবার একটা প্রমাণ বা দ্বারক টিক না হ’লে যখন  
পঞ্চব না, এটা কি সম্ভব ? হতেই পারে না ॥ ৭৩ ॥

রাজা ।— উপালপতে তবদিবমমুলীযকম্ ।	॥ ৭৪ ॥
বিদূষকঃ ।— ( আশ্বপতম্ ) গহীতো পোণ পত্না উদ্রক্তআণং ।	॥ ৭৫ ॥
রাজা ।— কথং হু তং বন্ধুরকোমলাঙ্গুলিং করং বিহাযাসি নিমগ্নমন্ত্রসি । অথবা—অচেতনং নাম গুণং ন লক্ষ্যেৎ মথৈব কপ্পাদবদীরিত্তা প্রিথাং ।	॥ ৭৬ ॥
বিদূষকঃ ।— ( আশ্বপতম্ ) কথং বৃত্তকথাএ খাইঅবো স্মি ।	॥ ৭৭ ॥
বাজা ।— অকাষণ-পবিত্রাত্তে ! অন্তশযতপ্তরুদযন্ত্রাবিল্ অতুকপ্পাতামং জনঃ পুনর্দর্শনম্ । ( প্রবিশ্য অপটীক্ষেপেণ চিত্রকলকহস্তা )	॥ ৭৮ ॥
চতুৰিকা ।— ইমং চিত্রগয়া ভট্টকি । ( চিত্রকলক' দর্শয়তি )	॥ ৭৯ ॥
বিদূষকঃ ।— সাহ বহুস্ মহরাকপাণদসধিত্তো ভাগপুণপসেসো গলই দিবস মে দ্বিতি গিষ্ণুগক্ষপ্পাদেসেহু ।	॥ ৮০ ॥
সামুদ্রতী ।— অঘো এষা রাএসিপোণা শিউগলা জাপে মহী অগুগদো মে বটট তি ।	॥ ৮১ ॥
বাজা ।— যর যৎ সাধু ন চিত্তে স্থাৎ ক্রিখ্যতে তৎ তদগথা । তথাপি তস্তা লাণাং বেধবা কিঞ্চিদগিত্তম্ ।	॥ ৮২ ॥

প্রাক্ক-ভান্দ্রবান্দ্র ।—গহীতঃ অনেন গচ্ছাঃ  
উদ্রক্তানাম্ ॥ ৭৫ ॥

কথং বৃত্তকথা খাচিত্তব্যঃ অস্মি ॥ ৭৭ ॥

ইমং চিত্রগয়া ভট্টকি ॥ ৭৯ ॥

সাপু বরহা ! মদুরাকপাণদর্শনীয়ঃ ভাবাত্তপসেণঃ ।  
খলতি ইব মে সূত্রিঃ নিমগ্নায়তপ্রদেশেণু ॥ ৮০ ॥

অঘো এষা রাজর্ষেঃ নিপুণতা, জানে সখী অগ্রহঃ মে  
বর্জতে ইতি ॥ ৮১ ॥

অমন্ত্রা ।—অথি অঙ্গুরীযক ! তং ( হুচিত্রমবোধঃ )  
বন্ধুরকোমলাঙ্গুলিং করং বিহায ( যং ) কথং অস্তসি নিমগ্নম্  
অস্মি ? অথবা অচেতনং ( বস্ত ) গুণং ন লক্ষ্যেৎ ( টিতি মহাত্মা ),  
মহা ( সটচক্রেন সস্তা ) কথ্যং প্রিয়া অবদীরিত্তা ॥ ৭৭ ॥

চিত্রে যৎ যৎ সাধু ( সম্যক্ পরিদৃষ্টং ) ন স্তাৎ, তৎ তৎ  
অতথা ( অত্রপ্রকারঃ ) ক্রিখ্যতে । তথাপি ( তথা ) অতথা  
ক্লতে অপি ) তস্তাঃ লাণাং বেধবা কিঞ্চিৎ অস্মিতম্ ॥ ৮১ ॥

অক্লান্তার্থ ।—দালা ।—আজ এই অঙ্গুরীকে আমি খুব  
তিক্ষণার কব্বো ॥ ৭৪ ॥

বিদূষক ।—( মনে মনে ) আবার দেখছি, রাজা বেচারি  
পাণলের পথ ধরুলো ॥ ৭৫ ॥

বাজা ।—যে অঙ্গুরীযক ! সেই চিত্র-মনর, ঈষৎমহাত্মাত  
অক্লিশোভিত্ত প্রিথমার কর পরিভাগ পূর্বক, কি

করিয়া তুমি জানে নিমগ্ন হইলে ? অথবা তুমি অচেতন,  
কেন্দ্র বস্তব কি গুণ, কি সাহায্য, তাহা তোমার না  
জানবারই কথা, কিন্তু আমি এক জন ঐতরঙ্গসম্পন্ন লোক  
হইয়া কি করিয়া প্রিয়তমাকে উপেক্ষা করিলাম ? ॥ ৭৭ ॥

বিদূষক ।—তাই তা কখনই আমাকে খেয়ে ফেলে দেখছি ॥ ৭৭ ॥

রাজা ।—শুক্লনে। বিনা কারণে তোমার পরিভাগ করি-  
য়াছি, আজ অত্যাচারে আমার খুব দুঃখী হইতেছে,  
বহা কর, একবার এসে দেখা দিয়ে বাচাও ॥ ৭৮ ॥

( পটক্ষেপ না হইতই আশেখা-পট-হস্ত  
পতিচারিকার প্রবেশ )

চতুৰিকা ।—এই মিন্ মহারাজ ! আশেখা-সিবিভা রাজ-  
মহিলা । ( চিত্রকলক প্রবেশন ) ॥ ৭৯ ॥

বিদূষক ।—বাঃ উত্তম একেই বন্ধু, অল এখনই সমাবেশ  
করের যোগ্যদের আবেশ শকুন্তলায় হুটে বেরুচ্ছে। উত্-  
নীচ কারাগার আমার চোখ ঠাহরকি কর্তে পাচ্ছে না ॥ ৮০ ॥  
সামুদ্রতী ।—বাঃ ! রাজধির চিত্রবিভা কি অদ্ভুত  
নিপুণতা ! আমার মনে হচ্ছে, সখী শকুন্তলা যেন  
আমার সামনে এসে দাঁড়িয়েছেন ॥ ৮১ ॥

রাজা ।—চিত্রে যে যে বিষয় টিক ঝাঁক যায় না, তার একটু  
আহুই এলিক গুলিক আমাকে কর্তে হয়েছে বটে, তবুও  
কিন্তু অমনের দ্বারা প্রিয়ার সৌন্দর্য্য কতকটা ফসাতে  
পেলেছি বলিয়া বোধ হয় ॥ ৮২ ॥

- সামুদ্রী।— সরিসং এতং পচ্ছাদ্যাবগরণৌ সগেহস্প অণবলেবস্ অ। ॥ ৮৩ ॥
- বিদূষকঃ।— ভো দাশি তিরি তত্ত্বহোদিতো দীসন্তি। সবাআো অ দংসণীআো কদমা এথ  
তত্ত্বহোই সউত্তলা। ॥ ৮৪ ॥
- সামুদ্রী।— অণহিরো কথু এরিসস্ রুবস্ মোহদিটা অং জণো। ॥ ৮৫ ॥
- রাজা।— জ্ঞ তাবং কতমাং তর্কয়সি। ॥ ৮৬ ॥
- বিদূষকঃ।— তর্কেমি জা এসা সিটিল-কেস-বন্ধুবন্ত-কুহ্মমেণ কেসন্তেণ উত্তিরসেসঅবিন্দুণা  
বঅণেণ বিসেসদো। ওসরিআহিং বাহাহিং অবসেঅ-সিগিন্ধতরুণ-পল্লবস্ চূঅ-  
পাঅবস্ পাসে ইসি পরিসসন্তা বিঅ আলিহিতা এসা সউত্তলা, ইমরাআো  
সহীআো ত্তি ॥ ৮৭ ॥
- রাজা।— নিপুণো ভবান্। অন্ত্যত্র মে ভাব-চিহ্নম্।  
স্মিমাঙ্গুলিবিবিশো রেথাপ্রাস্তেযু দৃশ্যতে মলিনঃ।  
অশ্রু চ কপোলপতিতং দৃশ্যমিদং বর্ণিকোচ্ছাসাৎ ॥  
চতুরিকে! অর্দ্ধলিখিতমতঙ্গিনোদ-স্থানম্। গচ্ছ বক্তিকং তাবদ্ অনয়। ॥ ৮৮ ॥

প্রাক্তান্দ্রবান্দ।—সদৃশম্ এতং পশ্চাত্তাপগুরোঃ  
দেহত্ব অনবলেপত্ ৮ ॥ ৮৩ ॥

ভোঃ ইদানীং তিসঃ তত্রভবত্যঃ দৃশ্যন্তে। সর্গাঃ চ  
দর্শনীয়াঃ। কতমা অত্রভবতী শকুন্তলা ॥ ৮৪ ॥

অনতিজ্ঞঃ খলু দৈবশক্ত রূপতঃ যোগদৃষ্টিরং জনঃ ॥ ৮৫ ॥

তর্কয়ামি বা এথা শিথিল-কেশোদ্যাত্ত-কুহ্মেন কেশান্তেন  
উত্তির-বেদ-বিন্দনা বরনেনবিশেষতঃ অণস্ তাভ্যাং বাহভ্যাম্  
অবসেক-সিদ্ধ-তরুণ-পল্লবন্ত চূতপাপতঃ পার্শ্বে দিবং পরিশ্রান্তা  
ইব আলিখিতা, এথা শকুন্তলা, ইতরে সখ্যৌ ইতি ॥ ৮৭ ॥

অমন্ত্রজ্ঞ।—রেথাপ্রাস্তেযু মলিনঃ স্মিমাঙ্গুলিবিবিশেঃ  
দৃশ্যতে। কপোল-পতিতম্ ইদম্ অশ্রু চ বর্ণিকোচ্ছাসাদ্  
দৃশ্যম্ ॥ ৮৮ ॥

বক্তিকঃ।—সাহয়তী।—এ রকম অহুতাপ বর্জনশীল মেহের  
মতই বটে! ॥ ৮৩ ॥

বিদূষক।—ওগো ভায়! এখানে যে তিনটি শ্রীমতীকে  
দেখছি; উহারের প্রত্যেকই “এ বলে আমার দেখ,  
ও বলে আমার দেখ”, খুব স্বন্দরী। এদের মধ্যে  
তোমার সেই শকুন্তলাটি কে? ॥ ৮৪ ॥

সাহয়তী।—এ লোকটা দেখছি চোখ থেকেও অন্ধ।  
এই প্রকার রূপের নাহাওয়াই এ ব্যক্তি বোঝে না ॥ ৮৫ ॥

রাজা।—তোমার কোন্টিকে মনে হয়? ॥ ৮৬ ॥

বিদূষক।—আমার মনে হয়, ঐ যে জলসোচনে কচি কচি  
পল্লবগুলি কেমন নথর হয়ে উঠেছে, ঐ আমগাছের  
পাশে দাঁড়িয়ে যেন কত পরিশ্রান্তা, বাহ ছুটি শিথিল  
হয়ে খুলে পড়েছে, সারা মুখখানি বিন্দু বিন্দু ধামে ছেয়ে  
গেছে, কবরী খুলে চুলগুলি মুখের উপর এসে এলিয়ে  
পড়েছে, আর কবরীর ফুলের মালা খঁসে পড়ে গেছে,  
ঐ চিত্রটিট হচ্ছে শকুন্তলার, আর বাকি ছুটি ছই  
সখীর ॥ ৮৭ ॥

রাজা।—খুব নিপুণ বটে! এই ছবিখানিতে আমার  
মনের অবস্থার অনেকটা লক্ষণ প্রকাশ পেয়েছে।  
ঐ দেখ, ছবির ধারের রেথাগুলি যেখানে  
যেখানে পের হয়েছ, তথায় তথায়, আমার ঘর্ষাক্ত  
অঙ্গুলীর স্পর্শ হওয়ার, কেমন এক একটা চিহ্ন থেকে  
গেছে। আর যখন ছবি আঁকি, তখন আমার চোখ  
হ’তে টপ-টপ ক’রে চিত্রিতা শকুন্তলার গণ্ডস্থলে যে  
যে অশ্রুবিন্দু পড়েছিল, তাহাতে, চিত্রপটের উপরি-  
ভাগে চিত্র-কার্যের সৌর্ভব-সম্পাদনের নিমিত্ত যে  
প্রথম প্রলেপ দেওয়া হয়, তাহা কেমন ফেপে  
উঠিয়াছে ॥ ৮৮ ॥

- চতুরিকা।— অঙ্ক মাঠব্য অবলম্বত্ চিত্তকলকঃ জাব আশ্চামি। ॥ ৮৯ ॥  
 রাজা।— অহমেব এতদবলম্বে। (যাশাক্ত্বং করোতি। নিক্রান্ত্য চেষ্টা) ॥ ৯০ ॥  
 রাজা।— সাক্ষাৎ প্রিবাসুপগস্তমপহস্য পূর্ণং চিত্তাপিতামহমিমাং বহু মত্তমানঃ।  
 স্রোতোবহাং পথি নিকামঞ্জলামতীত্য জাতঃ সখে। প্রণববাং মৃগভূক্ষিকায়াম্ ॥ ৯১ ॥  
 বিদ্বকঃ।— (আনুগত্য) এসো অন্তভবঃ নহিঃ অদিকামিম মঅতিন্ কিস্রাএ সংকল্পে।  
 (প্রকাশন্) স্ত্রে অকবঃ কিং এথ লিহিসবকঃ। ॥ ৯২ ॥  
 মাহুমতী।— জো জো পাসেসো সসীএ মে অহিঃকবো ত্য তঃ স্যালিচিউকামো ছোই। ॥ ৯৩ ॥  
 রাজা।— শ্রয়তাম্ — কার্ণ্য সৈকত-সীন-হস-মিথুনা স্রোতোবহা মালিনী  
 পাদান্তমভিত্যো নিম্ব-হবিণা পৌবীণ্ডবোঃ পাবনাঃ।  
 শাখালপিতব-বলন্ত চ ত্বেবানির্দ্বীভূমিচ্ছাম্যথঃ  
 শূঙ্গ-কুম্ভদগন্ত বামনযনঃ কণ্ডুয়মানাঃ মৃগীম্ ॥ ৯৪ ॥

**প্রাকৃতভাষ্য**।—মাণ্ডি মাঠব্য। অবলম্ব  
 চিত্তকলকঃ, যাবত্ আশ্চামি ॥ ৮৯ ॥  
 এঃ অহতবান্ নদীম্ অতিক্রম্য মৃগভূক্ষিকায়াম্  
 মক্ৰান্তঃ। জোঃ অপহস্ কিম্ অত্র লেখিতবাম্ ॥ ৯২ ॥  
 যঃ যঃ প্রবেশঃ সখ্যাঃ মম অভিজ্ঞানঃ তাং তাম্  
 আলিখিতুকামঃ ভবেৎ ॥ ৯৩ ॥  
**অনুব্র**।—পূর্বে সাক্ষাৎ উপগতাং প্রিয়াম্ অপহস্য  
 (অধুনা) চিত্তাপিতাম্ ইমাং বহু মত্তমানঃ অঙ্ক, সখে। পথি  
 নিকাম-জগাঃ স্রোতোবহাম্ অতীত্য মৃগভূক্ষিকায়াম্  
 প্রণববাম্ জাতঃ ॥ ৯১ ॥  
 সৈকত-সীন-হস-মিথুনা স্রোতোবহা মালিনী কার্ণ্যা  
 (আলেক্ষ্যা)। তাম্ অভিতঃ নিম্বহবিণাঃ পাবনাঃ  
 পৌবীণ্ডবোঃ (মিলাসন্ত) পানাঃ (প্রত্যস্থপর্গতাঃ কার্ণ্যাঃ  
 ইত্যর্থঃ)। শাখা-লপিত-বলন্ত ততোঃ অং কুম্ভদগন্ত শূঙ্গ  
 বামনযনঃ কণ্ডুয়মানাঃ মৃগিঃ মিথ্বীভূম্ ইচ্ছামি চ ॥ ৯২ ॥  
**অনুব্র**।—চতুরিকা।—আর্ধা মাঠব্য। ছবিধানা একট  
 ধরন না, আমি এখনি ঘিরে আসছি ॥ ৮৯ ॥  
 রাজা।—আমিই ধাঁজি। (ধারণ ও চতুরিকার প্রস্তান ॥৯০ ॥)  
 রাজা।—বনম প্রিয়তম আপনি এসে দয়ুপ উপস্থিত  
 হয়েছিল, তখন তাকে পরিত্যাগ করেছি, আর এখন  
 সেই প্রিয়তমাকে ছবিত্তে একটবার দেখার জন্য পাগল  
 হয়ে উঠেছি, কত কিই না করছি। হায় রে। আমি

যে দু্যিত পাঠব্য পথিমধ্যে প্রাণ স্বজনগণিণা স্রোত-  
 পিনীকে এড়াইয়া গিয়া শেষকালে প্রাণনামিনী মতী-  
 চিত্তায় প্রসূক্ত হইয়া পুঁতেছি ॥ ৯১ ॥  
 বিদ্বক।—(মনে মনে) সঠিই, রাজা দেখছি, মতী  
 ছাড়াইয়া গিয়া শেষে মৃগ-ভূক্ষিকায় আবার্তে পুঁতে-  
 যেন। (প্রবাক্তে) ভাই! আর কি এঁ পটে গিয়ে  
 ব'নে ভেবেচ ॥ ৯২ ॥  
 মাহুমতী।—যে যে স্থান আমাব শকুন্তলা বড় ভালবাসতো,  
 যোগ্য হয়, সেই সেই স্থান ভিন্ন করবার সাধ হয়েছে ॥৯৩ ॥  
 রাজা।—তবে শোন, কি কি এখনও ঝাঁকা বাকি।  
 স্রোতধিনী মালিনী নদীকে ঝাঁকতে হবে, তার  
 দিকতায় চড়ায় এমন ভাবে ছোড়ায় ছোড়ায়  
 হাল ভূঁয়ে রাখতে হবে যে, যেন মরণাভো ধায় না,  
 বালির সাথে তারা এঁমই মিশে থাকবে। আর সেই  
 মালিনীর ছই তীরে পার্শ্বতীর পিত্তা হিমালয়ের ছোট  
 ছোট প্রত্যস্থপর্গত ঝাঁকতে হবে, এবং সেই দলল  
 পাঁছাদের এখানে যেখানে, ছবিধের পাগ ভূঁয়ে আছে,  
 ব্যাতে হবে, এবং ঐ মালিনীরই তীরে একটী তরু  
 এবং তাহার ডাগে রানোতীরী ঝড়ির পরিধয়ে সিজ  
 বাকল শুকাতে দেওয়া ও তাহার তলায় কুম্ভদগয়ের  
 শূঙ্গ নিশ্চলভাবে বামনযন হৃৎকচ্ছে,—এমন ধারা  
 একটী মৃগীকে ঝাঁকতে হবে ॥ ৯৪ ॥

- বিদূষকঃ।— (আত্মগতম্) জহ অহং দেখ্বামি—পুরিঅবং গেষ চিত্তফলকং লব্ধকুচ্চাণং  
তাবসাণং কঅথেহিৎ । ১৫ ॥
- রাজা।— বয়স্ত্ । অচ্চ শকুন্তলায়াঃ প্রসাধনমভিপ্রেতম্, অত্র বিন্মৃতমশ্রাভিঃ । ১৬ ॥
- বিদূষকঃ।— কিং বিঅ । ১৭ ॥
- সাম্মতী।— বণবাসস্ সোউমারস্ অ জং সরিসং হোহিই । ১৮ ॥
- রাজা।— কৃতং ন কর্ণাপিত্ত-বন্ধনং সথে শিরীষমাগণ্ড-বিলম্বি-কেসরম্ ।  
ন বা শরচ্চন্দ্র-মরীচি-কোমলং মৃণালসূত্রং রচিতং স্তনান্তরে ॥ ১৯ ॥
- বিদূষকঃ।— তো কিরু তত্তহোই রন্তকুঅলঅসোহিণা অগংহথেষ মুহং ওবারিঅ চইঅচইআ বিঅ  
তিআ । (সাবধানং নিরূপ্য) আঃ এসো দাসীএ পুস্তো কুস্তমরসপাড়রো তত্ত  
হোইএ বঅণং অহিলজ্বই মজ্জরো । ১০০ ॥
- রাজা।— নমু বার্থ্যতামেষ ধুটঃ । ১০১ ॥
- বিদূষকঃ।— ভবং একব অবিণীআণং সাসিতা ইমস্ বারণে পহবিসুসই । ১০২ ॥

প্রাকৃতভানুবান্দ।—যদা অহং পশ্যামি, পুরি-  
তব্যমনেন চিত্তফলকং লব্ধকুচ্চানাং তাপনানাং করণৈঃ ১৫ ॥  
কিমিব ১৭ ॥  
বনবাসস্ত সৌকুমারস্ত চ যং মৃদুশং ভবিষ্যতি ১৮ ॥  
তোঃ কিম্ব তত্রভবতী রক্তকুবলয়-পল্লব-শোভিনী অগ্র-  
হস্তেন মুখম্ অপবার্ধ্য চকিত্ত-চকিত্তা ইব স্থিতা । আঃ  
এঃ দাত্তাঃ পুত্রঃ কুস্তম-রস-পাটচরঃ তত্রভবত্যাঃ বদনম্  
অভিলজ্বতে মধুকরঃ ১০০ ॥  
ভবান্ এবং অবিনীতানাং শাসিতা অস্ত বারণে  
প্রতবিষ্ণতি ১০২ ॥

অন্বয়ঃ।—সথে! আগণ্ড-বিলম্বি-কেসরং শিরীষং  
কর্ণাপিত্তবন্ধনং ন ক্লভম্, শরচ্চন্দ্র-মরীচি-কোমলং মৃণালংহজং  
স্তনান্তরে ন রচিতং বা (চ) ১৯ ॥  
ব্রহ্মার্জ—বিদূষক।—(মনে মনে) বা দেখতে পাচ্ছি,  
তাতে, এমন পটখানা লম্বা লম্বা দাড়ি-চুলগুলালা  
ধ্বিদের পাশে ভরে ফেলবে মনে হচ্ছে ১৫ ॥  
রাজা।—বহু! আর যে অলকার আমার শকুন্তলার বড়ই  
আদরের, সেটা একদম ভুলে গেছি ১৬ ॥  
বিদূষক।—কি সেইটা? ১৭ ॥  
সাম্মতী।—বনবাস এবং সখী শকুন্তলার সৌন্দর্য্য, এই

উভয়ের পক্ষে যেটা খাটে, তেমন একটা কিছু  
নিশ্চয় ১৮ ॥

রাজা।—সথে! প্রিয়র কাশে বৌটাট গোঁজা আছে,  
আর কেশরগুলি এসে বক্ষগুণ্ডেলে লুটোপুট খাচ্ছে,  
এমন ভাবে একটা শিরীষ-মূল আঁকা হয় নি; আর  
শরতের জ্যোৎস্নার স্তার কোমল ভয় মৃণালের স্ত্রুও  
প্রিয়র স্তনঘরের মাথখানে ফুটিয়ে তোলা হয় নি।  
পলার মত ছোট ছোট খণ্ডে মৃণাল জেলে গলার তার  
হার পরেছে আর সেই ভয় মৃণালের হুতো এসে  
প্রিয়র পীনোরস্ত স্তনমৃগলের মধ্যে পড়েছে, এই হৃদয়  
দৃষ্টটাও আঁকতে ভুল হয়েছে রে ভাই ১৯ ॥

বিদূষক।—ও কি মহারাজ! বকুলের লাল পল্লবের  
মতন টকটক হাতের ডগা দিয়ে মুখ ঢেকে অমন  
চমকিতভাবে শকুন্তলা ঠাঁকুরাণী ঠাঁড়িয়ে কেন?  
বটে! এই দাসীর বাচ্চা ভরম, ফুলের মধু চুরি করে  
পান করা যায় ব্যবসার, সে দেখছি, ঠাঁকুরাণীর মুখের  
উপর ঝাঁপিয়ে পড়ছে ১০০ ॥

রাজা।—সথে! এই বর্ষরকে ধামাও ত ১০১ ॥  
বিদূষক।—ভাই, বারা ও রকম অবিনীত, তুমিই ত তাদের  
শাসনকর্তা, হস্তরাও কাঁচটা তুমিই কর ১০২ ॥

- রাজা।— যুধ্যতে। অঘি ভোঃ কুহুম-লজ্জাপ্রিযাতিবে। কিমত্র পরিপতনবেদম্ অনুব্রবসি—  
এষা কুহুমনিবধা তৃষিতাশি সতী ভবন্তমশুরক্কা  
প্রতিপালয়তি মধুকরী ন খলু মধু বিনা ইয়া পিবতি ॥ ১০৩ ॥
- সামুদ্রী।— অজ্ঞঃ অরিক্কাং কুধু এসো বাবিকো ॥ ১০৪ ॥
- বিদূষকঃ।— পতিসিকা বি বামা এসা জাদী। ॥ ১০৫ ॥
- রাজা।— এবে ভোঃ ন মে শাসনে তিষ্ঠসি। শ্রুযতং তর্হি—সম্প্রতি,—  
অক্লিষ্ট-বাল-তরু-পল্লব-লোভনীয়ং পীত্বা ময়া সদ্যমেব বতোৎসবেনু।  
বিষাধরং স্পৃশসি দেব ভ্রমব। প্রিযাযাঃ হ্যাং কাবয়ামি কমলোদববন্ধনম্ ॥ ১০৬ ॥
- বিদূষকঃ।— একবে তিহুৎপবণ্ডত কিং ন ভাইসুসৈ। (প্রপ্তত সায়গতম্) এসো দাব  
উমাত্তো। অহং বি এরসুং সাগেণ এবিস-বয়ো নিহা সাংবুতো। (প্রকাশম্)  
জো চিত্তং কুধু এবে। ॥ ১০৭ ॥
- রাজা।— কথং চিত্তম্ ? ॥ ১০৮ ॥

প্রাক্তকান্দুল্লাস।—আর্ঘ্য। অতিদাত্রাং খলু এবে  
বাসিতঃ ॥ ১০৯ ॥  
প্রতিবিদ্বা অশি বামা এষা জাতিঃ ॥ ১১০ ॥  
এবে ত্রীশমভাং কথং ন হেযতি। এবে তাবৎ  
উদ্বলঃ। অহমপি ওতন্ত মলেন দৈবুর্গ-বর্গঃ ইব সপ্তকঃ।  
ভোঃ চিত্তং খলু এতৎ ॥ ১১১ ॥  
অস্মাক্স।—এষা কুহুমনিবধা অতরকা মধুকরী  
তৃষিতা অশি সতী ভবন্তঃ প্রতিপালয়তি ইয়া বিনা মধু ন  
পিবতি খলু ॥ ১১০ ॥

অঘি জমর। অক্লিষ্টবালতরুপল্লব-লোভনীয়ঃ প্রিযায়া  
(হং) বিষাধরঃ রতোৎসবেনু ময়া সদ্যম্ এবে পীত্বম্,  
(ভং) বিষাধরঃ হং) যসি স্পৃশসি, (অহি) হ্যাং কমলোদব-  
বন্ধনম্ কাবয়ামি ॥ ১১০ ॥

অস্মাক্সার্থে।—রাজা।—টিক। বসি ওহে কুহুমিত-  
মতাবলীর অস্তরক, যখন বেয়াল চাপে, তখনই ত তারা  
কুহুমিতা, তাদের কাছে গিয়ে অতিথি হও, স্ত্রুতরাং  
আমার এখানে আমার সখীর গয়ে পড়িবার স্ত্রুত তথা  
শ্রম করিতেছে কেন? এই যে অত্যন্ত পিপাসার্ক হইয়া  
তোমার অস্থবাগিনী জমরী গিয়া সুপের উপর পড়িয়া  
তোমার দিকে চাহিয়া রহিয়াছে, কিছুতেই তোমাকে  
ছাড়িয়া যে একা একা মধু খান করিতেছে না, উহার  
দিকে বসে না ॥ ১১০ ॥

সামুদ্রী।—আর্ঘ্য। খুব তরলভাবে বাধ কলে ত? ॥ ১০৪ ॥  
বিদূষক।—বেশ বড়, এই যে জমর জাতিটা, ওরা কখনও কারো  
বারধ মানে না। ও জাতির ধরণটী আলাহিলা। ১০৫ ॥  
রাজা।—সত্য না কি জমর! আমার অবেশ মানবে না?  
যদি না মানো, তবে শোন,—যে-যদি তুমি আমার  
প্রিয়তমার বিষাধর স্পর্শ কর, তবে তোমাকে আমি  
কমলিনীর মধ্যে আবদ্ধ করে রাখবো, টের পাবে তখন।  
জানো কি তুমি, প্রেয়সীর ঐ অঘর আমার কত ব্যতর,  
কত শ্রম-অতির। তখন তরুর নবোপলত নবর পল্লব,  
যা-হা পূর্বে বেহে কখনও ভোঁয় নি, তাহারাও মত স্পৃহণীর  
ঐ অঘব, আমাদের মিলন-মতোৎসবেও কত সন্তর্পণে, কত  
সাবধানে আমি ঐ অবেহুধা পান করিবারি, তুমার  
ছাতি কাটিলেও প্রাণ তরিয়া তুমার মিটাই নাই, আর  
আজ তুমি চাও তাহারক উপভোগ করুতে? ॥ ১১০ ॥  
বিদূষক।—উঃ, এত ভাষণ করিন লগ হেবে? তবে  
তোমাকে জ্ঞর না করবে কেন? (হেসে মনে মনে)  
রাজাট ত দেখছি পাগল হলো, কেন না, সেই রকমই  
বকছে। আমিও এর সঙ্গে সঙ্গে প্রকাশ বকতে শুরু  
করুঁ, স্ত্রুতরাং আমারও বড় বেশী দেরি নাই।  
(প্রকাশে) ওগো মহাশয়, তোমার হলো কি? এ বে  
ছবি, ছবি, সত্যি নয় ॥ ১১১ ॥  
রাজা।—কি বলে? চিত্র? ॥ ১১১ ॥

সামুদ্রী।— অহং বি দাশিং অবগাথা কিং উগ জহালিহিদাপুভাবী এসো । ১০৯ ॥

রাজা।— বয়স্ত! কিমিদমমুর্তিং পৌরভাগ্যম্।—

দর্শন-স্বথমমুভবতঃ সাক্ষাদিব তন্নয়েন হনয়েন ।

স্মৃতিকারিণা যয়া মে পুনরপি চিত্রীকৃত্য কাস্তা ॥

( বাস্পং বিহরতি ) ।

১০৯-ক ॥

সামুদ্রী।— পুংবাবরবিরোধী অপুবোহা এসো বিরহমগেগা ।

১১০ ॥

রাজা।— বয়স্ত! কথমেবমিশ্রাস্তং দুঃখমমুভবামি—

প্রজাগরাৎ থিলীভূতস্ততাঃ স্বপ্নে সমাগমঃ ।

বাস্পস্ত ন দদাতোনাং দ্রষ্টুং চিত্রগতামপি ॥

১১১ ॥

সামুদ্রী।— সর্বহা পমজ্জিঅং তুএ পচ্চাদেসদ্রুক্ষং সউস্তলাএ ।

১১২ ॥

( প্রবিণ্ড )

চতুরিকা।— জেদু ভট্টা । বট্টআ-করগুঅং গেণহিঅ ইদৌমুখং পথিঅথি ।

১১৩ ॥

প্রাক্তান্তাল্লুবান্দ ।— অহমপি ইদানীং অব-  
গতার্থা—কিং পুনঃ ষথাসিথিতাহুভাবী এঃ ॥ ১০৯ ॥

পূর্বাণবিরোধী অপূর্বঃ এঃ বিরহমার্গঃ ॥ ১১০ ॥

সর্বথা প্রমুঠং যয়া প্রত্যাদেশদুঃখং শকুন্তলাঃ ॥ ১১২ ॥

জয়তু ভর্তা । বর্জিকাকরগুং গৃহীয়া ইতোমুখং  
প্রথিতা অন্নি ॥ ১১৩ ॥

অন্নকু ।—তন্নয়েন হনয়েন সাক্ষাৎ ইব দর্শন-স্বথম  
অমুভবতঃ মে স্মৃতিকারিণা যয়া কাস্তা পুনঃ অপি  
চিত্রীকৃত্য ॥ ১০৯-ক ॥

প্রজাগরাৎ স্বপ্নে ( অপি ) স্ততাঃ সমাগমঃ থিলীভূতঃ ।  
বাস্পঃ তু চিত্রগতাম্ অপি এনাং দ্রষ্টুং-ন দদাতি ॥ ১১১ ॥

স্বক্কাৰ্ঘ্য ।—সামুদ্রী।—আমিও ত ভাবহিসুম যে, এ  
বুঝি সত্য শকুন্তলা; আমারই যখন এই দশা, তখন  
চিত্রিত মূর্তি-দর্শনে একেবারে শকুন্তলাবর রাজার যে অমন  
বাতব জ্ঞান হবে, ইহা সত্যই শকুন্তলা, এই ধারণা  
জন্মবে, তাহাতে আর বৈচিত্র্য কি? ॥ ১০৯ ॥

রাজা।—বয়স্ত, করে কি দর্শনাম্ আমার? একেবারে  
প্রেরণীময় হনয় হইয়া আমি এতক্ষণ চিত্রগতা শকুন্তলাকে  
সত্য শকুন্তলা জ্ঞানে দেখিয়া কত স্নেহ পাইতেছিলাম;  
আর তুমি কি না, “ইহা সত্য নহে, ছবি” বলিয়া মনে  
করাইয়া দিয়া। আমার প্রিয়তমাকে সত্যই ছবি

বানাওয়া দিলে? আমি মিথ্যাকে সত্য জাবিয়া আনন্দ-  
নাগরে ভুবিতেছিলাম, আর তুমি সেই মিথ্যাকৃত  
সত্যকে প্রকৃত মিথ্যা বুঝাইয়া দিয়া আমার মোহ  
ভাঙ্গিয়া দিলে? মোহই যে আমার স্নেহের ছিল।  
( কাঁদিতে লাগিলেন ) ॥ ১০৯-ক ॥

সামুদ্রী।—বা! এই বিরহ-ব্যাপারটা কি অপূর্ব!  
প্রথমতঃ চিত্রকে চিত্রজ্ঞানে, কত কথা, শেষে দেখিতে  
দেখিতে একেবারে তন্নয় হইয়া গিয়া সেই চিত্রকেই  
সত্য জ্ঞানে কত কথা, পরে আবার ভুল ভাঙ্গার পর,  
সেই চিত্রকেই চিত্রজ্ঞানে কত দুঃখ! এ বিরহের  
আত্মতাই মনোহর ॥ ১১০ ॥

রাজা।—ভাই! কি করিয়া বল ত, অনবরত এত দুঃখ  
সহ করি? অনিরা নিবন্ধন রাগিত্তে স্বপ্নে যে একটু  
দেখবো, সে পথ বন্ধ, ছবি দেখাও যো-ও নাই, ছবির  
দিকে চাহিবার পূর্বেই চোখ জলে ভরিয়া যায়। এখন  
করি কি? ॥ ১১১ ॥

সামুদ্রী।—রাজন্! শকুন্তলাকে পরিচয় করিয়া বত  
দুঃখ দিয়াছিলে, আজ তাহার সে সমস্ত তুমিই  
দূর করে ॥ ১১২ ॥

চতুরিকা।—মহারাজের জয় হোক! রং, তুলি প্রভৃতির  
বঁাপি নিয়ে এই দিকে আসছিলাম ॥ ১১৩ ॥

রাজা।— কিক।	॥ ১১৪ ॥
চতুর্বিধা।—সো মে হখাদো অন্তবা তবলিষাভূদিষাএ দেইএ বহুমরীএ অহং এধ অঙ্কউতলস উবশইসস ত্রি সবলঙ্কার গহিহো।	॥ ১১৫ ॥
বিদূষকঃ।— দিষ্টিমা মুমঃ মুক।	॥ ১১৬ ॥
চতুর্বিধা।—জাব দেইএ বিভবলগংগ উত্তরীয়া তবলিষা মোচেই তার মএ নিবরাহিহো অস্তা	॥ ১১৭ ॥
রাজা।— বযস্ত। উপস্থিতা দেবী বহমান-গর্বিপতা চ। তবামিমাং প্রতিকৃতি বক্কু।	॥ ১১৮ ॥
বিদূষকঃ।— অন্তানং ত্রি ভগাহি। ( চিরফলব-মাদায় উগায় চ ) জই ভবঃ আশ্বেউবকালকুভাযো মুকীঅই, তসো মং মেহপ্ পজিচ্ছন্দে পাসাদে সন্দাথেহি। [ ভ্রতপদং নিরুদন্তঃ ॥ ১১৯ ॥	॥ ১১৯ ॥
মাশুমতী। অঃসংকন্তহিঅহো বি পচম-সংভাংগং অবব্ধই। সিচিল-সোহসো দাণিঃ এসো ( প্রবিশ্য পত্রহস্তা )	॥ ১২০ ॥
প্রতীহারী।—ক্ষেত্র দেখো।	॥ ১২১ ॥
রাজা।— বেত্রবতি! ন পশু অন্তবা দৃষ্টা ইয়া দেবী।	॥ ১২২ ॥
প্রতীহারী।—অথইঃ। পত্রহস্তঃ মাং দেব্ধিষ্য পজিনিউগ।	॥ ১২৩ ॥

প্রাকৃতভাষ্য-ব্রাহ্মণ।—স মে হস্তাঃ অন্তবা তবলিকা-  
বিত্তরীয়া বেবা বহমজা অহম্ এধ আর্গিপুরস্ত উপনেচ্যামি  
ইতি সবশাংস্বাঃ গৃহীতঃ ॥ ১১৫ ॥

দ্বিতীয়াঃ মুক। ॥ ১১৬ ॥

বাবঃ বেবা বিটপগমম্ উত্তরীয়াং তবলিকা মোচেরি,  
তাবং যয়া নির্গাথিতঃ আচা ॥ ১১৭ ॥

আচ্যানম্ ইতি ভব। যদি ভবান্ অঙ্কপুত্রবাল-কুটায়  
মুচ্যতে ততঃ মাং মেহপ্রতিচ্ছন্দে পাসাদে সন্দাথঃ ॥ ১ ॥

অঙ্কপুত্র-কুটায় অপি প্রেধ-গল্পাবনাম্ অপেক্ষতে।  
পিথিলসৌম্যঃ ইবানীম্ এধঃ ॥ ১২০ ॥

জরতু কেবঃ ॥ ১২১ ॥

অধ কিম্। পত্র-হস্তাঃ মাং দৃষ্টা প্রেধিনিবৃত্তা ॥ ১২২ ॥

ব্রহ্মসংহাতি।—রাজা।—কি ব্রহ্মণ্ড ত্বার পর ॥ ১১৪ ॥

চতুর্বিধা।—আস্মতে আস্মতে পথের মাঝখানে তরলিকাকে  
দেখা দেবী বহমতী আসিয়া উপস্থিত এবং “আমিই  
আর্গিপুর্যাক বেবা এখন” বলে সবলে আমার হাত  
থেকে ছিনিয়ে নিলেন ॥ ১১৫ ॥

বিদূষক।—যা বোক, তুমি ত বেঁচে গেছ ॥ ১১৬ ॥

চতুর্বিধা।—এর মধ্যে দেবীর গায়ের চাদরখানা একটা  
পাছের ভালে জড়িয়ে গেল এবং তরলিকা যেমন ছাড়াতে  
শাণাগো, আমিও অমনিই পুষ্কপ্রদর্শন করছি ॥ ১১৭ ॥

রাজা।—বয়স্ত। পাতীগণী এসে উপস্থিতপ্রায়। তিনি  
বচ অভিমামিনী, আমার কিছু ভাই ভয় হচ্ছে। তুমি  
এই ছবিখানা বাখো। দেখলে আর নিস্তার  
নাই ॥ ১১৮ ॥

বিদূষক।—স্বপ্নই ছবিখানা? তোমাকেও রাখতে হবে—  
বল। (ছবি গইয়া উত্থান), অঙ্কপুত্রবালিকার  
হাতে পড়া মানে বালিনীর মুখে পড়া, যদি তার থেকে  
এ যাত্রা রেছাই পাও, তা হ'লে ঐ আকাশজ্যেষ্ঠী  
“মেঘপ্রতিচ্ছন্দ” নামক প্রাসাদে আমাকে ডেকে।  
আমি তখায় হইসুম ॥ ১১৯ ॥

সামুদয়ী।—প্রথম বয়সের প্রশ্ন কি না, তাই হাকার  
অঙ্কের প্রতি আদর্শ হলেও পাতীগণীর উপর সেই  
প্রথমকার অহুযোগ ধৈর্যমত্ত কহকটা মানিরা চলিতে  
হয়। তবুও কিছু পূর্বের সে টান যে এখন থাকি  
কমলে, তাতে সন্দেহ নাই ॥ ১২০ ॥

(পত্র হস্তে প্রতীহারীর প্রবেশ)

প্রতীহারী।—মহারাজের দ্বার হউক ॥ ১২১ ॥

রাজা।—বেত্রবতি। তুমি আস্তে আস্তে পথে মহা-  
বাণীকে দেখলে কি? ॥ ১২২ ॥

প্রতীহারী।—হী মহারাজ। আমি পত্র নিয়ে আসছি,  
দেখে কিরে গেলেন ॥ ১২৩ ॥



- রাজা।— কার্যজ্ঞা কার্যোপরোধং মে পরিহরতি। ॥ ১২৪ ॥
- প্রতীহারী।—দেব! অমাত্যো বিপ্রবেই—অর্থজাদস গণণাবহুলদাএ একং এব পোরকজ্ঞং  
অবেকিধং, তং দেভো পত্তারুং পচুক্ষীকরউ। ॥ ১২৫ ॥
- রাজা।— ইতঃ পত্রিকং দর্শয়। (প্রতীহারী উপনয়তি) ॥ ১২৬ ॥
- রাজা।— (অনুবচ্য) কথং সমুদ্রব্যবহারী সার্থবাহো ধনমিত্রো নাম নৌবাসনে বিপন্নঃ।  
অনপত্যশ্চ কিল ভপস্বী। রাজগামী তশ্চ অর্থ-সঞ্চয়ঃ ইত্যেতদমাতোন লিখিতম্।  
কশ্চং ধনু অনপত্যতা। বেত্রবতি! বহুধনহাং বহুপত্নীকোন তত্রভবতা ভবিতব্যম্।  
বিচার্যতাম্—বদি কাচিদাপন্ন-সদ্বা তশ্চ ভার্যাসু স্মাং। ॥ ১২৭ ॥
- প্রতীহারী।—দেব! দাশিৎ এব সাকৈদসস সেট্টোপো দুহিআ নিরুত্ত-পুংসবণা জায় সে সুগীঅই ॥ ১২৮ ॥
- রাজা।— নহু গর্ভঃ পিত্রাৎ রিক্থম্ অর্হতি। গচ্ছ—এবমাত্যং ক্রহি। ॥ ১২৯ ॥
- প্রতীহারী।—জং দেভো আগবেই। [প্রস্থিত্য] ॥ ১৩০ ॥
- রাজা।— এহি ভাবৎ। ॥ ১৩১ ॥
- প্রতীহারী।—ইঅঙ্গি। ॥ ১৩২ ॥
- রাজা।—কিনমেন সন্তুতিরন্তি নাস্তীতি—যেন যেন বিযুক্তাস্তে প্রজাঃ সিন্ধেন বহুনা।  
স স পাপাদৃতে তাসাং দুয়ন্ত ইতি ঘৃয়তাম্ ॥ ১৩৩ ॥

প্রাক্তভাসুন্দান্দ।—দেব! অমাত্যঃ বিজ্ঞা-  
পরতি—অর্থজ্ঞাত্ত গণনাবহুলতয়া একম্ এব পৌরকার্যম্  
অবেকিতং, তং দেবঃ পত্তারুং প্রত্যক্ষীকরোতু ॥ ১২৫ ॥

দেব! ইদানীম্ এব সাকৈতত্ত শ্রেষ্ঠিনঃ দুহিতা নির্কৃত্ত-  
পুংসবনা জায়াত্ত প্রয়তে ॥ ১২৮ ॥

নং দেবঃ আঞ্জাপরতি ॥ ১৩০ ॥

ইয়মস্মি ॥ ১৩২ ॥

অন্বয়ঃ।—প্রজাঃ যেন যেন সিন্ধেন বহুনা বিযুক্তাস্তে  
পাপাৎ শ্বতে তাসাং সঃ সঃ (বহুঃ) দুয়ন্তঃ—ইতি ঘৃয়তাম্  
(গটহাদি-বাধ্যপুংসবঃ প্রথ্যাপ্যতাম্) ॥ ১৩৩ ॥

অন্বয়ঃ।—রাজা।—তা বটে। রাণি নিজে কাজের মূল্য  
বোঝেন, তাই আমার কাজেও বাধা জন্মান না ॥ ১২৪ ॥

প্রতীহারী।—দেব! মন্ত্রী মহাশয় বলে পাঠিয়েছেন যে,  
অনেক রাজস্ব এসে পড়েছে, তাই হিদ্যাব করে নিতেই  
দিনটা প্রায় কেটে গেল, হুতরাং একটিনাজ রাজকার্য,  
অর্থাৎ প্রজা-সংক্রান্ত ব্যাপার পর্যালোচনা পূর্ক  
পথে লিখিত মহারাজের নিকট পাঠান ধাচ্ছে, সেখিনা  
কর্তব্য উপদেশ করুন ॥ ১২৫ ॥

রাজা।—দেবি, প্রজাধানা দাঁও ভা। (প্রতীহারীর পত্রাৰ্পণ) ॥ ১২৬ ॥

রাজা।—(পড়িতেছেন) কি? বাণিজ্যের নিমিত্ত সাগরে

গমনাগমনকারী ধনমিত্র নামক বণিক নৌকা-ভূমিতে  
মারা গেছেন? ছেল-পিলে নাই হুতীগোর? তাঁর  
ধন-দৌলত রাজার প্রাণ্য? এই কথা মন্ত্রী মহাশয়  
গিখেছেন? আহা! নিঃসন্ধান হওয়া কি পরিতাপের  
বিষয়! বেত্রবতি! অত অর্থের মালিক ধনমিত্র,  
নিষ্কর তাঁর আরও অনেক পর্তী আছে। দেখতে হবে,  
তাঁর ভিতর যদি কোনটি গর্ভবতী থাকেন ॥ ১২৭ ॥

প্রতীহারী।—দেব! এই সপ্রতি অযোধানগরনিবাসী  
এক জন বণিকশ্রেষ্ঠের কন্ডার পুংসবন-সংস্কার সম্পন্ন  
হইয়াছে, সে না কি এই ধনমিত্রেরই পর্তী ॥ ১২৮ ॥

রাজা।—বটে! তা হ'লে ত সেই পাবে। গর্ভত্ব অপত্যপিতার  
সম্পত্তি পায়, এই কথা তুমি আমাত্যকে গিয়ে বল ॥ ১২৯ ॥

প্রতীহারী।—দেব! আজ্ঞা মহারাজ (প্রস্থান) ॥ ১৩০ ॥

রাজা।—যেও না, এই বিকে এসো ॥ ১৩১ ॥

প্রতীহারী।—এই এসেছি মহারাজ ॥ ১৩২ ॥

রাজা।—সন্ধান থাকুক আর নাই থাকুক, কি প্রয়োজন ও  
কথায়? তুমি নগরে গিয়ে বোধশা করে দাও যে, আমার  
প্রজাপুঞ্জের মধ্যে যে কেহ যে কোন অন্তরলহারা হইবে,  
যদি সেই ব্যক্তি পাণ্ডী না হয়, তবে আঁজ থেকে, তাঁর  
সেই অন্তরলহর অস্তরলহর

- প্রতীহারী।—একং গাম যোসইবকর। ( নিফন্য পুনঃ প্রবিশ) কালে পর্তুঃ বিঅ অর্চশান্দিঅং  
দেহসল সালগং । ১৩৪ ॥
- রাজা।— (দীর্ঘ উক্তক নিখন্ত) এবং ভোঃ সন্ততি-চ্ছেদ-নিবলসান্যং কুলানাং  
মূলপুত্র্যবদানে সম্পদঃ পরমুপতিষ্ঠিত। মমাশ্ত্রে পুত্রকশ-স্ত্রীঃ অকালে  
ইব উগ্র-বীজা ভূরেব বৃতা । ১৩৫ ॥
- প্রতীহারী।—পতিহঙ্ক অমগমং । ১৩৬ ॥
- রাজা।— বিঃসামুপহিতপ্রায়োঃবমানিনম্ । ১৩৭ ॥
- সামুদতী।— অদঃসমঃ সহঃ এর হিঅঃ করিঅ নিন্দিতো গেষ অগ্না । ১৩৮ ॥
- রাজা।— সংযোগিত্যেপ্যাগ্নিনি ধর্ষপত্নী তাক্সা মযা নাম কুল-প্রতিষ্ঠা ।  
কল্লিগমাণা মহতে ফলায় বস্তুক্ষমা কাল ইবোপ্ত-বীজা ॥ ১৩৯ ॥
- সামুদতী।—অপতিচ্ছিন্না দাণিং দে সন্তই হোহিই । ১৪০ ॥
- চতুরিকা।—( জনাস্তিকম্ ) অএ ইমিণা সখ্যাহবুগ্ৰহেণ দিউগুণেযো ভট্টা। গঃ অদ্যাসিউঃ  
মহে-পতিচ্ছন্দো অজ্ঞং মাঠকং পোপ্তিঅ আচ্ছোই । ১৪১ ॥
- প্রাক্কান্তান্ভাব্যে।—একং নাম যোগবিত্যম্ ॥  
কালে প্রত্নই ইব অভিনবিত্তঃ সেক্ত শালম্ ॥ ১৪২ ॥
- প্রতিহতম্ অমগমম্ ॥ ১৪৩ ॥
- অনপেরঃ সর্গীরেব দ্বয়ে কুবা নিশিতঃ অনেন আয়াঃ ১৪৪ ॥
- অশবিচ্ছিন্না ইবানীং তে সন্ততিঃ ভবিযতি ॥ ১৪৫ ॥
- অয়ে। অনেন সর্গবাহুত্বায়েন বিগুণেদেগঃ জ্ঞতা ।  
এনম্ আখণ্ডিত্বম্ যোগপ্রতিচ্ছন্দাৎ অর্থাৎ মাঠিয়া পুত্রীয়া  
আগুজ ॥ ১৪৬ ॥
- জ্ঞান্দ্রসর।—কালে উগ্র-বীজা বস্তুক্ষমা ইব মহতে  
কলার কাম্যমাণা ধর্ষপত্নী, আগ্নিনি সংযোগিতে অপি নম্বা  
তাক্সা নাম ॥ ১৪৭ ॥
- সামুদতী।—প্রতীহারী।—এই সংবাদ প্রচার করিতে  
হইবে? বহুই তুমহে বিস্ব। ( প্রস্থান ও পুনঃ প্রবেশ )  
অধিকারে বর্ধনের জ্ঞায় মহারাজের এই যোগমাণ  
সদয়েই একান্ত আনন্দিত হইয়াছে ॥ ১৪৮ ॥
- রাজা।—(দীর্ঘ এবং উক্ত নিখাস ছাড়াইয়া) হার বে। বস-  
পোষের দ্বারা অবগমন-সহিত কুলের শেষ ব্যক্তির  
মৃত্যুর পর, এই ভাবেই ধন-সম্পত্তি অপর ব্যক্তির  
করাত হয়। আমার মৃত্যুর পরও কুলবংশের রাজশাস্তী,  
অদম্যে বীজ-বপনে নিখলা জুনির জ্ঞায় বিস্ব। এবং  
নিরাশ্রয় হইয়া অপরের হাতে গিরা পড়িবে ॥ ১৪৯ ॥
- প্রতীহারী।—যাটা ৩ কি কথা? অগুপ্ত-বাসাটী মুর  
হোক ॥ ১৫০ ॥
- বাহা।—তার। লক্ষী স্বক্ এনে উপহিত হইয়াছিলেন,  
আর আমি সেই হাতের তাম্বাকে বিদার দিয়েছি, বিক্  
সাম্যকে, শত বিক্ ॥ ১৫১ ॥
- সামুদতী।—নিশ্চয় আমার সখীকে লদ্য বরই বাজা  
এইকণ্ঠে আশ্বিনিনা কথিতরেন ॥ ১৫২ ॥
- রাজা।—যথাসময়ে বীজবপন করিলে, ধরই যখন প্রচুর  
শক্তশাসিনী হন, তজ্জন আমার নিম্নের আছা  
যথাকালে গর্ভরূপে প্রসিষ্ট হওয়ার অতিরিক্তসময়েই যে  
অপত্য-রহের সত্তাবনা ছিল, সেট রত্নগাটা সংস্থচাঈবী  
শকুন্তলাকে আমি তড়াইয়া দিয়াছি, বিক্ অদ্যাকে।  
আমার কুলের নাম তু রচিত, তাহাকে হতভাগ্য  
আমি হেয়ার হাবাইয়াছি ॥ ১৫৩ ॥
- সামুদতী।—তা কেন হবে? তোমার প্রধানবিক্কেদ কদাচ  
যটবে না? ১৫৪ ॥
- চতুরিকা।—( জনাস্তিক ) তাই ত! এই নিসঙ্গন বশিকের  
বৃত্তান্তে মহারাজের উদ্বেগ, দেবিত্যেই, শিগুণ ব্যক্তিয়া  
উঠিল। যাও, মেঘপ্রতিচ্ছন্দগুহ হইতে বিদ্রব্যকে  
ভেদে নিম্নে লেগে। তিনি লেগে থাকাকে কতকটা  
আনন্দলা কর্তে পারেন এখন ॥ ১৫৫ ॥

প্রতীহারী।—সুষ্ঠু ভগসি।

॥ ১৪২ ॥

রাজা।— অহো দুয়ন্তস্ত সংশয়মাক্রুতাঃ পিণ্ডভাজঃ, কুতঃ—

অশ্রাৎ পরং বত যথাশ্রুতি-সম্ভৃতানি কো নঃ কুলে নিবপনামি নিযচ্ছতীতি।

নুনং প্রসূতি-বিকলেন ময়া প্রসিক্তং ধোতাশ্রমশযমুদকং পিতরঃ পিবন্তি ॥

( মোহমুগতঃ ) ॥ ১৪৩ ॥

চতুরিকা।— ( সমস্ত্রনম্ অবলম্ব্য ) সমসূসসউ ভট্টা।

॥ ১৪৪ ॥

সানুমতী।—হন্দী হন্দী! সদি ক্থু দীবে ববহাণদোসেণ এসো অন্ধআরদোখং অণুহোই।

অহং দাণিং একব নিবরু অং করেমি। অহবা হৃদং মএ সউস্তনং সমসূসাসন্তীএ

মহেন্দজগণীএ মুহাদো জল্পভাআসুহুআ দেবা একব তহ অণুচিট্টিসসুতি, জহ

অইরেণ ধমপইণিং ভট্টা অহিগন্দিসসই ত্তি। তাণ জুতং কালং পড়িপালিউং

জাৰ ইমিণা বৃত্তস্তেণ পিঅসহিং সমসূসাসেমি। [ উদ্ভ্রান্তকেন নিজ্রান্তা। ] ॥ ১৪৫

প্রাক্কভানুবাদ।—সুষ্ঠু ভগসি ॥ ১৪২ ॥

সমাখসিত্তু ভর্তা ॥ ১৪৪ ॥

হা থিক্ হা থিক্! সতি খলু দীপে ব্যবধানদোষণে এষঃ  
অন্ধকারদোষম্ অহুবতি। অহম্ ইদানীম্ এব নিরুভূতং  
করোমি। অথবা শ্রুতং ময়া শকুন্তলং সমাখাসয়ন্ত্যাঃ  
মহেন্দ্রজনন্তাঃ মুখাৎ যজ্ঞভাষ্যাংসুক্কাঃ দেবাঃ এব তথা  
অহুষ্ঠান্তস্তি যথা অচিরেণ ধর্মপত্নী ভর্তা অভিনন্দিস্যতি  
ইতি। তৎ ন সুক্ং কালং প্রেতিপালয়িতুং, যাবদনেন  
যুতাস্তেন প্রিয়সখীং সমাখাসয়ামি ॥ ১৪৫ ॥

অশ্রুতঃ।—অশ্রাৎ পরং যথাশ্রুতি-সম্ভৃতানি ( অশ্রু-  
ষ্টিতানি ) নিবপনামি ( পিণ্ডোপকক্রিয়াক্রপানি পিতৃত্যঃ  
সেয়ানি ) নঃ ( অশ্রাকং ) কুলে কঃ ( দুয়ন্ত্যৎ পরম্ অপরঃ )  
নিযচ্ছতি ( দদাতি ) ইতি ( এবং সন্দিহ ) নুনং পিতরঃ  
প্রহতি বিকলেন ( সন্ততি-রহিতেন ) ময়া প্রসিক্তং ( দত্তং )  
ধোতাশ্র-শেযং ( তর্পণ-সাগিলত কিরতা অশ্রমেন অশ্রসিক্তং হস্তং  
প্রক্ষাল্য অবশিষ্টমিত্যর্থ ) পিবন্তি ( উপভুক্তভে ) ॥ ১৪৩ ॥

সুষ্ঠুভাষ্য।—প্রতীহারী।—তালো কথা বলেছ, তাই  
বাই ॥ ১৪২ ॥

রাজা।—হায়! হায়! দুয়ন্তের প্রায়ের পিণ্ডার্থী পিতৃ-  
পুরুষগণ পিণ্ডপ্রার্থি-বিষয়ে বোর সন্দিহান হইয়াছেন  
নিশ্চয়। এই নিশ্চয়ান দুয়ন্তের তিরোধানের পর,  
আমাদের উদ্দেশ্যে, অন্নবর্ষণের ক্রমে আর বৈদিক বিধি

অহুকারে পিণ্ড, উদক প্রভৃতি দান করিবে, কেহই ত  
রহিবে না, নিশ্চয় এই সংশয়বিষয়ে জর্জর হইয়া, আমার  
পিতৃপুরুষগণ, অপুলক আমি, আমার প্রাপ্ত তর্পণ সজল-  
নয়নে পান করিবেন। নিরন্তর অশ্রুদ্বারা তঁাহাদের  
করও অশ্রময় হইয়া পড়িবে, আর তাঁহারা যৎপ্রাপ্ত  
তর্পণ-জলের কিরণশের দ্বারা সেই অশ্রদিগ্ধ কর প্রক্ষালন  
পূর্বক, অবশিষ্ট যেটুকু থাকিবে, সেইটুকুই পান  
করবেন। উঃ! ( মুর্ছা ) ॥ ১৪৩ ॥

চতুরিকা।—( তাড়াতাড়ি মুচ্ছিত রাজাকে ধরিয়া ) আঁধার  
হউন স্বামী ॥ ১৪৪ ॥

সানুমতী।—হায়! হায়! প্রাণী জগছে, তবুও শুধু একটা  
আবরণের দোবে রাজা অন্ধকারে কষ্ট পাচ্ছেন।  
আমি এখনই ইঁহাকে সাধনা দিচ্ছি। অথবা—থাক।  
বিচ্ছেদ-কাতরা শকুন্তলাকে সে দিন যখন মহেন্দ্র-জননী  
প্রবেশ দিচ্ছিলেন, তখন তাঁর মুখ হতেই শুনেছিলাম  
যে, রাজা যোগযজ্ঞ বন্ধ করিয়া রাত-দিন শকুন্তলার  
দুঃখে ডুবে আছেন, তাই যজ্ঞভাষ্যের নিমিত্ত উৎসুক  
দেবগণ সঘরই এমন একটা ব্যবস্থা করবেন, যাহাতে  
অতি সঘর রাজা তাঁহার ধর্মপত্নী শকুন্তলাকে আদর  
ক'রে গহিরা লইবেন। স্তবরাং আর কাঙ্ক্ষণ কর্তব্য  
নহে, বাই,—রাজার এই বিরহ-কাতর অবস্থার বিষয়  
জানাইরা শ্রির-সখীকে সাধনা করি গিয়া। ( মনুভ্যে  
আকাশপথে প্রহান ) ॥ ১৪৫ ॥

(নেপথ্যে) অকম্ভষণঃ ।	॥ ১৪৬ ॥
রাজা।— (প্রত্যাগন্তঃ কণীং দদা) অয়ে মাধবস্ত এব আত্মদরঃ । কঃ কোহন্ত ভোঃ ।	॥ ১৪৭ ॥
(প্রবেশঃ সসঙ্গমঃ )	
প্রতীহারী।— পরিত্যজ্য উ বেদো সংসঙ্গগতাঃ বয়সসং ।	॥ ১৪৮ ॥
রাজা।— কেন আন্ত-গন্তো মাধবকঃ ।	॥ ১৪৯ ॥
প্রতীহারী।— অদিত্যকবেণ কেণ নি সন্তোণ অদিকমিচ্ছ মেহরাজিচ্ছন্দসং পাসাদসুং অগ্ণুভূমিঃ	
আরোপিতোঃ ।	॥ ১৫০ ॥
রাজা।— (উপায়ঃ) মা ভাবতঃ । মমাপি সন্তোঃ অভিজ্ঞোস্তে গৃহাঃ । অববা—	
অহতহস্তায়নঃ এব তানং জ্ঞাতুং প্রমাণায়গিতং ন শকাম্ ।	
প্রজাহু কঃ কেন পথা প্রাযাত্রীতাস্থেষো বেদিকৃত্যন্ত শক্তিঃ ।	॥ ১৫১ ॥
(নেপথ্যে) ভো বয়সসং । অবিহা অবিহা ।	॥ ১৫২ ॥
রাজা।— (গতিভ্রমেন পবিত্রামন) সখে ! ন চেতন্যং ন চেতন্যম্ ।	॥ ১৫৩ ॥
(নেপথ্যে পুনঃকবে পঠিত্য) কহং ন ভাইসসং । এব মা কো পি পাকবপস-মিবো	
হরং উক্ণাং বিম্ব ত্রিভঙ্গং কবট ।	॥ ১৫৪ ॥
রাজা।— (সমৃষ্টি-ক্ষেপম্) বস্তুত্বং নং ।	॥ ১৫৫ ॥
যবনিকা।— (প্রবেশঃ শাস্ত্র-তপ্তা) ভট্টা এতং কৃপাবাপ-সজ্জিতং সবাযসং । (রাজা সশবং ধনুর্বাধাত্তে) ॥ ১৫৬ ॥	

প্রাক্কলিত-ভ্রমণাদিক।—অগ্রদগ্ধ্যম্ ॥ ১৪৬ ॥  
 পরিত্যজ্যগাং বেদং সংসঙ্গগতাঃ বয়সসং ॥ ১৪৮ ॥  
 অদিত্যকবেণ কেন অপি সন্তোণ অদিকমিচ্ছ মেহরাজিচ্ছন্দস্ত  
 আরোপিতোঃ ॥ ১৫০ ॥  
 ভোঃ বয়সং । অবিহা অবিহা ॥ ১৫২ ॥  
 কহং ন চেতন্যমি । এবং মাং কঃ অপি প্রাযাত্রয়নত-  
 পিরোহবম্ ইচ্ছম্ ইব ত্রিভঙ্গং কবোতি ॥ ১৫৪ ॥  
 ভট্টাঃ । এতং হস্তাবাপ-সজ্জিতং শরাসনম্ ॥ ১৫৬ ॥  
 নেপথ্যে।—(নেপথ্যে) অমি অববা, অমি অববা,  
 অমি ব্রাহ্মণ, অমি বাচাওণো ॥ ১৪৭ ॥  
 রাজা।—(সজ্জালাত পূর্বেক কাণ পাতিয়া কুমিয়া) এ কি ।  
 বয়স্ত বিদ্বৎকর কাস্তর কঠ যেন? কে আহ গো  
 এবেয়ে? ॥ ১৪৭ ॥  
 প্রতীহারী। (ভাড়াতাড়ি চুবিয়া) দেব! বয়স্তের প্রাণ  
 গুরুপ্রায়, বক্ষা স্বকম ॥ ১৪৮ ॥  
 রাজা।—আহা,গরীব ব্রাহ্মণকে কে আক্রমণ করিল? ॥ ১৪৯ ॥  
 প্রতীহারী।—বেগতে পাওয়া যাচ্ছে না, কি রকম একটা

অকণ দানব এসে বিদ্বৎকে গেড়ে ফেল-একেবারে  
 মেহপ্রতিচ্ছন্দগৃহেণ চতায় নিয়ে উঠিয়েচে ॥ ১৫০ ॥  
 রাজা। সে কি? তা' হতে দেবো না। আমার গৃহেও  
 ভূমের উপদ্রব? অথবা—প্রতি মুহুর্তে অজ্ঞানস্বারে  
 নিজেই কত কত অকার্য্য করিতেছি, কিছুই বুঝিতেছি  
 না, আর আমার অগাধ্য প্রহাদের মধ্যে কখন কে  
 কোন গঠিত পথে যাচ্ছে, তাহা কে জানবে বদ?  
 প্রহরব পাণ্ডিত্য রাহাঙ্কেই ভূতে ছয় ॥ ১৫১ ॥  
 (নেপথ্যে)।—ওণো বহু, গোলাম, গোলাম ॥ ১৫২ ॥  
 রাজা।—(উচ্চত এবং স্বহিত্তরবে চণিতে চণিতে) সখে!  
 ভয় নাই, ভয় নাই ॥ ১৫৩ ॥  
 (নেপথ্যে, পুনবার পূর্বেকি এবং) কেন তর করবো  
 না? এঁর যে কে যেন আমার ঘাড়টা নীচের দিকে  
 দুড়ে ধরে, আকের মত মড় মড় করে ত্রিভঙ্গভাবে  
 হেলে যোচ্ছে ॥ ১৫৪ ॥  
 রাজা।—(সীতীমণ পূর্বেক) আমার ধ্বংস কৈ? ॥ ১৫৫ ॥  
 যবনী বাণিকা।—(ধ্বংস হাতে প্রবেশ পূর্বেক) প্রজো!  
 হস্তাবরণ এবং ধ্বংস দিন। (রাজার ধ্বংস গ্রহণ) ॥ ১৫৬ ॥

- (নেপথ্যে) এষ স্বামভিনবকর্ষণোপিতার্থী শার্দূলঃ পশুমিব হস্মি বিচেক্টমানম্ ।  
 আর্ত্তীনাং ভয়মপনেতুমাত্তথবা দুঃখস্তত্ত্ব শরণং ভবহিদানীম্ ॥ ১৫৭ ॥
- রাজা।— (সরোষম্) কথং মাম্ উদ্দিশতি ? তিষ্ঠ কুণপাশন ! স্বমিদানীং ন ভবিষ্যসি ।  
 (শাস্ত্রমারোপ্য) বেত্রবতি ! সোপানমার্গম্ আদেশয় । ॥ ১৫৮ ॥
- প্রতীহারী। ইদো ইদো দেভো । (সর্বৈব সত্বরমুপসর্গতি) । ॥ ১৫৯ ॥
- রাজা।— (সমস্তান্ত্রিলোক্য) শূন্তং থলু ইদম্ । ॥ ১৬০ ॥
- (নেপথ্যে)।—অবিহা, অবিহা, অহং অন্তস্তবস্তং পেক্থামি তুমং মং ন পেক্থসি ।  
 বিড়ালগৃহহিদো মুসাতো-বিঅ গিরাসোক্তি জীবিএ সংবুত্তো । ॥ ১৬১ ॥
- রাজা।— ভোঃ তিরস্করণী-গর্বিবত ! মদীয়ং শস্ত্রং হ্যং অক্ষ্যতি । এষঃ তমিযুং সন্দধে—  
 যো হনিষ্যতি বধ্যং হ্যং রক্ষ্যং রক্ষিষ্যতি বিজম্ ।  
 হংসো হি ক্ষীরমাধতে তন্নিশ্রা বর্জয়ত্যপঃ ॥  
 (শস্ত্রঞ্চ সন্দধে), ততঃ প্রবিণতি বিদূকমুংস্বজ্য মাতলিঃ) । ॥ ১৬২ ॥

অন্বয়ঃ।—অভিনবকর্ষণোপিতার্থী শার্দূলঃ পশুম্ ইব  
 এষঃ (অহং) বিচেক্টমানং হ্যং হস্মি । আর্ত্তীনাং ভয়ম্  
 অপনেতুম্ আত্মথবা দুঃখস্তঃ ইদানীং তব শরণং  
 ভবতু ॥ ১৫৭ ॥

যঃ বাণঃ বধ্যং হ্যং হনিষ্যতি, রক্ষ্যং বিজম্  
 রক্ষিষ্যতি (এযোহহং তমিযুং সন্দধে—ইতি পূর্বেণাঘরঃ),  
 হি (তথাহি) হংসঃ ক্ষীরং আবতে, তন্নিশ্রাঃ অপঃ  
 বর্জয়তি ॥ ১৬২ ॥

প্রাঞ্জলানুবাদে।—ইতঃ ইতঃ দেবঃ ॥ ১৫৭ ॥

অবিহা, অবিহা, অহং অন্তস্তবস্তং পেক্থামি তুমং মং ন  
 পেক্থসি ? বিড়ালগৃহীতঃ মুখকঃ ইব নিরাশঃ অস্মি জীবিতে  
 সংবুত্তঃ ॥ ১৬১ ॥

অন্বয়ঃ।—(নেপথ্যে) টাটকা গরম গরম রক্ত পানের জন্য  
 উদ্ভ্রত হইয়া ব্যাঘ্ররাজ যেমন প্রাণভয়ে চঞ্চল পণ্ডকে বধ  
 করে, তেমনই তাবৎ এই আমি তোমার দণ্ডা রক্ষা  
 করিতেছি । বিপন্নদের ভয়-নিবারণের উদ্দেশ্যে ধনুক  
 ধরেন বলিয়া বিনি আঞ্চলিন করেন, তোমার সেই

ভয়ম্ এতৎ তোকে রক্ষা করুক ॥ ১৫৭ ॥

রাজা।—(সরোষে) কি ? আমাকে উদ্দেশ কর'য়ে গর্ল  
 কচ্ছে ? আচ্ছা, দাঁড়া ছুই পিশাচ, তোমার শেষ হ'লো  
 ব'লে । (বাণ বোজন পূর্বক) বেত্রবতি ! কোন্  
 দিকে সিঁড়ি ? ॥ ১৫৮ ॥

প্রতীহারী।—এই দিকে দেব ! (দকলের স্রুত গমন) ॥ ১৫৯ ॥

রাজা।—(চারিধিকে চেয়ে) কৈ ? এ স্থান ত শূন্ত, কেউ  
 কোথাও নেই ॥ ১৬০ ॥

(নেপথ্যে)—গেলাম গো গেলাম । আমি তোমাকে  
 দেখছি, আর তুমি আমাকে দেখতে পাচ্ছে না ?  
 বিড়ালের মুখে গতিত ইন্দুরের মত আমার জীবনে  
 আর এক তিলও আশা নাই ॥ ১৬১ ॥

রাজা।—বটে ! শৌনু গের অস্তের অদৃষ্টতাবিভার  
 জ্যোরে গর্কিত পামর ! শৌনু—হাঁস যেমন জলটুকু  
 ফেলে হুংটুকু খায়, তেমনই রক্ষণীয় ব্রাহ্মণ-  
 সন্তানকে ছেড়ে বর্জ্য তোকে বে বধ করবে, আমি  
 সেইরূপ বাণ বোজন করছি । (যেমন রাজার ধনুতে  
 বাণ বোজন করা, অমনি বিদূককে ছেড়ে মাতঙ্গির  
 আবির্ভাব) ॥ ১৬২ ॥

- মাতলিঃ— কৃত্যঃ শরৎঃ ঠরিশা তবাবুরাঃ শরাসনঃ তেভু বিকৃত্যামিবন্ম ।  
 প্রদাদ-সৌম্যনি সচাঃ সুলভজনে পাতস্ত্র চকুংখি ন দারুণাঃ শরাঃ ॥ ১৩৩ ॥
- রাজা।— ( শরমুপসংহবন্ ) গয়ে মাতলিঃ । স্বাগতঃ মহেশ্ব-স্বাধেপে । ॥ ১৩৪ ॥
- বিবৃৎকঃ— ( প্রবিশ ) অং কো ঈত্রি পত্নমাং মারিগো গো ইমিণা স্যাম্ভএণ আটপানিসই ॥ ১৩৫ ॥
- মাতলিঃ— ( সগ্নিতম্ ) আটুয়ন্ । শ্রমতাঃ সত্বর্মনিয় ইবিণা ভবং-সকাণং প্রেথিতা । ॥ ১৩৬ ॥
- রাজা।— অবধিতোপস্মি । ॥ ১৩৭ ॥
- মাতলিঃ— অস্তি কালনেমিপ্রসূত্রির্ভূতযো দানবগণাঃ । ॥ ১৩৮ ॥
- রাজা।— অস্তি । শ্রুতপূর্বকং ময়া নাবদাৎ । ॥ ১৩৯ ॥
- মাতলিঃ— স মুদ্যন্তে স কিল শতজ্ঞোস্তোবজগ্যঃ তস্তাং বৎশির্ষিনি স্মৃত্তো নিরপ্তা ।  
 উচ্ছ্রোতুং প্রভবতি যয় সপ্ত-সপ্তিঃ ত্রৈশাঃ তিমবদমাংবোতি চম্রাঃ ॥  
 স জ্ঞানাতলায় এব উদানী অমেনবথমাকৃত বিরূযাৎ প্রতিষ্ঠাতাম্ ॥ ১৭০ ॥
- রাজা।— অমুপুশোভোহনমা মবতস্ত সন্তানবদা । অথ মাধবাঃ প্রীতি ভবতা সিমেষাঃ শ্রেয়ুতম্ ॥ ১৭১ ॥

অশ্রুতঃ— ( রাজান ) ঠরিশা অত্রাঃ তব শরবা কৃত্যঃ,  
 সেহু ( অহবহু ) ইং শরাসনঃ বিকৃত্যতাম । ত্রফজনে সচাঃ-  
 প্রদাদ-সৌম্যনি চকুংখি পাতস্ত্রি, দারুণাঃ শরাঃ ন  
 ( পতস্ত্রি ) ॥ ১৩৩ ॥

সঃ দানবগণঃ তে মুদ্যঃ শতজ্ঞোস্তাঃ অজগ্যঃ, বংশির্ষিনি  
 ত্বঃ তস্তা নিরপ্তা স্মৃত্তা, অসি । সপ্ত-সপ্তিঃ যং নৈশ্ব-  
 তিমিহা উচ্ছ্রোতুং ন প্রভবতি, তং তিমিহা চম্রাঃ  
 অপাকারোতি ॥ ১৭০ ॥

শ্রীশ্রুতাস্ত্রশাসিন্— অং যেন পত্ববং মারিগো-  
 খি গঃ অনেদ দাংবো অটিনবাতো ॥ ১৩৫ ॥

স্বাগতঃ— মাতলি।— রাজন্ । দেবরাজ ইন্দ্ৰ ত অত-  
 কুংসেই আপনার বধা নিমিত্তে কথিয়া দিগাডেন, অত্রএব  
 আপনার অন্বো বাণ তাহাদের উপরেই নিষ্ক্ষেপ করুন ।  
 বহু-বাণের উপর ব্রহ্মজনের আনন্দ-নদীর দৃষ্টিই  
 পতিত হয়, দারুণ বাণ কখনও নিকলিও হয় না ॥ ১৩৩ ॥

রাজা।— শত্রু সংবৎ পূর্বক ) এ কি মাতলি । আত্মন  
 দেবরাজ-সার্বপি, আস্তে আজ্ঞা হয় ॥ ১৩৪ ॥

বিবৃৎক।— ( প্রবেশ পূর্বক ) যজ্ঞের বধা পত্নর মত যে  
 আমাকে মনমুগ্ধ করে মালিণ, তাকে দেখিও, ঠনি  
 আবার আত্মন আত্মন কহেই নী । আ মশো য়ি ॥ ১৩৫ ॥

মাতলি।— ( মাত্তো ) দীর্ঘসীমিন্ । যে স্ত্র জ্ঞ আপনার  
 নিরপ্ত দেবরাজ আমাকে পাত্রিসহেদ, তাহা শ্রবণ  
 করুন ॥ ১৩৩ ॥

রাজা।— বসুন, শুনিছি ॥ ১৩৪ ॥

মাতলি।— কালনেমির বতকগুলি অতি দুর্জয় সন্তান আছে ।  
 সেট দানবগণের সঙ্গে কিছুমতে গেরে উঠবার  
 যো নাই ॥ ১৩৬ ॥

রাজা।— আছে, নাহলেই যুগে পূর্বেই তাহাদের বিধ  
 শুনিতি ॥ ১৩৭ ॥

মাতলি।— সেট দুর্জয় দানবরা আপনাব বহু  
 দেবরাজের গণকে অপরাডেহ, তাই সমরভূমিতে  
 ত্রাধাণিককে আপনাই ধ্বং করিবেন, একেই গিজায়  
 ধইয়াছে । রাজন্, অং সর্গ্যেব যে নৈশ্ব কন্দকার  
 পুং করিতে অপারগ, তাহা কিঞ্চিৎ হুৎকরই মাপ  
 করিয়া থাকেন । অত্রএব শত্রু গ্রাণে পূর্বক, ইন্দ্ৰ-  
 যোতি এই হবে আশোষ করিয়া এখনই যাত্রা  
 করুন ॥ ১৭০ ॥

রাজা।— দেবরাজের একে পৌরবন্দক অহুরোধে আমি,  
 কৃত্যর্থাং হইলাম । কিঞ্চিৎ আমায় বিহ্বাক্তর ও শান্তি  
 আপনি কেন করিবেন ? ॥ ১৭১ ॥

মাতলিঃ।— তদপি কথ্যতে । কিঞ্চিম্মিত্তানপি মনঃ সন্তাপাদায়মান্ ময়া বিরুবঃ দৃষ্টঃ ।  
পশচাৎ ষোপয়িতুমায়ুঃস্তং তথা কৃতবান্ অস্মি । কৃতঃ—

অলতি চলিতেকনোহগির্বিপ্রকৃতঃ পরগঃ ফণঃ কুরুতে ।

প্রায়ঃ স্বং মহিমানং কোভাৎ প্রতিপত্ততে হি জনঃ ॥ ১৭২ ॥

রাজা।— ( জনাস্তিকম্ ) বয়স্তু ! অনতিক্রমণীয়া দিবস্পতেরাজ্ঞা । তদত্র পরিগতার্থং  
কৃষ্ণা মঘচনাৎ অমাত্যপিশুনং ক্রহি—

ধম্মতিঃ কেবলা তাবৎ পরিপালয়তু প্রজাঃ ।

অধিজ্যামিদমস্তস্মিন্ কৰ্ম্মণি ব্যাপৃতং ধনুঃ ॥ ১৭৩ ॥

বিবৃষকঃ।— জং ভবং আগবেই ।

[ নিজ্জাস্তঃ ।

॥ ১৭৪ ॥

মাতলিঃ।— আয়ুয়ন্ রথমারোহতু

( রাজ্ঞঃ রথারোহণম্, সৰ্বেৰ্ নিজ্জাস্তাঃ ।

॥ ১৭৫ ॥

যষ্ঠাঙ্ক সমাপ্ত

অন্যত্র।—অস্মিঃ চলিতেকনঃ ( সন্ ) অশতি, পরগঃ  
বিপ্রকৃতঃ ( সন্ ) ফণং কুরুতে, জনঃ প্রায়ঃ কোভাৎ স্বং  
মহিমানং প্রতিপত্ততে হি ॥ ১৭২ ॥

কেবলা ধম্মতিঃ প্রজাঃ পরিপালয়তু, অস্তস্মিন্ কৰ্ম্মণি  
অধিজ্যাম্ ইং ধনুঃ ব্যাপৃতং ( ভবতু চ ) ॥ ১৭৩ ॥

প্রাকৃতান্তাস্তস্মিন্।—যং ভবান্ আজ্ঞাপয়তি ॥ ১৭৭ ॥

ব্রহ্মস্পৃহা।—মাতলি।—তাহাও বলিতেছি ! দেখলুম, কি  
জন্ত যেন আপনি বড়ই বিষ্ণু, তাই আপনাকে একটু  
রোষোদ্দীপ্ত করিতেই ঐরূপ করিয়াছি। কেন না, নির্লা-  
পিতপ্রায় কাষ্ঠখণ্ডকে যদি নাড়াচাড়া যায়, তবে তাহা  
অগ্নিয়া উঠে, ফণীর শিরে আঘাত করিলেই সে ফণা

ধরে, সেইরূপ প্রায় সুবাই : একটু জুই হইলে নিজের  
প্রকৃত স্বরূপ প্রকাশ করিয়া থাকে ॥ ১৭২ ॥

রাজা।—( জনাস্তিকে ) বয়স্তু ! স্বর্গাধিপতির আদেশ  
অপরিহার্য্য । অতএব এই ঘটনা বেশ করিয়া বুঝাইয়া  
দিয়া অমাত্য পিশুনকে বলিবে যে, আপনি এখন  
কয়েক দিন একান্ত-দ্বন্দ্বেরে প্রজাপালনে রত থাকুন,  
আমার এই আরোপিত-শুণ ধনু অস্ত্র একটা বিশেষ  
কাজে ব্যাপৃত রহুক ॥ ১৭৩ ॥

বিবৃষক।—যেমন আজ্ঞা ১৭৪ ॥ [ নিজ্জাস্ত ।

মাতলি।—রথে আরোহণ করুন মহারাজ । ( রাজার  
রথারোহণ ও সকলের প্রস্থান ॥ ১৭৫ ॥

ইতি ষষ্ঠ অঙ্ক

## অভিভাষণের কাণ্ডশরীরা—শেষ

অন্তঃপুরের স্বভিত্তি পুরাতন, বিশ্বস্ত ও বহুবৃদ্ধ কর্ণাচারীর স্বভিত্তি উদ্ভানপালিকাঘরের কথোপকথনে সকলেরে বুদ্ধিতে পারিত্যাহেচেন যে, রাজবাড়ী, রাজোচ্চান, রাজপরিজনবর্গ, সর্বদরই কি বিবাদের ছায়াপাত হইয়াছে। কাহারও মুখে হাসি নাই, কেহ বুদ্ধি প্রাণ ভরিয়া নিখাপটও ছাড়িতে শক্তি হয়। বসন্ত আসিয়াছে, সে কষ্টের কঠেই নিশাইয়া যাইতেছে। রাজবাড়ীর চিত্যস্বিত্ত বগতঃসবর রাজ্যাপেশ বন্ধ হইয়াছে। কেনন যেন একটা শোকের বৃদ্ধ, অন্ধ নিঃশেষে সারা রাজধানীটার উপর দিয়া বহিয়া যাইতেছে, আর রাজবাড়ীর সব তাহারে তটপাট হইয়া গিয়াছে। ভারতবর্ষে সঙ্গার-ভাগ্যি বিরাগীর ছায় মার্গ, মাংস, অথবা যত কিছু আদিব ভোগ্য বস্তু, সমস্তই বৃষ্টি ত্যাগ করিয়াছেন। স্বাদানকণী রাজসিঁহাসনে আর পূর্ণবৎ দেখা দেন না, বা বলেন না। একা একা শুষ্ক হইয়া যিনের বোঝার কোনও এক স্থানে পড়িয়া থাকেন, আর রাগিতে ছটফট ছটফট করিয়া বিছানার এক পাশে পড়িয়া এ-পাশ এ-পাশ করেন। ভিতরে কেনেই থাকুক, বাহিরেই অন্তঃকর্তক সামুদ্রিয়া চলিত যদিও তিনি সর্বকোটা করেন এবং সেই উদ্দেশে যেন কিছুই হয় নাই, দেখাইতে গিয়া রাগিমংসে এর ওর নাম ধরিয়া আসের মত ডাকিতে যান, কিন্তু তুসিয়া শরুত্বগা বসিয়া ডাকিয়া বলেন ও সঙ্কায় মরিয়া যান। অসুখীক-বর্ধনের পর হইতেই তাঁহার এই দ্রবংগা, না, না, এই অথের অথবা ঘটনাছে। দর্শকসুল শরুত্বগার নিমিত্ত রাজ্যব এইরূপ অথবা দর্পনে অবাঞ্ছ হইয়া শুষ্ক যে আনন্দিত হইয়াছেন, তাহা নহে, প্রেমসর রাজার সাগরতুল্যা ধ্রুয়ের প্রেমতরঙ্গ দর্পনে তাঁহার প্রতি একান্ত আকর্ষ হইয়া পড়িয়াছেন। গর্ভভারস্যা শরুত্বগা কীভাবে কানিতে চলিয়া গিয়াছে, অথবা বুদ্ধি চিত্তবিনের মত বিলাস হইয়াছে। তাহার বিদায়-উপলীল দ্রাব্যের, অশ্রমের বৃত্ত এখনও দর্শকগণের চোখের উপর ভাসিয়াছে, ধ্রুয়ের পরতে পরতে জড়াইয়া আছে। সাম্রাজ্যের শরুত্বগার—নিরাশ্রয়, উপেক্ষিতা, কম্পিতকার্য শরুত্বগার সেই বরল মধুর মুখখানি সর্বগা সকল কামেই তাঁহাদের দ্বন্দ্ব-মুখে প্রতিবিম্বিত হয়, কিছুতেই তাঁহারা ভুলিতে পারেন না। কি হইল তার, কোথায় গেল সে, কেনন আছে সে, অথবা বুদ্ধি এত দিনে সে সঙ্গার নাম-গুণ পর্যায় সঙ্গার হইতে মুছিয়া গিয়াছে, ইত্যাদি উর্ভাবনার সামাজিকগণ বিপন্ন, সারকুল। সেই লাজিত, অপমানিত, পরিভাঙ্গা কথ-ভিত্তির তপসু গ্রন্থের, তপসু কঠের যিনি বেষ্টি, বাঁধার চোখে আজ তার এই হৃদশা, শরুত্বগার জ্ঞ

সেই ভারতবর্ষের এই অথবা দেখিয়া তপসু দর্শকসুলের দ্বন্দ্ব-নিমিত্ত শরুত্বগা-খটিত গ্রন্থের একটা সাব্যস হইতেছে। বাহ্যিক যে লাজনা দেয়, সেই লাজিতের জ্ঞ সে যদি আবার ততোধিক লাজনা পায়, তবে পূর্ণ-লাজিতের গ্রন্থে দ্বন্দ্বিত-মিথের মনোবেদনা অনেকটা কমে। আঞ্জ তাই দর্শক-গিণের মনোবেদনাও অনেক মন্দীভূত হইয়াছে। কাহা। রাজার এই অথবা যদি আজ শরুত্বগা দেখিত, অথবা দেখা ত পুত্রের কথা, বৃণীক্ষরেও ত্বনিত পাইত, তাহা হইলে তার সকল হঃ-বস্তের অবসান হইত। গ্রন্থের পরিত্যাপগণী যে চর্চর শিলাখণ্ড তাহার বৃকের উপর চালিয়া পড়িয়া আছে, তাহা নিমেষে সরিয়া যাইত, গ্রন্থ-প্রতিমিত যে বিধির উপেক্ষা-শল্য তাহার বসন্ত-শহা বৃত্তি জীর্ণ-শীর্ণ করিয়াছে একা করিতেছে, তাহা উভত হইত। কিন্তু সে সম্ভাবনা কৈ? তাই কবি পুরোক্ত বিধি বসন্ত-শহা, দর্শক-বর্ধনের জিজ্ঞাসার সমাধান করিবে, অর্থাৎ শরুত্বগার সঙ্গার এবং বিচ্ছেদ-বিবর্জণ রাজার সংব্য শরুত্বগার মীলো প্রাণের গুণ্য, এই দুই কোমল-নিমিত্ত করির নিমিত্তই হাজারমতী সাহমতীর অবতারণা করিয়াছেন। রাজা যত উন্নতবৎ আর্দ্রনাভ করিতেছেন, শরুত্বগার সখীসাহীরা সাহমতীর ততই আনন্দ হইতেছে। তাহার প্রিয়মতী শরুত্বগাব জ্ঞ রাজার এত র্শে, ইহা ভাবিতেও সাহমতীর কত শুখ। অথবা শুষ্ক কি সাহমতীর? দর্শকমামেই কত আনন্দ, কত অনীর তৃষ্ণ। যদি শরুত্বগা জীবিত থাকে, তবে এই সঙ্গার, তাহার জ্ঞ রাজার এই উন্নায় যদি সে জানিতে পাবে, তবে তার বুক জুড়াইয়া যাইবে। যখন শরুত্বগা শাজ বসায়ির সখিত মালিনীতীর হইতে হস্তিনাপুরে রাজবাড়ীতে আসিয়াছিল, তখন, বিশা বাখায়, আর দর্শক জাগায় যেন হইয়া থাকে, সেই ভাবে যদি সে রাজসঙ্গারে, পতির গৃহে পতি করুক বিনা বাধার গৃহীত হইত, তবে তাহাতে বস্তা শুখ, সেই প্রজ্ঞাখামের পর সেই প্রজ্ঞাখামকানী রাজার সেই প্রজ্ঞাখামতা শরুত্বগার নিমিত্ত এই যে পরিবেশনা, বৈমন্ড, উন্নায়, ইহা তপোজ্ঞা অনেক অধিক অধকর, তৃত্বিক, নিমত্তময়ান ধ্রুয়ের চিত্তনির্দীপকর, যদি ইহা শরুত্বগা জানিত পারে। চিত্রকর কালিদাস তাই এক সাহমতীর চিত্রে সেই সমস্ত বিধের সমাধান করিয়াছেন। দর্শকবন হাঁপ হাট্টিয়া বাঁচিয়াছেন। তাঁহারের শরুত্বগা সরে নাই, তাঁহাদের শরুত্বগা তাহার মাগ মনকার জ্ঞাতারে বোগ হয়, তাহারই কোন সখীর সঙ্গে আছে, তাঁহাদের শরুত্বগা অধিরে রাজার এই বিচ্ছেদ-বর্জীর হৃদয় সঙ্গীত সাহমতীর কঠে ত্বনিয়া বুক জুড়াইতে পারিবে, ইত্যাদি সঙ্গাবনার কমন্য দর্শকগণের ধ্রুবে একটা অনির্জনীর স্বভিত্তি আদিয়াছে। আর কিছু পরেই, সপ্তম অঞ্ শরুত্বগার সখিত



রাজার মিলন ঘটিবে, সেই মিলনের মধুর উৎসব, সেই পুন্ড্রিণী শকুন্তলার নির্ধাপিত-কামাধি স্বপীর ছন্দবের দিবা-স্বপন সেখাইবার উপযুক্ত করিরা, কবি-কেশরী তাঁহার সামাজিকদিগের চিত্তমুহুর নির্ধাপন করিলেন। তাঁহার একবার রাজবাড়ীতে সকলের সম্মুখে, রাজা কর্তৃক শকুন্তলার প্রত্যাখ্যান দর্শন করিরাছেন। নিরুপায় হইয়া শকুন্তলা কাঁদিতোছে, গুরুশিষ্যদের সঙ্গে প্রত্যাখ্যাতা শকুন্তলা কিরিয়া বাইতে চাহিতোছে, পতি গ্রহণ করিলেন না, গর্ভবতী দেখিরা ভরে ছায়া পর্যন্ত মাড়াইতেও নারাজ, হৃতরাং বাপের বাড়ীতে কিরিয়া যাওয়া এরূপ ক্ষেত্রে অন্তর্দ্বন্দ্বী কস্তার পক্ষে মৃত্যু অপেক্ষা অধিকতর রেশকর হইলেও, নিরুপায় শকুন্তলা তাহাতে প্রবৃত্ত হইয়াছে, কথাস্রমে কিরিয়া বাইতে চাহিতোছে,—আর ঋষি-শিষ্যরা ধনক দিরা তাহাকে নিবৃত্ত করিতোছে, সে দরদরিত নয়নধারে আসিরা বাইতেছে, এ করুণ দৃশ্য দর্শকবৃন্দ পূর্বেই দেখিরাছেন। এখন আবার রাজার মুখ দিরা সেই ক্ষয়বিধারী দৃশ্যের অবতারণা-পূর্বক, কবি, সেই অতীত বেননা, বিস্মৃত ব্যথা বেন নবীভূত কিরিয়া লইলেন। “সবিষমিব শলাং দহতি মাম্” বিধিষ্ট শল্যে রাজা সেই বিধামিনী ছবি আঁকেন হৃৎকরিতোছে,—বিয়া বিচ্ছেদ-কাতর রাজা এখন বিদ্যুৎকর নিকট কাঁদিতোছেন, তখন দর্শকগণের চিত্তমুহুরেও সেই ছবি আঁসিরা উঠিল, তাঁহারও কাঁদিয়া পড়িলেন। কবি বেন, সম্মানে সকলের চেয়ে মধুর ও স্পৃহণীয় যে রস, সমবেদনার সেই করুণ ও সজীবন রসে দর্শকহৃদয় অতিবিক্ত করিলেন। বর্বার নববারিসিক্ত শ্রামা বনভূমির জ্ঞান সে হৃদয় সিদ্ধ এবং অফল-প্রকাশের উপযোগী হইল। অচিরেই চিরদিনের মত শকুন্তলার হৃৎ-কট মিটিমা হইবে, জলন্ত আঙুন জল পড়িবে, ধরিদ্বীসেবী গীতল হইবে, সে সময় কোনো স্থানে কোনরূপ আবির্ভাবি, বাধা-কট কিছুই থাকিবে না, থাকিতে দেওয়া উচিত নহে, তাই পূর্বে হইতেই ভাষ্কর্য-নিপুণ কবিরূপণতি ক্ষেত্র, চিত্রের ‘জমিন’ তৈরি করিতে প্রবৃত্ত হইরাছেন।

আমাদের বৈদিক-সাহিত্যে হুহিতার সম্বন্ধে বলা হইরাছে,—“স্বপাং বি হুহিতা”—সেই-ইচ্ছা-সিদ্ধি হুহিতা নিরন্তর কপাশর উৎস, রূপার চক্ষে সত্ত্ব ত্রৈলয়। দর্শকবৃন্দ সম্মানের জীব, আবদ্ধ প্রাণি, ধরাসান্নার, দেহমনতার হৃৎকৃত শূন্যে তাঁহার বিক্ষিপ্ত, আঁক শকুন্তলার লুপ্তদর্শনে তাঁহারে অনেকের হৃদয়েই নিজের নিজের ঘরের ছবি আঁসিরা উঠিল। এমনই সময়ে বিদ্যুৎকর রাজকে প্রবেশজ্বলে বলিল, “শা-বাপ কচাট কচাটকে পতি-বিচ্ছেদ-কাতরা দেখিতে পারেন না। তাহাতে জনক-জননীরা বৃক ভাগিরা বার।” তারে সংবার-প্রেরণের কঙ্গের জ্ঞান বিদ্যুৎকর ঐ কথা,—ঐ ভাবের আঁখ্যাত তৎকরণই দর্শকদিগের হৃদয়ে গিরা লাগিল, আর ‘সম্মানি’ দ্বারা বনভূমি রূপিত হইল এবং সেই রূপনে

বিদ্যুৎকর বাণী প্রতি ছন্দবের অতি স্নিকৃত মর্শ্বাঙ্গে গিরা পৌছিল।

যত দিন দীত থাকে, দীতের মর্শ্বাণা লোকে বোঝে না। এখন শকুন্তলা ছিল, উপযাচিকা হইয়া, আত্মবিনশ্বনের ভিক্ষাধিনী হইয়া রাজদ্বারে উপস্থিত হইরাছিল, তখন হৃদয় বৃত্তিতে পারেন নাই, হাতের লক্ষী পায়ে ঠেঁসিরাছেন, আর আজ মর্শ্ব মর্শ্ব বৃত্তিতেছেন যে, কি হারাইরাছেন, তাঁহার কত বড় ইচ্ছা, অথবা তপশেচ্ছাও বৃত্তি বৃহত্তর, স্পৃহণীয়তর এবং রমণীয়তর পাত্নাজ্য নিজের বৃত্তিতে বিনশ্বন দিরাছেন। শুধু তাঁহার নহে, বাহার বাহার এইরূপ প্রেমবিচ্ছেদ ঘটে, চিরদিনের মত লক্ষী ছাড়িরা যায়,—তাঁহারাই এই প্রকার হইয়া পড়ে। বর্তমান তাহাদের পক্ষে অনন্ত হৃৎকর, ভবিষ্যৎ তাহাদের অনন্ত অন্ধকারে আচ্ছন্ন, হৃতরাং তাহাদের বর্তমান-ভবিষ্যৎ-বিহীন জীবনে থাকে শুধু ‘নেত্রাজ’, থাকে শুধু তপ্ত নিশাশ। তাহাদের বিত্বনামর সেই জীবনে তখন অস্বপ্ন অস্বপ্নিত হইবে—

“অব নব বিধম লাগে যেমই,  
হরি হরি গীরিত না কোরি জনি কোই।”

তাঁহার তখন গত জীবনের তত্ত্বগ্ৰন্থের স্মৃতির অলস্ত চিত্রা বৃক লইয়া পাগলের মত, ভূতপ্রান্তের মত বিস্মৃত-স্বপ্নে কালাতিপাত করিতে থাকে। আঁক ধরার অধীশ্বর হৃদয়ন্তরও সেই অবস্থা। তিনি আঁক তাঁহার করিতেই পাচিরাছেন না যে, জীবনে সত্যই কি তেমন এক দিন ছিল, এখন শকুন্তলা তাঁহার ছাত্ররূপে, না না, তাঁহার অন্তরের অন্তর-তমার রূপে, ভিতরে-বাহিরে সর্বত্র বিরাজ করিত। বিধাতার নিরহুশ বিধানে সম্মানের অনেক হৃদয়ই এই প্রকার, অন্তরতমাবিচ্ছেদে উন্নতবৎ চিন্তা করেন যে, তেমন দিন কি সত্যই এক সময় ছিল—না, উহা আঁহার এই স্বপ্নবহুল জীবনের অন্ততম একটা স্বপ্নমাত্র। সামাজিক-গণের হৃদয়ে কাতর হৃদয়েই ঐ উক্তি—

‘সম্মো হু মায়া হু মজ্জিমো হু  
স্টিং হু তাবৎ ফলবৈ পূণ্যম্।’—

এর প্রতিধ্বনি গিরা লাগিরাছে, সকলেই বর্তমান এবং ভবিষ্যৎ ভূগিরা স্ব স্ব অতীত জীবনের চিত্রপটের দিকে আঁস্তর-নয়নে তাকাইতেছেন, বাঁধারা মিলিত, প্রিয়-সমাগমরূপ অমৃত সর্বাধি; তাঁহারি এবং বাঁধারা প্রিয়-বিচ্ছিন্ন, এমন কোন বিশেষ নাহি, বধারা সেই হৃদ্যাগ-সিগকে বিশেষিত করিতে পারা যায়, তাঁহারি, উক্ত সস্ত্রায়াই স্ব স্ব অতীত জীবনের দিকে কিরিয়া কিরিয়া চাহিরা নিশ্চের মধ্যে ভুলিরা বাইতেছেন। আঁক কবির চিত্রণ-শক্তির নৈপুণ্যে একই ছবি, মধুর এবং তরুণরূপে হুই সস্ত্রায়াবের চক্ষে বিধি প্রাতিবিক্ত হইতেছে। দর্শনিত জীবন বাঁধের, তাঁহারি আঁসনের স্মরণহুই, বিচ্ছিন্ন দীর্ঘ

বীণের, তাঁহার স্রবের অপর সাগরতলে ক্রমে ক্রমাইয়া বাইতেছেন। বীণার মিসিত, তাঁহারের পক্ষে, পূর্বেজন্মের সমস্ত পুণ্যের মতো যে অনর্থ হয় পাইয়াছেন, তাহাতে জীবন ধর্য হইয়াছে, মনোহে অন্যরতার আশ্রয় পাইয়াছেন, তা'র হোক না সে গভ্রময়ের দক্ষিত পুণ্যবানি, গচ্ছিত মনের গর্ভ অপেক্ষা ধনসাগ উপশ্রোণ অনেক অধিক শ্রেণীয়। স্মৃততঃ তাঁহাদের গকে "ক্রিষ্টঃ হু তাবৎ ফলমেব পুণ্যম্"—পরম অক্ষুণ্ণ হইয়াছে। স্মরে স্মরে যেন এইরূপই হয়, গাগল্ল-নাথ্য স্বর্গও এই বর্ষাবিক বস্তুর সহিত তুলনীয় নহে। আর বীণার বিচ্ছিন্ন-স্বর, মন্যারে বাহার্য একের অভাবে দর্শনহারা; তাঁহারের পক্ষে ঐ "ক্রিষ্টঃ হু তাবৎ ফলমেব পুণ্যম্" উক্তি একটা অমল্য বেননার, ক্ষতস্থানে লবণক্ষেপণঃ যথ্য জন্মাইয়াছে। যেহু পুণ্য জন্মায়ের দক্ষিত ছিল, তাহার শেষ এইটাই অংপূর্ণ-রূপ পুণ্য-প্রতিদা বিপ্লবিত হইয়াছে, জীবনের পারলোভনের শেষ বিজয়া হইয়া গিয়াছে, মন্যারে এক বিজয়ার পর আবার বিজয়া আছে, "পংসংব-বার্যতে তু পুণ্যগামনার ত"—প্রার্থনাপূর্বক লোকের বিজয়ার বিকর্ষন দেখ, কিন্তু তাহাদের এ বিজয়া লোকাষ্ট্রীত, ইহা আশা থাকিবে না। তাই পক্ষ কথি—"অসিহিত্তো অস্তীত্বম্"—ক্রিয়ানের মত যে চলিয়া গিয়াছে, আর বিধিবে না" বলিয়া একটা বিবাহই ব্যাধার নিভর বহাইয়া গিয়াছেন। সামাজিকগণের মধ্যে যখন ঐ প্রকার বিধি আয়ের ওয়াহ বহিতেছে, লোকাতোক পরিতের স্রায় কিরণশ প্রথস্থতির এবং বর্তমান স্রবের মৌরিকরণ উন্নতির আর কিরণশ অস্তীতের হৃৎময়ী সৃতির বনাঙ্কতমসে আছে, তখনই বিদ্যেকর সুখি কবি আশা দিলেন যে, না, আবার মিলন হইবে। আবার হোয়ার সেই স্ববীয় স্রবের মায়েছপন তিরিয়া আদিবে। হেয়ার আয়ার সামাগ,—অতি আকিৎসকরী তিচ্ছাপকিতে সেই পুনঃ সমাগয়ের উপায় মুকিয়া না পাইলেও, তাহা বাইবে, অধীর হইও না।

বাক্য বিরহিৎসলয়ে শকুন্তলার ছবি আঁকিয়াছেন। সারা হয় নাই, আরও তের আঁকিতে হইবে। এখনও অনেক বাকি। অথবা বাহার্য ছবি আঁকে, তাহাদের কোন দিনই সারা হয় না, সারা জীবন, নিশিদিন, আনিমেবে বসিয়া আঁকিলেও বেধ হয় তাহাদের আঁকার সাধ যেতে না। সারাকর যেতে নাই। তাই সেই অসমাপ্ত ছবিখানি আনিতে বলিয়াছেন, বাদনা, যেটুকু বাকি, তাহা শেষ করিবেন। ছবি আঁপিল, রাজা দেখিলেন, সামাজিকগণও দেখিলেন, কীংকার্য রাজার চিত্রনেপথ্যে অবাধ্য হইয়া গেলেন। যেন সত্য শকুন্তলা মল্ল-মল্ল করিতেছে। কি আবার বাকি যে, এখনও আঁকিতে হইবে? এমন নিবৃত্ত হইতে আবার তুলিকা-স্পর্শ কেন? তাই বিদ্যুৎই যেন সকলের প্রতিক্ষানি করিয়া কবির—“আবার কি আঁকবে?”

রাজা সুর্য্য করিতে বাইয়া, রাজ-বেশ পরিহার পূর্বক পাঁচশেষে যখন বৈশ্যনয়ন কর্তৃক প্রবেশিত তখনো প্রবেশ করেন, ঐশ্বের দিবািকামে চারিবেক চাঠিতে চাঠিতে যখন প্রশাঙ্কগভীর মাদিনী'র তাঁর বাঁহিয়া যান, তখন যে সুর্যের সূত্র তাহাকে কেন্দ্র একটা উদ্যোগভাবে বিস্তার করিয়াছিল, বাহার সৃষ্টি তিনি কখনও ভুলিবে না পাবিবেন না, কেত পায়ে না, সেই সকল সূত্রের কিরণশ আর আঁকার হিচ্ছ। জীবনের সেই স্রবের স্তম্ভস্বর্ণ ও তাহার পারিশাধিক সূত্রবাণী যে রাজার সুর্য-স্রিষ্টিতে চিহ্নবিনের তবে স্মেচিতি হইয়া রহিয়াছে। কে এমন আছে যে, জীবনের ঐ প্রকার মিলন-সূত্রের চোটি বড় সমস্ত বিষয় মনে রাখিয়া না রাখে এবং অসার স্রবের মনে না করে। তাই আর বাহার আবার চিত্রণে সাধ। স্রবের দিনেব সেই মস্ত ক্রিয় এই স্রবের দিনে একবার ভালো করিয়া আঁকিবেন ও প্রাণ সচিয়া দেখিবেন। একা একা যখন আশ্রমের উৎসেব মাদিনীর তাঁরে তাঁরে বাইতেছিলেন, তখন স্বানামহাভাষ্য "শরণায়মন একটা অতুতপূর্ণ পরিব্রজাণে তাঁচার স্মরণ ক্রমে পরিপূর্ণ হইয়া আসিবেছিল, তিনি ত জানেন না যে, তাঁহার মাথায় স্বানামথকের জপ পড়িতে, তাহার জীবনের স্রবের ধার উৎপাচিত হইতেছে,—তিনি শ্রদ্ধা-বিশ্বাস-ভীয়ে ক্রমে যতই অগ্রগত হইতেছেন, ততই চারিবেক মনোহর সূত্রের অপূর্ণ রমণীয়তার তাঁর স্রবের কাণায় কাণায় জরিয়া উঠিতেছে। যখন তাহার মনো সস্রষ্ট স্রবের। প্রকৃতই যাহা অতি বড় অশ্রবের, তাহাও, সে দিন হয় ত, অতি স্তম্ভক বসিয়া মনে হইতেছিল। বিবাকের সাল-সজ্জা বিস্তারিত হইয়া বর যখন তা'রী আনন্দমাখিবে বাইতে থাকেন, তখন সন্দেহম কাকের ডাকও কোকিল-স্রবের নাগি জন্মাইয়া দেখ, শেতকের গুংকাবস্মনিতও একটা স্রব গাভীর্গ-মুকরী পরিচ হয়। সে দিন, অজ্ঞাত্যারেই প্রোণপতির অগ্রগণে রাজার ভাণ্যে সুরি বা স্টেচাপ খিট্মা-ছিল। তা ছাড়া তখনোবনের সম্পূর্ণ তত্ত্বা সনুস্বই ত স্বভাবতঃ মৃত, মৃত্যব, সুর্য্য তাহাদের বৈজ্ঞানিকর্মে স্ত্রিনি যে আয়বিস্তৃত হইবেন, তাহাতে আর বক্তব্য কি আছে? প্রাণে যখন সৃষ্টি থাকে, উদ্যম থাকে, তখন তটনী'রটটারী উন্নতি-স্রবের বাক্সির চক্ষু মদীবেৎ ভাগ্যনয়ন মদারী'র সুর্য সুর্য তরলকরে নরকই পড়িয়া থাকে, কাক-গুণিনী-বর্ষিত শবদের স্রোৎ এড়াইয়া যায়। বাক্য মাদিনীর তাঁরে চণিবার সময়ে দেখিয়াছিলেন, কোটার কোটার হস-মিগুন, এখানে এক কোড়া, ওখানে এক কোড়া, দৈকত-শব্দায় নিভর স্রইয়া আছে, কোথাও বা চাঠিতেছে, বাসুর রাগের সঙ্গে হসস্পর্শিতের বা অনেকটা নিশিচা গিয়াছে, তাই ভালো করিয়া প্রাণে তাঁরই হইতেছে না। পরে, যখন মরবিচল হয়ে ঠেকতুভূমি সুর্যচিত করিয়া তুলিতেছে, তখন বুঝা বাইতেছে যে, হসস্পর্শিতের ঝাঁক ঐ বাসুর মধ্যে

বিচরণ করিতেছেন। রাজা তাহা দেখিয়াছিলেন। তখন সে দ্রুত বড়ই তৃপ্তিপ্রাপ্ত হইয়াছিল, আজ তাহা আঁকিতে হইবে, নতুবা! অশ্রমবাসিনী শকুন্তলার মুষ্টি সম্পূর্ণ হইবে না। তাহু শৈকত চূষন পূর্বক, মাদিনী তনুত্ব বেগে বহিরা চলিয়াছে, যেন যথামাদিনী তাঁতনী হৃদয়রীত ক্রমগমন নিবন্ধন রশনার চক্রকান্ত মদিরাঙ্কির মধুর নিরঞ্জন ঐ হৃদয়বন্ধলে শ্রুত হইতেছিল, রাজা তাহা শুনিয়াছেন, সেই দ্রুতও আঁকিতে হইবে, নতুবা! তাহার প্রেমারী বনবাশা শকুন্তলার ছবি নিখুঁত হইবে না। আর ঐ মাদিনীর ছই তাঁরে ছোট ছোট পাখাও, এবং তাহার এখানে সেখানে অহিসতপোবন-চাষী এবং অহিসংবনচাষী কত হরিণ-হরিণী স্নেহে শয়ন করিয়া আছে, রাজা দেখিয়াছেন, তাহা অঙ্কন না করিলে হরিণাঙ্গী কথ-তহিতার মুষ্টির অঙ্গহানি ঘটিবে। নদীতে ধান করিয়া ঋষির তটতটর শাখায় সিক্ত বয়ল স্তব্ধহিতে দিয়াছেন, আর তাহার তলে হরিণী বিশ্বস্ত-রূপে তাহার প্রাণপন্নত হরিণের শূশে বাসন নয়ন কণ্ঠয়ন করিতেছে, সে জানে, হিমাশ্লগও নড়িতে পারে, কিন্তু তাহার নেত্র-কণ্ঠয়নের সময়ে তাহাও প্রাণেশ্বরের মুগ্ধ কথাত নড়িবে না, নড়িতে পারে না,—রাজা তাহা দেখিয়াছেন, এবং দেখিয়া, দেখিয়া দেখিয়া আপনাব রসে আপনিই মরিয়াছেন, আজ সেই ছবিও আঁকিতে হইবে, নতুবা! আলোবাই বৃথা। তাহা ছাড়া, ঐক্বেয় প্রধান সম্পন্ন শিরীষ-কুসুমের অবতল পরিত শকুন্তলা বড়ই ভালোবাসিত, কাশে পরিত, আর তাহার দর্পণবৎ স্বচ্ছ কপোল-কলকের উপর সেই দোহলামান শিরীষের কেশরগুলি আদিয়া পড়িত ও লুটোপুটি বাইত, মিলি-সেচন-পরিশ্রান্তা শকুন্তলার ঘর্মবিদ্যুর শতমুক্তা-খচিত সেই কপোলতলে কেশরদাম যখন জড়াইয়া বাইত, শিরীষ-গরাগে রক্তাক্ত কপোল ঈষৎ পাতুর্কণ ধারণ করিত, তখনকার সৌন্দর্য্য রাজা কোন দিন ভুলিতে পারিবেন না। সে সৌন্দর্য্য বার পড়িয়াছে, আজ মুগ্ধ ছবিত, শকুন্তলার প্রতিভিত্তে তাহা মুটাইতে না পারিলে প্রকৃত্তিত বিকৃতি ঘটিবে। সূত্রদ্বা তাহার অঙ্কন অবশ্য-কর্তব্য। আর সর্লোপরি, পীন্দোস্ত-পরেয্যবান পীনস্তবৃগলের মধ্যে কঠাশ্রিত ভদ্রুর মৃগালের হার আপনি ভাঙ্গিয়া পড়ায়, এতটা প্রধান অংশেভন। ইত্যাদি ভাবে রাজা বিদ্যুৎককে ছবির কথা বুঝাইতেছেন, আর সাধারণে বুঝিতেছে যে, কোন্ কোন্ ময় এবং উর্ধ্বের বলে ময়স্কতের দ্বায় অঙ্গপার বশীকৃত হইয়াছিলেন এবং আহুিহুজিকের হাতেও দ্বাভ, তাপাতনরায়ের হাতে পড়িয়া নাটাইয়াছিলেন। এখন তপোবনে সুকীর্ষ জলসেনরতা

চিনিত পয়েন ও তাহার প্রতি অঙ্গ-ভজিত নৃতন নৃতন সৌন্দর্য্য অস্তব করিয়া তপোবনমধ্যে আপনাকে হারাইয়া ফেলেন, রাজার বর্ণিত তখনকার সৌন্দর্য্যরানি ত সামাজিক-গণ রাজারই মুগ্ধ তখনই দেখিয়াছেন ও শুনিয়াছেন, কিন্তু সমস্ত সৌন্দর্য্য ত রাজা বলিয়া উঠিতে পায়ন নাই। কেহই পারে না, ভোগের সময়ে ভোগ্যবস্তুর গুণ-গণনাম, মনোহারিতা যতটা বুঝিতে পারা যায়, ভোগ্যবাসনে, তাহার অভাবে, তদপেক্ষা অনেক অধিক ক্রমে দ্বয়য়ে ভাসিত থাকে। ভোগ্য তখন ভোগ্য, আর পরে সে তুল্ক, ভোগ্য অপেক্ষা তুল্কের মাহাত্ম্যে দ্বয় অধিকতর আকৃষ্ট হয়। আজ শকুন্তলার অভাবে তাই রাজার মনে, তখন যাহা পড়ে নাই, বা পড়িলেও হরিবার অবকাশ ঘটে নাই, সেই সমস্ত মুষ্টি-নাট আদিয়া উঠিত হইতেছে। সামাজিকগণ সেই পূর্বদৃষ্ট শকুন্তলার এই অদৃষ্ট রূপারশ এখন চিন্তায় দর্পণে দেখিয়া বুঝিতেছেন যে, দ্রুতত কত বড় ভাগ্যবান পুরুষ, আর দ্রুতত কত বড় ছুটিগ্যা, কত বড় রূপার পাঠ। শকুন্তলাকে বিনা দোষে পরিভ্যাগ করিয়া রাজা যে অপরাধ করিয়াছিলেন এবং নিরপরাধা শকুন্তলার দ্বয়য়ে যে আখাত দিয়াছিলেন, তাহার উপযুক্ত অথবা বৃষ্টি তদপেক্ষা অনেক অধিক প্রায়শ্চিত্ত এখন তাঁহার হইতেছে। রাজার সহিত গর্ভিণী শকুন্তলার গরিব মিলন ঘটিলে যতটা তৃপ্তির কারণ হইত, রাজকন্ত পরিভ্যাগের পর, সেই রাজ্যে তাহারই জন্ম এই শোনিয়, দ্বয়বিদারী উন্মাদে তদপেক্ষা তৃপ্তি যে কম, তাহা ত নাহেই, বরঞ্চ মনে হয়, অনেক বেশী। তখন মিলনকালে শকুন্তলা কেবল রাজার নয়নের সমুখেই থাকিত, এখন এই বিচ্ছেদে—শকুন্তলা রাজার ভিতরে, বাহিরে, চারিদিকে ছুড়িয়া বিরাগ করিতেছে। তখন রাজার ভোগ্য হইত কেবল শকুন্তলা, এখন রাজার ভোগ্য—সারা কথ-তপোবন, সারা মাদিনীর তীর, সারা তজ্জতা যতকিছু মনোহার পদার্থ-জাত। সূত্রদ্বা যে মিলন অপেক্ষা এই বিচ্ছেদ অধিকতর স্পৃহণীয়। বিশিষ্ট রজনীতে যে একবার স্বপ্নে দেখিয়া একটু বুক জুড়াইবেন, সে সন্তানবা নাহি, ছবিতে একটু দেখিয়া যে বৃকের অঙ্গ-অঙ্কন নিবাইবেন, সে সন্তানবানও নাহি, ছবির সিকে তথা দিত-না-দিতেই তাহা জলে ভরিয়া অঙ্ক হইয়া যায়। বাহার ইচ্ছা হয়, সে বলে বলুক ইহা দ্বয়ের অবস্থা, বড়ই কষ্টের অবস্থা, কিন্তু বাহার প্রাণ আছে, সে বলিবে, বহু ভগতদায় এমন স্নেহের অবস্থা কদাচিত্ত কহাইবে ভোগ্য ঘটীয়া থাকে। তাই সামাজিকগণ যখন পশ্চাত্তাপ-কাতর, বিচ্ছেদ-দশন-রিষ্ট রাজার সিকে চাহিতেছেন, তখন শুধু রাজাই যে ভোগ্যবান, তাহা নহে, শকুন্তলাও যে কত বড় ভাগ্যবতী, তাহা ভাবিয়া তাঁহাদের পরর আনন্দ জন্মিতেছে; এবং তাহাই প্রকাশ করিবার জন্য, কবি, সাহস্য়রী মুখ মিসা বশাইয়াছেন যে, হার কে স্বকার্য্যপরতা। এক জন মতে, আর অঙ্কন

প্রিয়কার স্বপ্ন-স্মৃতির অমৃত-ধারায়, অসুদীর্ঘক দর্শনের পর হইতেই সে মর্ত্যী দ্বন্দ্ব অমর্য্য অলঙ্কারে, দিব্য বিভূষণে বিভূষিত হইয়াছে। শত্ৰুহারা পুত্রিকপূর্বে তদু উপহার দ্বন্দ্ববান্ধিনী নন্দে, স্বপ্ন-মস্ত-রসাতল, বিধরসাত্ত ও ব্রহ্মসিঙ হইয়া উঠিয়াছে। সে দ্বন্দ্ব হইতে আত্মাধুনিক সঙ্গবিধ মালিন্য তিরোহিত হইয়াছে। এখন তাহা সাধারণবস্তুর স্তায় বিশাল, হিমালয়ের স্তায় চূর্ণালয় এবং প্রভাতের স্তায় নিম্পল। প্রিয় সংলগ্নের এমনই বাহাঙ্গ্য।

তখন রাজ দ্বন্দ্বের এই প্রকার অবস্থা, স্বর্ণীয় সম্পদে এমনই সম্পন্ন, তখন প্রতীহারী আসিয়া মরীর নাম করিয়া বলিল, অমুক বৈশ্য নিমন্ত্রণ, অমুক টাকা-বন্ডি তার, সে মারা গিয়াছে, তাহার সমস্ত ধন-দৌলত মহারাজের প্রাণ্য। অত্ৰু-বদে রাজা বোধগা করিতে বলিয়া দিলেন যে, আজ হইতে প্রভাপুত্র জানিয়া রাঙ্ক যে, বাহার যে আত্মীয়-স্বজনের অভাব থাকিবে, হুয়ার বয়ঃ তাহার সেই আত্মীয়-স্বজনের স্থান পূরণ করিবেন। আজ হইতে রাজা হুয়ার পুত্রহীন প্রকার পুত্র, পিতৃহীন প্রকার পিতা, মাতৃহীনের মাতৃহুলা, আজ হইতে চর্য্য অক্ষাধের বন্ধু, দানের সহায়, নিবেদন ধন। কালে পর্যাগত বর্ধন হইলে প্রজাস্বলে যেমন আনন্দিত হইত, তাহার এই ঘোষণার তাহা-বা সেইরূপ উৎসিত হইল। রাজ্যসময়ে ধনু ধনু গড়িয়া গেল। এই ঘোষণার, ভারতের অর্থা মরগতির প্রকৃত বর্ণন প্রকাশিত হইল। উপায় দ্বন্দ্বের অভ্যন্তরভাগের চিরকাল্য রত্ন-বস্তুর হার উন্মোচিত হইল। দর্শকগণ সে দৃশ্যের চিত্র-ভাবব-রত্ন-মালিক কোষিত উদার স্বর্ণজিভা প্রকৃতির স্তায় জ্যোতির্ঘর হইয়া উঠিলেন। চর্য্যের বিশাল দ্বন্দ্বের বিরটি মুষ্টি দর্শনে স্তম্ভিত হইলেন, তখন উপহারের দ্বন্দ্ব-বীণার আশ্রমিই বাহিরা উঠিল—

“নমঃ পুত্রহারাঃ পুত্রহরঃ নমোহস্ত তে সর্ষত এব সর্ষ।  
 “অনন্তবীণায়ীতবিক্রমঃ সর্ষাঃ মনোমোহিত্ততাহসি সর্ষত ॥  
 “শ্রিতাসি শোকত চবাহরত বমস্ত পুত্রাঙ্ক গুণবর্ধীয়ান্ ॥  
 ন স্বঃ-নমোহস্ত্যাজবিধা কুতোহস্ত্য  
 শোকজয়েৎপার্থ্যেতমপ্রভাব ॥ ১১১০  
 শ্লো ১১১০ ১

ভারতজুঁনি অধীশ্বর যে কেবল মণ্ডলকানন্য ধরিত্রই অধিপতি নহেন, প্রকৃতিপুত্রের দ্বন্দ্বেরও তিনি রাজ্যবিলাস-চক্রবর্তী, ইন্দ্ৰ কবি প্রদর্শন করিলেন। প্রকৃত রাজার দ্বন্দ্বের স্বরূপ যে কত বড়, কত বিশাল, তাহার কিংকিৎ আশ্রম দিলেন। হার যে ভারতবর্ষ।  
 “মাতৃকিঁচক্কামানান্য তে হি নো বিবলা গতাঃ।”  
 “হার একবার কবি, তদীয় অক্ষর কীর্ত্তিস্তম্ভ, সমস্ত পরিচয়কার সর্ষশ্রেষ্ঠ ভাব কাব্য, সমস্ত-কারতীর কমনীর

অন্তরের প্রাণের বাসচয়িত্বের অতি মনোজ্ঞান অংগ প্রদর্শন করিয়াছেন। রাজাকে শোকে সর্ষাপেক্ষা অন্তরত্ব মনে করিয়া আশ্রমকরয়ে বান করিত। এক স্বধার রাজা তখন প্রকার স্বধারসর্ষ ছিলেন। স্বধাংশের সেই বাস-চিত্রের সৌন্দর্য্য তিনি একবার দর্শন করিয়াছেন, তিনি জীবনে কখনও তাহা বিস্তৃত হইবেন না। কাব্যসাধনের সেই—

“তেনাধিবান্দ্য শোভপরাত্ত দুয়েন  
 তেন মতা বিহভভঃ জিয়ারান্ ॥  
 তেনাধ বোকঃ পিতৃবান্ধ বিনেজা  
 তেনৈব শোকাপহরেন স্ত্রী ॥”

উক্তি সমস্ত সাহিত্যের বসে কোরভবৎ চিরদিন শোভা পাইবে।  
 নিমন্ত্রণ বণিকের গত কিছু ধনসম্পত্তি রাজার আসিয়া অর্শনে, বণিকের পিতৃ-পিতামহের এত কালের সঞ্চিত অর্থ, কষ্টার্জিত অর্থ এবং সেই সঙ্গে ঐ বণিক-বংশের নাম পর্য্যন্ত ধরাপুষ্ট হইতে মুচিয়া বাইবে, ইত্যাদি ভাবিতে ভাবিতে, ক্রমে নিমন্ত্রণ ভারত-সম্রাট নিজে বংশের পরিচালনা-চিত্তার চুনিয়া গেলেন। পুত্রবংশের বিশেষ অবজ্ঞারী ভাবিয়া অধীর হইয়া পড়িলেন। অর্থাৎ মুগ্ধি তিনি, নিরু-সময়, ধর্ম-কার্য্য, বৈব অশ্রুটান প্রকৃতি তাহার কুলের নিত্য ব্রত-স্বরণ। সনাতন ধর্মের পরিণতী কোনক্রম কণু উপহার বংশে কখনও অহুচিত হয় মাস। সর্ষা সর্ষবিৎ সমস্তান্যে মস্ত উপহার বংশ জগৎবিখ্যাত। পাশের ছায়ও তাহার মাতান না। পাশাশ্রুটান ত পরের কথা। এত বড় সং-কাম্যচিত কুল তাহা হইতেই নির্মূল হইল, কি পাশে, কেন্দ্র অপরধের পরিণামে, কাহার অভিশাপে এত বড় পুত্রকুল ক্ষয় হইতে বসিয়াছে, ভাবিতে ভাবিতে উপহার দ্বন্দ্ব একান্ত কাঁতার হইয়া গড়িল। কিছু কালের ছত্র সে দ্বন্দ্ব হইতে, কথ, কথামান, কথ-দ্রুহিতা সমস্তই অস্ত ধান করিল। যত কিছু আত্মজাবনা, আশ্রমনার ব্যক্তিগত স্বপ্ন-স্মৃতি, স্মৃতি-অর্থিত, স্মরণ তিরোহিত হইল, এবং অংশপরিবর্তে ঐ নির্লেশ হুওয়ার চিত্তা আনিয়া সে দ্বন্দ্ব হুড়িয়া বলিল। সম্রাটকিঁচক্কা মানিয়া বসন্ত আজ ঐ চক্রগুণ চারিদিক অন্ধকার দেখিতে লাগিলেন। হার। এমন দিনে শত্ৰুহারা কোবার ৭ সে ধি থাকিত, রাজ-সমসারের সন্ন্যাসিনী তাহাকে সঙ্গা জানিয়াও রাজা তাহাকে ভাগ্য করিয়াছেন, তীক্ষ্ণ, অতি কষ্টের থাকাবাণে জঙ্ঘিত করিয়া তাড়াইয়া বিয়াইছেন, উপহিত, উপহাটিকা হইয়া উপহিত মঙ্গলমরীচক বিদায় করিয়াছেন, এখন আর সে অস্ত্রিতের অশ্রুশোচনায় লাভ কি? কত বড় অশ্রাণা তিনি। উপহার পিতৃপুত্রবধা, উপহার অজ্ঞানে এক গুণু জগৎ পাইবেন না। কুকার উপহার অমৃতসময়ে থাকিবার

বিলুপ্ত হইল, বাহা স্বপ্নেরও অগোচর ছিল, তাহা কার্যে পরিণত হইল। ভাবিতে ভাবিতে এবং বিলাপ করিতে করিতে হৃদয়ত মোহপ্রাপ্ত হইলেন। সামাজিকগণও রাজাকে তথাবিধ বিলপমান এবং তদবস্থার মুচ্ছিত দেখিয়া চমকিয়া উঠিলেন, “কি হইল, এ আবার কি নূতন বিপদ” ভাবিতে ভাবিতে আকুল হইয়া পড়িলেন। এমন সময়ে নেপথ্য হইতে ধ্বনি হইল—“অত্রক্ষণ্যাম্।” অত্রক্ষণ্য শব্দের প্রকৃত অর্থ হইল অবধাতার প্রার্থনা। অর্থাৎ বাহাতে আমি নিহত না হই, তাহাই তোমরা কর, এইরূপ অর্থ জ্ঞাপন করা। ইন্দ্রসারথি মাতলি কঠুক আক্রম্যাম্য ব্রাহ্মণ বিদ্বক ঐ কাতর ও প্রার্থনা-বাচক “অত্রক্ষণ্য” শব্দ ঘোষিত করিল। কিন্তু সামাজিকগণ ত তাহা জ্ঞাত ছিলেন না। বিলাপ করিতে করিতে রাজা যেমন মুচ্ছিত হইলেন, অমনি নেপথ্য হইতেও ঐ “অত্রক্ষণ্য” অর্থাৎ “রক্ষা কর” শব্দ উচ্চারিত হওয়ার, সমবেত দর্শকমণ্ডলীর হৃদয় রাজার প্রাণরক্ষার জন্ত ব্যস্ত হইয়া উঠিল। কি উপারে মুমূহু নৃপাতিকে বাঁচানো যাইতে পারে, চিন্তায় দর্শকবৃন্দ সমাকুল হইলেন।

এইরূপ রোমাঞ্চকর ঘটনা-বৈচিত্র্যের সমাবেশপূর্বক, কালিদাস, শকুন্তলা নাটকখানাকে যতই সমাপ্তির দিকে লইয়া যাইতেছেন, ততই যেন কেমন একটা অপূর্ণ বিদ্বয়রসে আশ্রিত করিয়া তুলিতেছেন। শারদচন্দ্র যেন ক্রমে পূর্ণিমার নিশিতে উদিত হইতেছেন।

রাজার এই প্রকার দুঃখময়ী অবস্থায় সাহসযতী আনন্দিত হৃদয়ে নাচিতে নাচিতে চলিয়া গিয়াছে। স্বর্ণবাসিনী শকুন্তলাকে, তাহার পরিত্যাগকারীর এই দশা বলিয়া ছবিবিনীত হৃৎকথের লাঘব করিবে। দর্শকগণ জানিয়াছেন, সাহসযতীই যাওয়ার সময়ে বলিয়া গিয়াছে যে, নিশিদিন শকুন্তলা কাঁদিয়া কাটাইতেছে, এখন এই সংবাদে, তাহার জ্ঞান, তাহার জন্ত রাজাও যে কাঁদিয়া দিনযাপন করিতেছেন, এই স্মৃতির সংবাদে শকুন্তলার বুক জুড়াইবে, আশুনে জল পড়িবে।

রাজার অবস্থা ত দর্শকবৃন্দ প্রত্যক্ষই করিলেন, আর পরোক্ষবর্ণিনী শকুন্তলার অবস্থাও সাহসযতীর মুখে তাঁহারা

শুনিয়াছেন। উভয়ের জন্ত উভয়ের বে একই প্রকার দুর্দশা ঘটিয়াছে, তাহা তাঁহারা ভালো করিয়াই বুঝিয়াছেন। রাজকৃত পরিত্যাগে শকুন্তলার বত দুঃখ, অজ্ঞাতসারে, মোহের বাশে, শকুন্তলার পরিত্যাগরূপ আশ্রয়িত অকার্যের জন্ত রাজা ততোধিক দুঃখিত, অহরতাপের সহস্ব রুচিক-দংশনে উন্নতপ্রায়। নিরপেক্ষ সামাজিকগণ ছই জনের জন্তই ব্যথিত, রাজা এবং শকুন্তলা, উভয়ের জন্তই আকুল। তবে স্থতির বিষয় এই যে, রাজার এতাদৃশ বিরহ-কাতর দশার সংবাদ যখন প্রত্যক্ষদর্শিনী সাহসযতীর মুখে শকুন্তলা শুনিবে, তখন সে অনেকটা সাধনা পাইবে। আপাততঃ এইটুকুই আশাতীত লাভ। আর মিলন হউক না হউক, এইরূপ সংবাদেও বিচ্ছেদকাতর প্রিয়তমের তাদৃশী অবস্থা প্রবেশেও বিচ্ছিন্না কথ-মুহিতার তাপিত হৃদয় শীতল হইবে। মিলন অপেক্ষা এ সংবাদ শুনিয়া বিরাহিতার যে অবস্থা ঘটে, তাহা নিতান্ত অকিঞ্চিৎকর নহে।

বিদ্বগ্ন-হৃদয় সামাজিকবৃন্দের যখন এইরূপ নানা চিন্তায়, আত্মাহুকুল ভাবনায় স্ব স্ব অন্তঃকরণ কতকটা প্রকৃতিস্থ, “তবুও মনের ভালো” জাবিরা তাঁহারা কতকটা দুর্ভাবনা-বিমুক্ত, এমনই সময়ে ইন্দ্রসারথি মাতলি আসিয়া, দেব-কার্যের জন্ত, দেবরাজ ইন্দ্রেরও অজ্ঞেয় দানবগণের ক্ষয়-সাধনের উদ্দেশ্যে শুরোত্তম হৃদয়তকে মহা খাতির করিয়া স্বর্ণে লইয়া গেল। অমরলোক বিপদ, মরলোকের অধীশ্বর তাহার রক্ষার জন্ত ছুটিলেন। সামাজিকগণ এবার চমকিয়া উঠিলেন। তাঁহাদের হৃদয়ত কত বড় বীর, কত বড় শক্তির পুরুষ, তাঁহারা যাহাকে কত কি রঙ্গে বিচির করিয়াছিলেন, বাঁহার সন্মুখে কত কি ভাবিয়া-ছিলেন ও এখনও ভাবিতেছেন, সেই রাজকাহিনী-জ-চক্রবর্তীর মহনীয়ত্ব, বিশালত্ব হৃদয়রম্য করিয়া তাঁহারা অবাক হইলেন। তাঁহারা তখন তার-কণ্ঠে ও সমন্বরে কহিলেন :—

“তব বদ্বি নি বর্ত্ততাং শিবং  
পুনরন্ত ধরিতঃ সমাগমঃ।”

(নৈষধ) ১—১০ ॥